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trecut de 
prea puține 
din moment 
au fost cu 

zona repre-

Chiar nepot de ministru să fii — 
§1 tot te-ai simți stângăcii, astăzi, 
dacă aî avea pe brațe dosaru 
scandalului „Skoda“, cu intermina
bila lui trenă de scandaluri adia
cente. Dar cum, în ultimă analiză, 
cei mai marțial și mai intransi
gent dintre magistrate instructori 
rămâne pretutindeni un biet om, 
accesibil insistentelor limitrofe șî 
chiar eventualelor presiuni minis
teriale, — trebue să fie foarte difi
cilă pentru raportorul Corpului II 
Armată continuarea cu seriozitate 
a unei anchete de ale cărei rezul
tate o întreagă țară zâmbește as
tăzi cu revoltă și compătimire. Nu, 
nul.» Orice-ați spune, nici unul din
tre noi nu ar accepta astăzi să fie 
în pielea magistratului militar lovit 
de osânda semnării ordonanței de
finitive în afacerea Seletzki!... Dar 
de ce, și de unde această repulsiu- 
ne?... Pentru ce, această oroare de 
o îndeletnicire umilitoare, — când 
hopul cel mare a 
mult, când au rămas 
capitulări de-consimțit, 
ce adevărații vinovați 
docilitate evacuați din 
siunilor penale?...

Sunt întregi săptămâni, într’ade- 
văr, de când alături de câteva mi
lioane de oameni contemplăm și 
noi cum se perpelește și se cano
nește un biet om inocent, — ofi
țer superior și licențiat în Drept 
pe deasupra, — condamnat să că
lăuzească lent spre clasare și spre 
îmbălsămare un scandal politic cț 
la care o întreagă țară aștepta pre
ludiul crâncenelor sancțiuni peni
tenciare. Penitență, — însă, nu a 
apucat să facă în această cloacă 
nici principalul inculpat: mai pros
per decât oricând, în bretelele Iul 
de satin, Bruno Seletzki și-a con
servat la Jilava intact și nealterat 
aplombul cu atâta dibăcie alimen
tat de complicii de pe litoralul re
cluziunii. O prezență de spirit care 
îl verifică aptitudinile de excelent 
plenipotențiar al unei uzine de ar
mament: o tenacitate în discrețiu- 
ne și o fidelitate în conrupțiune 
cari ar merita omagiile de obicei 
dedicate aci viriiităților răspicate.
— dacă aceste apreciabile intran
sigențe nu s’ar fi exercitat în dau
na regenerării noastre politice. 
Dar, însfârșit!... Cu un Seletzki k>- 
fluace, — ca și cu acest Seletzki 
afon, — este probabil că instruc
țiunea deia Corpul II armată ar fi 
navigat tot atât de delicat printre 
venerabilele plastroane ale politi- 
cianilor național-țărăniști incuipați 
în afacere de divinatorul instinct 
al opiniei publice. Parchetul mili
tar nu este mai autonom decât 
parchetul civil, — și din moment 
ce voința fermă a pedepsirii a fost 
absentă, acolo, sus, — este și inu
til și nedrept să mai copleșim sub 
mustrări pe câțiva bieți subalter
ni, tamponați între ordinele supe
riorilor și exigențele obștenilor 
desgustați de justiția țării.

Facem deci operă de caritate 
nu numai față de arestatul Bruno 
Seletzki, ci și fată de magistratul 
instructor osândit să continue la 
corpul II un deplorabil simuiiacru 
de anchetă, inventariând astăzi 
hei sumar rezultatele și condu- 
ziuniie scandalului Skoda. Adică 
strigând :

— Domnilor,—respectabili gen
tlemeni din rânceda cabană na - 
țional-țărănistă, sau complezenți 
colaterali din cazematele justiției 
marțiale, — nu vă mai considerați 
obligați să tot răsuciți de ochii 
lumii zăvoarele dela celula iui Se
letzki. Sunt zăvoare, — iată, — 
cari cu vremea ruginesc mai ire
mediabil și decât o teacă de sabie 
și decât o pereche de pinteni. Ni- 
ciunuia dintre noi (vrem să spu
nem dintre noi, ceștialăiți, nea
mestecați în spionajul sau în com
ploturile samsarilor de la Skoda) 
nu ne mai ține de cald pușcăria 
lui Seietzki. La ce se reduce as
tăzi această închisoare, — știm 
cu toții: la un decorativ și deri
zoriu vicleim de ocnă, — agre
mentat cu scrisorici tonice și oxi
genat cu bilețele exterioare de 
eternă amintire. Instrucția penală 
a vâslit din răsputeri, — spuneți,
— pentru a ajunge din urmă șa
lupa militară atât de generos uti
lizată la remorcarea șlepului cu 
inculpații în fracuri ?... Știm, știm. 
Am văzut și noi cum s’au succedat 
trei schimburi de vâslași la lotca 
rudimentară a instrucțiunii mar - 
țiale, echipată cu excelenți navi
gatori, adică oportun călăuzită de 
luntrași cari știau că undița tre - 
bue svârlită la aită adâncime 
după fiecare soi de pește. Altfel 
arunci undița la guvidii, negreșit, și

aîtfel la sardeler altfel m Ințțru- 
ește dezertarea unui mocofan de 
căprar, și Altfel adorabila jertă a 
complicităților ministeriale 'A Dar 
dacă prin ancheta d-voastră defi
nitivați astfel în justiție aces: 
practic (și pescăresc) adevăr, — 
din moment ce până adum tata 
a fost acumulat pentruca gnosu 
flotei național-țărăniste să nu fie 
cumva capturat în marmaraua in
strucțiunii represive, — o între
bare de elementară omenie se im
pune : Pentru ce-1 mai păstrați la 
Jilava pe Seletzki?... Pentru prî- 
silă ? Pentru destăinuiri?», Sau 
pentrucă este un agreabil „catt- 
seur”, — „tor he’s a joBy good 
fellow”, — cum se cântă spre ziul 
prin barurile nocturne tttât de 
dragi fostului comanditar al che
furilor pariamentare național-fă - 
râniște ?...

Dați-i, domnilor, drumul!... ȘaJde 
rușine, — zău așa, — să ținem pe 
un amărât de ciung sub belciuge, 
în vreme ce atâția auguști com
plici ai lui încuie și descuie lacă
tele dregătoriiîor publice L. Poate 
vă jenați de noi, spectatorii, cum
va Ce vă mai trece prin 
gând !... Și de unde, așa, deodată, 
atâta delicateță ?... Dacă noi eram 
cei cari vă stângăceam gesturiie 
si gestiunile, cu privirile noastre 
indiscrete, — lăsăm perdelele, Iată. 
3e noi farsa nu ne mai interesea

ză. Să nu vă închipuiți că în mo
mentul eliberării lui Seletzki va 
mai tresări undeva vreo revoltă, 
pe întinsul țării 1 Nicidecum. Ho- 
pul cel mare a trecut, repetăm. 
Je acum, îi puteți vota lui Se- 
etzki și recompensă națională, că 

tot nu mai avem rezerve de in
dignare spre a saluta evenimen - 
tul 1.»

Ion Dimlfresou

Sărbătorirea școalei
3*a sărbătorit jubileul de 90 de ani 

al primei școli de fete din BucureW. 
Cu acest prilej au fost amintite nu* 
mele Elisabetei Doamna, soția lui Bar. 
bu Știrbey, și ale marilor învățători 
Gheorghe Asaki și Petrake Poenaru.

Exista acum 90 de ani o boerime de 
neam care ctitorea biserici și ridica 
școli pentru învățătura fiilor și fiice
lor de burghezi înstăriți. Exista șt o 
solidaritate gospodărească între pro
fesorii care conduceau efectiv învăță* 
mântui și lumea din afară, boerii ce 
întrețineau școala participând la con
trolul administrativ, la decernarea pre
miilor și chiar la îndrumarea mai de
parte a absolvenților. Școala nu de
pindea de stat și nici de ministerul 
insttucțiunei decât printfo vagă inspi
rație a programelor analitice. Era prin 
urmare tadiția ca școala să nu para
ziteze statul iar comitetele școlare for
mate din părinții și profesorii de as
tăzi erau înlocuite tot de inițiativa 
particulară, de boerii din vremea a* 
ceia. Principial, ne-am întors pe alte 
căi. tot de unde au plecat primele în
jghebări ale învățământului secundar. 
Șt tradiția trebuește continuată.

Absolvenții colegiului Sf. Sava din 
amil 1908 au hotărât să formeze o 
mare asociație care să sprijine această 
școa/â glorioasă din trecutul româ
nesc. Hotărârea nu va fi meu de 
adus la îndeplinire. La liceele „Sf. 
Sava” sau „Gh. Lazăr” din Bucu
rești, la „Liceul Internat” din Iași s’a 
făcut întotdeauna și în mod natural o 
selecțiune a elevilor în sensul că nu
mai copiilor din anumite categorii so
ciale și cu vădite aptitudini li se în
găduia intrarea în școală. De aceia, 
dacă privim tablourile de absolvenți 
până mai acum 15-20 ani, întâlnim fi- 
guti cunoscute în viața culturală, po
litică și profesională. Școlile puține, 
îngăduiau o cernere strânsă a elevilor 
și rezultatele erau întotdeauna satis
făcătoare, Democrația ședea la locul ei 
în zgarda reacțiunii și metecii ridicați 
de naivitatea votului universal nu 
inagurau școli la fiecare colț de stradă 
pentru prăznuirea clubului politic și 
plasarea prieteniilor electorale.

Nimeni nu ar putea contesta însă 
că și școala de azi își dă rezultatele, 
dar ele se pierd in inflația absolven
ților și a titraților, sunt banalizate 9i 
trecute în anonimatul numărului. Tre
bue să recunoaștem: există o nobleță 
a școalelor, a unora dintre ele, defi
nită de însuși înființătorul ei și con
sfințită de severitatea morală și recti
tudinea intelectuală a profesorilor. Pe 
aceste școli nu le mai poate influența 
nici insinuarea vulgară a politicei, nici 
invazia mediocrităților și cu atât mai 
greu trecerea lor prin purgatoriul di- 
dacticomaniei oficiale.

Am numit câteva mai sus, dar sunt 
mai multe, și ceeace pare semnifica
tiv pentru îndrumarea școalei este toc
mai faptul că dăinuirea lor a strălucit 
nu atât prin timp cât mai mult prin 
restrângerea cadrelor de elevi care se 
ofereau astfel unei educații intelec
tuale mai alese. Pentru centenarul 
școalei românești această constatare 
poate da de gândit inovatorilor care- 
și pun încrederea în cultivarea numă
rului.

Skoda? Mereu se anunțăDe ce o fi ținând atâta - instrucția afacerei 
câ e gata și tot nu se mai isprăvește.»

— Muncă grea, domn ulei: Cegi ușor, lucru e să scoți pe toată lumea basma 
curată dintr’o afacere ca asta?

Q

Pe arma consfătuirii delà Piatra-Neamț
O veche și mult încercată cu

noaștere a faunei noastre politice 
mă împiedică de a acorda consfă
tuirii dela Piatra-Neamț valoarea 
unei spontane insurecții ideologice 
Împotriva gravelor renegări ale 
conducerii partidului național-ță

rănist față de dogma țărănistă. 
Pentru a isbuti, — în politică, — 
orice figurant cu ambiție este obli
gat să se îmbrace in toga nepri- 
lănltă de tribun al măritor idealuri 

pppularei,
ImagtnațLvă că s’ar găsi un fn- 

runtător al tuturor ipocrîziilor con 
venționale, care s’ar adresa către 
„Majestatea Sa Poporul Suveran” 
cu un discurs de o brutală since
ritate

„Inteligența mea nu mi-o con- 
estă nici chiar cei mai aprigi vrăj

mași pe cari îi am. Carte am învă- 
at, în cât pot să țin cursuri se

rale bravilor exponenți ai votului 
universal; iar '-lent am atâta, cât 
să împrumut și gângavilor ce pa
rodiază pe Demosthene Înainte de 
a fi luat legendara pietricică în 
gură. Nu m’am plecat nimănui și 
nu mi-am tocit genunchii făcând 
mătănii Ia mărimele zilei. Am or
goliul de a face ceva care să hu- 
iască și 
cu care 
mă simt 
ispravă.
vă adresați oare medicului mai 
învățat și cu mai multă pricepere, 
iar nu smiorcăitului cu vorbe mie
roase de umanitarism mălăeț? Eu 
mă înfățișez brutal, năpraznlc ca 
sinceritate, numai cu recomanda
rea irezistibilei mele ambiții care 
servlndu-vă își poate ridica soc
lul viitoarei apologii”.

Ce urlete ar mai provoca acest 
discurs, cum ar orăcăi broaștele 
eioclnte din balta mediocrității !... 
Ar fi o cruntă conspirație împotri
va cinicului nesocotitor de mora
vuri, conrupător al tineretului, 
răsturnător al ordinel morale. Și 
ără o prea mare întârziere, ar fi 

nu ostracizat, ci îngropat de viu 
n mormântul uitării.

Așa cere regula jocului în poli
tică H să al o ținută cât mai idea- 
istă.

Când te întâlnește cineva pe 
stradă șl-(l urează banal „Bună 
ziua” (ca să mal adauge apoi și 
nutila dar obligatoria întrebare: 

„Ce mal faci ?”), când știi să-ți

posterității; cu însușirile 
m’au hărăzit ursitoarele, 
vrednic să cutez o mare 
Când sunteți bolnavi, nu

chovernisești situația politică, 
răspunzi cu tot seriosul.* „Mă gân
desc la popor”.

Fac de prea multă vreme poli
tică, și prea bine cunosc sensibi
litatea demagogică a mulțimii (căci 
demagogia este romantismul vul
gului, deci omul politic este con - 
strâns să cânte romanțe pe gustul 
mulțimii, deci să facă demagogie), 
ca țărăniștii din partidul național- 
țărănist strârtși la Piatra-Neamț să 
nu fi purtat costumul marilor idea
luri Flecare avea, — tăinuit in su
flet, — o mâhnire de ordin perso
nal ; dar nimeni nu s*a gândit să-i 
dee expresia (ca să zicem așa) 
goală, impudică. Toți au avut grija 
toaletei idealiste.

Trebuia să se desprindă din con
sfătuirea dela Piatra-Neamț ceva 
ca „remușcările pentru toate aș
teptările înșelate”, pentru toate 
credințele mutilate, pentru toate 
intransigentele ajustate. Ca o ma
re, ca o Impetuoasă revenire la 
începuturile romantice ale miș
cării țărăniste, consfătuirea de Ia 
Piatra Neamț trebuia să deghize
ze ideologic unele vanități neso
cotite, unele drepturi la grad ofen
sate.

Pasionații programelor, intran - 
sigențil doctrinei au găsit expresia 
cea mai fericită pentru un ulti
matum al ambițiilor ultragiate. Nu 
vom analiza legitimările pârtiei- 
panților; nu vom căuta să exami
năm unele uitări ciudate, unele 
ostracizări nejustificate, cum ar fi 
cazul d-Iul Gică Măcărăscu, pe
depsit pentru unele calități ce o- 
fensau absența lor la alți conducă
tori. Normele de ierarhizare a va
lorilor într’un partid nu ne pri
vesc; dar nu se poate scădea im
portanța adunării de la Piatra- 

Neamț, necontestat bogată în ur
mări pentru liniștea internă a or
ganizației național-țărăniste. Fi - 
rește, pentru guvernul Al. Vaida, 
consfătuirea desâmăgiților idealiști^ 
dela Piatra-Neamț vine inoportun. 
Nimic mai ușdr, — pentru orice 
adversar al guvernului, — decât 
să-și sprijine cele mal aspre cri
tici pe acuzările aduse la Piatra- 
Neamț de presupușii habotnici ai 
dogmei țărănismului integral. Se 
pot îndrepta lucrurile, dar numai 
cu o singură condiție .* guvernul 
să nu renege dogma țărănistă. Dar 
situația rămâne aceiași, nici o mi-

nune nu vine să schimbe crânce
nele date ale problemei, deci par
tidul este desfigurat in capacita
tea lui de seducție populară.

Fără să fie o intimă legătură 
cauzală între consfătuirea idealistă 
dela Piatra-Neamț și punerea în 
desbatere a valorificării cereale
lor, aparențele dau această im
presie. Firește, problema prețuri
lor nu este specifică plugarului ro
mân; doar la Londra se desbate 
în ultimă analiză tot problema ur
cării prețurilor, pentru a salva de 
la dezastru întreaga producție* 
mondială. Dar rostul guvernelor 
este să încerce minuni.» Și „Drep
tatea”, oficiosul național-țărănist, 
ne lămurește unele intenții .*

„Planul guvernului tinde să îm
piedice deprecierea cerealelor prin 
specularea producătorilor, siliți de 
nevoe să vânză recolta cu orice 
preț. Forma precisă și exactă a 
sistemului de valorificare a cerea
lelor, va fi pusă la punct zilele a- 
cestea. Liniile principale s’au fixat. 
Se va întreprinde o operă de a- 
jutorare a micilor producători prin 
Camerile de agricultură. S’a ho
tărât warantarea cerealelor, prin 
înființarea de silozuri. Realizarea 
acestui vechiu deziderat a și în
ceput. Se vor construi silozuri în 
valoare de 300 milioane. Apoi se 
va înființa o Casă de Stat, însăr
cinată cu cumpărarea cerealelor”.

Foarte frumoase intenții, ce vor 
naufragia într’o seria de proaste 
realizări, cu belșug de scandaluri. 
Firește, soluția mai simplă ar fi : 
utilizarea exclusivă a produselor 
agricole în toate plățile externe, 
fie la achitarea datoriilor Statului, 
fie Ia plata importului. Efectul tu
turor acestor măsuri poate fi, ne
greșit, cu totul redus, cu atât mal 
mult dacă s’ar traduce în faptă 
intenția Statelor Unite ale Ameri- 
cel să-și lichideze toate stocurile 
de produse agricole, ceiace ar 
produce o nouă scădere a grâului. 

^In vâltoarea politicii, judecata cum 
pănită nu-și are rostul; lumea ne
căjită are nevoe de romanța de
magogică, pe care s’o cânte cate
rinca romantismului vulgar.

Și pentru sensibilitatea popu - 
Iară s’au oferit să-i aline tristețele 
desamăgiții idealiști ai consfătuirii 
dela Piatra-Neamț.

Pamfil Șeicaru

CRONICA LITERAR
de DRAGOȘ VRANCEANU

PANAIT ISTRATI: La Maison Thdringer 
Ees Edltions Bîeder Paris 1933 

întors pe aceste locuri care i-au 
inspirat operele și care sunt singu
rele odihnitoare pentru el, bolnav și 

retras, Panait Istrati cp’ntinuă să 
scrie și să publice, sub stăpânirea i- 
dealului celui mai legitim al vieții 
lui: acela de scriitor. Situația pe 
care o are în lumea întreagă și pe 
care el în prada unei îndoeli și-a u- 
nui sbucium sufletesc de nevindecat, 
pare că o desconsideră, simțindu-se 
bine numai în libertatea sălbatică a 
desnădejdii, această situație noi o 
înțelegem însă, Panait Istrati are o 

I celebritate enormă, cărțile lui au
trecut în al doilea strat al populari-

n.vwioc nuju tații unde ele dospesc în sânul mai

ascuns al spiritului oamenilor, și 
corvoada modei, rentabilă dar nesi
gură, n’o mai duce în spate. A scă
pat de ea, e din nou sărac în fața 
lui însuși și-a vieții lui — aceia in 
care atinse, ca vagabond, țărmul ade
văratei umanități și când el se culti
vă, se iniția în știința vicisitudinilor 
fatale ale ,.condiției omenești" cum 
zice Malraux, și-a privilegiului pa
siunii. Această învățătură o admiră 
și astăzi și ochiul său din pădurile 
munților Neamțului, unde a scris 
cartea de față, lumina ei a văzut-o, 
ridicându-se visător, cum zice poe
tul, la steaua singurătăței. Căci Pa- 
nait Istrati este, după atâta va-

carm. singur.
Orice interpretare s’ar da în par

ticular operei sale, orice atitudine 
s’ar lua asupra carierii lui de dinco
lo de literatură G,Je me mêlai des 
affaires du monde’”... cum zice) el 
rămâne pentru cei cu simțul valorii 
artei, un beatificat, și tot ce-1 jic
nește e trecător și inutil. El are în 
conștiința publică de pretutindeni o 
grădină invizibliă pe care nimeni 
n’o poate devasta __ delà umila lu
me cars mișună a Rusiei, pe care 
regimul de azi vrea s’o canalizeze 
după, legi de inginerie rațională a 
vieții dar care curge, cu zeii ei flu
viali, în afară și pe dedesubtul aces
tei canalizări__ până la cele mai ne
bănuite colțuri ale Europei de asfalt. 
Publicul românesc, ofensat un timp 
de ieșirile scriitorului, amintirea că
rora timpul a netezi t-o pe deplin — 
iertător și intrigat de un sbucium din 
ce în ce mai tragic, întinde urechea 
la vorbele acestui moralist al unei

firească și

a 
nu 
ca 

în-

In fugarele însemnări de eri, 
arătam lăudabila străduință a ser
viciului maritim român de a de 
juca împrejurările nefavorabile 
care au agravat pretutindeni criza 
transporturilor ca o
automată consecință a crizei eco
nomice. In toate țările traficul de 
mărfuri și de pasageri se închee 
anual cu un bilanț deficitar. între
prinderile de stat lucrează în pa
gubă. Deficitele întreprinderilor 
particulare sunt acoperite de gu
vernele respective, în așteptarea 
unor conjuncturi mai favorabile. 
Pentru noi problema se înfăți
șează însă sub o formă mai com
plicată și mai gravă. Aiurea, crira 
economică a provocat și a împo
vărat criza transporturilor. La noi 
criza transporturilor, cu deose
bire a transportului pe apă, ame
nință să paralizeze anemicile în
cercări de expansiune economică- 

E un cerc închis, o înlănțuire a 
cauzelor și a efectelor până la 
confundare, până la răsturnarea 
efectului în cauză. Să ne expli
căm. Cerealele, produsele fores
tiere, animalele, untul, ouăle și 
produsele petrolifere, nu-și mai 
află căutare pentru export cu tot 
prețul scăzut de pe piața internă, 
fiindcă pentru cumpărătorul de pe 
piața streină acest avantaj dis
pare, prin excesiva scumpete 
transportului. Vasele streine 
pot face un drum cu deșertul 
să încarce marfă dintr’o țară
chisă importului, cum e cazul Ro
mâniei. Căci aceasta e situația 
noastră. Restricțiile valutare, mi
zeria financiară, barierele i 
care ocrotesc o industrie 
artificială și parazitară, 
acestea an redus aproape 1 
ramura importu] mărfurilor

: constituiau navlul vaselor streine, 
sosite în porturile românești să 
descarce produsele orientale sau 
aie manufaCturei occidentale și să 
încarce marfă româhească. Pe 
balanța comercială, în aparență, 
ar însemna un simptom îmbucu
rător. E doară un semn de bună 
gospodărie și de prosperitate, a- 
tunci când cumperi mai puțin de
cât ai de vânzare !..• In realitate, 
situația însă e puțin cam schim
bată. N’am contenit cu importul. 
Tot mai importăm. Dar importăm 
articole de lux. Acele articole care 
ne sosesc cu trenul — și care în
tr’un flacon de parfum închid, în 
bani românești, echivalentul unei 
tone de grâu. Diferența dintre 
export și import, în aparentă favo
rabilă balanței noastre comerciale 
în ultimul timp, se întoarce în de
favoarea exportului românesc. 
Avantajul e pe hârtie. Mâine nu 
va mai fi nici pe hârtie, când 
toate debușeurile noastre vor fi 
complect acaparate de concurent! 
mai activi.

Pentru a preveni în primul 
rând această amenințare, servi
ciul maritim român a inaugurat o 
inimoasă politică de apărare. 
Apărându-se. a purces să apere 
soarta produselor românești ex
portabile. Ca să nu piardă legă
turile vechi cu porturile unde nu 
mai putea lupta cu o aprigă con
curență a companiilor streine. în
zestrate cu vase moderne, repezi 
și sigure ; ca să deschidă dru
muri noui spre alte porturi unde 
eram până acum deserviți numai 
de companiile 
engleze sau 
maritim român 
vase mixte, de 
furi, ale companiei germane 
burg-America Linie (H- A. 
G.). Patru vase, construcții 
dup^răsboii^vânduț^^^șocie-

vamale 
adesea 

toate 
la ml- 

• care

grecești, 
turcești, 
a cumpărat 
pasageri și

italiene, 
serviciul 

patru 
măr- 

Ham- 
P. A. 

de

huni românești. Sgura disprețului a 
căzut după interesul pe care publici
tatea actualităților îl silea să i-1 a- 
corde. Murmurul acelei zile a pierit, 
și ne găsim astăzi la ușa unui mare 
nefericit, părăsit de prieteni și de 
femee, minat de boală, și în fața 
ultimei sale opere.

„J’avance comme vne taupe o- 
bligee de monter un âscalier bru- 
lant“ zice în prefața operei cu titlul 
de mai sus. Niciodată în adevăr el nu 
a găsit o imagină care fjă i se ’aplice 
mai bine sufletului lui încolțit" din 
toate unghiurile de problema drep
tății dar incapabil săpdeslege nea- 
vând ca alții, ca un Gandhi, sau ca 
bolșevicul Lenln însuși, o astfel de 
vocație. Scara de foc a urcat-p, câr
tiță neobosită, pe treptele artei, dar 
fericirea lui e astăzi o zdreanță.

Panait Istrati e simbolul unei u- 
manități flotante, sgâlțâite de fur
tuni, capabile de salturi eroice dar

{Continuare in pay. ll-at

tatea germană pe o sumă derizo
rie. fiindcă linia America de Sud 
pentru care fuseseră construite, 
nu mai oferea randamentul de 
acum zcee ani în urma crizei, și 
fiindcă altfel ar fi fost osândite 
să aștepte ancorate o modificare 
a situației economice mondiale. 
Cele patru vase sunt bine conser
vate, moderne, de mare tonii, 
(6500 tone încărcătură), de-o sta
bilitate excepțională, cu un mic 
consum de țițeiu și cu depositul 
de combustibil permițând o rută 
de 30 zile fără «aprovizionare — 
amănunt important pentru o tară 
unde păcura curge pe toate dru
murile. Trecute sub pavilion ro
mânesc, toate patru : Ardealul, 
Alba-lulia, Suceava și Peleș sunt 
menite să dea o nouă respirație 
serviciului maritim român, purtând 
pavilionul nostru în porturi unde 
până acum nu existam nici cu nu
mele. Un nou itinerar, împins 
până la Malta, Neapole, Genova, 
Alarsilia, Barcelona, Alger, cu alte 
popasuri facultative la Messina și 
Catania inaugureză o epocă de 
activitate reală după resignata lân
cezeală de până acum. Prima ex
periență cu Alba-lulia a depășit 
pronosticurile cele mai optimiste. 
In unele porturi, ca Ia Pireu, a 
fost, nevoit să refuze marfa neîn
căpătoare în cală, iar pasagerii au 
umplut ultimul loc in cabine. Am 
concurat adică societățile streine 
de navigație la ele acasă. Cum ?, 
Vom arăta în însemnările viitoare 
— căci miracolul, ca orice mira
col era foarte simplu — oul lui 
Columb-

Cezar Petreseu
Neapole, lume 1933.

Așa turism
înțeleg fi eu...

Guvernul german a dat zilele a* 
cestea un decret prin care se inter* 
zice funcții narilor Reizhului de a. și 
mai petrece vacanțele in străină* 
rate fără autorizația specială a mi* 
nisterului căruia aparțin. Această au* 
torizație nu va fi acordată decât îu 
cazuri excepționale.

Măsura, oricât de drastică s’ar pă. 
rea, face parte dintr’o serie de alta 
măsuri, care toate au la bază prin* 
cipiul naționalismului economic im* 
potriva căruia se indignau delegații 
englezi, la Conferința dela Londra. 
Este vorba a se stăvili orice export 
de devize, și de a se canaliza in spr® 
centrele balneare și climaterice ger* 
mane tot prisosul muncii acumulate, 
în timp de un an.

Germania face o politică de favo* 
rizare a tărâmului național. Nu de 
astăzi, de cincizeci de am. Doar el 
sunt cei cari au definit turismul i 
,,un export în interior", adică 9 con- 
stimațiune a produselor industriei na. 
ționale mărită de vizita turiștilor 
‘trăim.

E in psic'nologia secolului nostru 
un fapt obișnuit acela ca oamenii să 
renunțe mai ușor la o călătorie uti. 
litară, decât la una de curiozitate 
sau de Plăcere. Dar mat ales de cu
riozitate dezinteresată. E una din 
trăsăturile esențiale ale turismului.

Germania oferă posib,l‘tățile unei 
asemenea industrii, o politică de 
stat a Protejat orice inițiativă tu, 
r‘stă, a degrevat de taxe prfce in* 
strument util excursiunii, începând 
cu lopata și sfârșind cu bicicleta și 
cu inventarul vestimentar.

Astfel s’a creiat o jandarmerie vo* 
luntară a drumurilor, o jandarmerie 
plătitoare cu fiecare invârtitură a 
roților vehiculare. Pentru ea au fost 
amenajate stațiuni și băi. Nu pungași 
cinici și speculanți înțeleși cu cei plă* 
tiți să.i supravegheze, cum se in* 
tâmplă adeseori la noi in România, 
ci hotelieri primitori și afabili. Mul* 
te condiții au contribuit la situație, 
de astăzi a turismului german.

In Iulie 1927 Consiliul Național 
Economic din Franța a primit un 
raport in care se evaluau veniturile 
câtorva centre de interes turistic. 
Estimațiunea este mai interesantă 
pentru Mont.Blanc. Citez textual 
„In 1913, 409.000 turiști au vizitat 
fața franceză a muntelui Mont« 
Blanc; 275.000 fata italiană; 350.000 
fața elvețiană. Admițând pentru fie. 
care dintre acești turiști o cheltuială 
de 50 franci (transportul, hotelul, 
masa, cumpărături diverse), cifră 
foarte modestă, ajungem la acest re
zultat că Mont-Blanc a provocat, în 
1913, o cifră de afaceri de 52 mi
lioane franci aur. adică 250 milioane 
franci de astăzi*'.

Cred că nu mai e nevoe de nici 
un comentat. ■>/

Romulus Dianu'
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CALITATEA
este reclama noastră

CHILOțl, PANTOFI 
BONETE DE BAE, 
HALATE, ANIMALE 
de APA șl ȘTRAND

CU PREȚURI
EXTREM DE REDUSE

SOLAVICI
BUCUREȘTI I P L O B Ș T I 
Str. Lipscani, No. 37 | Pas. Cooperativa

„Lupii**
de Dinu Nicodim

O carte ce a stârnit o imensă vâlvă 
în cercurile lterare și mai ales vână- 
torești. este acest elegant și aristo- 
cratic volum, intitulat „Lupii’’, apă
rut în editura autorului», d. Dinu NL 
codim.

Străbătută dela început și până la 
sfârșit de acel inepuizabil f.lon al hu
morului, sub care se ascund zăcămin
tele de real talent al povestitorului, 
cartea formează o lectură interesantă 
și prin prezentarea unor eroi smulși 
dintr’o acută actualitate și abia mas. 
câți sub numele lor de un trădător 
convenționalism.

Peripețiile vânătorești ale autoru
lui, petrecute la castelul unui proe
minent personagiu al vieții publico 
românești și descrise cu o nesecată 
vervă polemică, situiază ..Lupii” în 
sena cărților de moravuri și de mo 
ravuri ce vor servi viitorimei, drept 
un autentic document pentru cunoaș
terea societății românești contempo 
rane.
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Îei mai frumos spectacoiS.. .. ........... ..

. :ărăbusul Cântă
iiMMiMiMiMiirw—gTSnase este oxtra-orfflnap

MICUL WEBER
• cel mai amuzant spectacol al Capitalei 
se Joacă în fiecare seară în grădina fostă Marconi cu 

Costică Toneanu

marele 
Bicces

Restaurantul VIȘOiU M ££*'*'
Deși e cel mai cochet local din Capitală prețurile sunt cele 

mai moderate și vă amuză cel mai bun Jazz 
Hdnigsberg-Albahari cu diseurii Haecker>Pas£u

I

CRONICA LlTcRARA
Continuare «Un pag; l-a

foMtA neîncetat cu durere de zidu- : 
rlle reci ale imposibilului, al unei u- i 
inanltăți muncite și orfane care li 
n’are puterea de a se compătimi, în : 
ijeare o sciziune fatală s’a produs in- 
tre pasiune și înțelepciune și acești 
«dinți al foarfecelui destinului nu se 
mai pot închide spre a tăia nodurile 
problemelor care se ridică. Viața lui 
Panait Istrati cu ciocnirile ei, cu 
Ștater-devorarea idealurilor ei — ou 
Credințele ei exclusive și instabile 

este o pildă a acestei sciziuni. El 
's’a risipit nebunește. Un pic din în- i 
țelepciunea antică, acea înțelepciu
ne admirată de Eminescu, pe care 
Românii, cu „dpza lor de scepticism", 
cum zicea, o posedă, îi >trebuia, țși 
jșruța.în perioada lui de succes, 
;Viața de contrastele dureroase pe 
bare le cunoaștem și pe care ni le 
țdesvălue în prefața cărții de față.

Ultima operă a lui Panait Istrati 
se compune propriu zis din două 
-părți: o prefață, o confesiune, — 

I fi-un roman. In această prefață se 
' găsesc pagini de biografie și recapi- 

tulare a vieții care au în ele un fior 
! '{dureros. E vorba aici de debutul lui, 
'/«te îndoiala literară, de giorie, de 
; {bani de femee, despre onestitate, de 
boală, despre scopul și sensul litera- 

Iturii.
! ,,La Maison Thüringer” e casa u-
Bei familii de nemți din Brăila unde 

: cunoscutul Adrian Zografi e servi- 
! tor, casă în jurul căreia se învârtește 
î povestea acestei perioade a vieții e- 
i roului. Suflul care trebuia, zice au- 
|;țtorul în prefață, să anime aceasta 

yiață într’un ciclu deplin, s’a risipit 
în povestirile adiacente cărora ca
priciul succesului le-a dat impuls de 

' realizare, și cursul vieții lui Adrian 
Zografi și-a întrerupt elanul avân- 

. tat, de la început. „Je me suis ré- 
j • veillé, jouant d’une flûte aux sons 
I enchanteurs mais je laissai échapper 

de mes mains mon fil d’Ariane et 
' je m’égarai dans un labirynt d’histoi 
j ' res mercellleuses. Quand je voulus 

revenir à men Adrien Zografi, à son 
j histoire je .t’aperçus que mon flûte 
• était felée. Maintenant me voici les 

bras ballants devant la vie d’Adrien 
i Zografi, qui devait être étonnante, 
: mais que je contemple d’un oeil 
' froid”. Ceace crede un scriitor des- 
; pre opera lui, acest lucru însă nu tot- 
’ deauna face parte din problema pe 
: care această carte o ridică. „La 
i maison Thüringer” este mai puțin 

străbătută de emoție, dar conținutul 
) ei nu e de loo, credem, secat de seva 
' de sensibilitate brută’care închiagă 
■ faptele, povestite, din viața lui A- 

drian Zografi, această sevă nu s’a 
svântat de tot la vântul improprie
tății sufletești („Car le monde peut 
Vivre sans routes, sans électricité et 
même sans hygiène corporelle, mais 

; Ù ne peut pas vivre sans âmes pro- 
i près” p. 19) în care condiții bruște 

de viață l-au aruncat pe scriitor.
Panait Istrati își simte viața prin

ORT.:’ Sf. Martir Iulian Tarsineanul 
«a Cilicia.

CAT..- Sf. Alosiu de Gonzaga.
PROT.: Aloisiu.
ISR... 27 Sivan 5693.
MAH.; 27 Safar 135Í

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă“. 
GRADINA FOSTA MARCONI: Com

pania Toneanu (1Micul Weber“,

pânza unor experiențe noui, care 
i-au slăbt puterile de imediutețe ale 
reconstruirii. Dar romanul n’are nu
mai o latură afectivă. In aspectul 
faptelor ei viața lui Adrian Zografi 
are ceva veridic, real, mai concen
trat. In jurul familiei Thüringer, care 
este mediul propriu zis al faptelor, 
cele două amoruri ale eroului, evolu
ția lui sufletească, apoi politică, prin
să pe fondul acestei familiare și res
pectabile familii de burgheji, șl ca
racterizările lumii portului Brăila, 
și-a atmosferei timpului care umple 
orizonturile laterale ale romanului, 
sunt lucruri prinse într’un efort u- 
nic. Toate flancurile romanului sunt 
asigurate ți în centru viața iui A- 
drian Zografi e la adăpost de orice 
falșificare. Limba este singura pro
blemă mai grea pe care o ridică o-, 
pera lui Panait Istrati.

Aceste caracterizări artistice îmi 
par importante în fața romanului 
prezent, căci conținutul iul, mai mult 
decât in altul trăește prin ele, și 
fiind vorba de Panait Istrati ești 
totdeauna ispitit să te depărtezi de 
ele pentru orice considerații de o altă 
natură. Dar, PANAIT ISTRATI E UN 
ARTIST. Citiți Chira Chiralina unde 
e mai inspirat, citiți Maison Thü
ringer unde e mai epici Veți înțelege 
cum acest om uns ou harul unui 
mare talent, are un căpătâi frumos, 
să se odihneescă, după sbuciumifl 
vieții.

Aceste lucruri simple trebue spuse 
și opera lui de față nu e decât un 
pretext la acest lucru, cu atât mal 
mult cu cât Panait Istrati e printre 
noi, și aproape de noi, și această ve
cinătate constitue, la adresa noas
tră, un privilegiu.

Dragoș Vrânceanu

cu

ISBANDA; „Puterea destinului“, 
,,A fost odată un vals" cu Mart ha 
Eggerth și jurnal.

RAHOVA: „Goana după femei“ și 
„In umbra sgârie norilor".

NORA: „Casa Durerii“ (Mama); 
jurnal și complectare.

ILEANA: „Cavalerii Nopții’^ jurnal 
șl complectare.

KISELLEF: „Generalul Yen” s! 
„Tu ori nici una" cu G»tta Alpar.

BARCELONA: „Frankenstein“. jur
nal, 2 complectări și artiști

Parastas Pentru
Ștetan Dumitrescu la iași

„In halat $i Papuci**
A apărut și s’a pus în vânzare Ia 

toate librăriile: ,.In halat și papuci” 
un elegant volum semnat de d*nii 
Victor Rodan, Tudor Șoimaru, L. 
G. Legrel ți ilustrat de A. Dragcș și 
I. Anestin ,în care directorii mult a. 
predatei reviste de informație și sa
tiră politică ,,încotro?” prezintă „în 
halat și papuci” pe d-nii: Dr. C. An- 
geiescu, C. Argetoianu, Armând Că« 
linescu, Dem. Dobrescu, I. G. Duca, 
Gr. Filipescu, M. Ghelmegeanu, N. 
Iorga, Dr. I’. LupU. Virgil Madgea, 
tu, luliu Maniu. G. G. Mironescu, V. 
V. Tilea, Al. Vaida.Voevod.

Toate aceste portrete intime ale 
oamenilor noștri politici de seamă, 
scrise cu vervă și humor, ilustrate cu 
caricaturi pline de haz, au fost publi
cate rând pe rând în cursul ultimi
lor ani, în „încotro?” obținând un 
mare succes. Apariția lor în volum 
va fi primită cu multă simpatie de 
public.

Volumul „In halat și papuci” se. 
găsește la toate librăriile și chioșcu* 
iile de ziare. Prețul iei 50.

eiNEMATeURAFE
CAPITOL: „Dragostea crează moda“ 

cu Renate MűHer și Georg Ale
xander, jurnal și complectări.

SELECT; „Sărută-mă!“ cu Georges 
Milton și ,,Ocupă-te de Mitzl” cu 
Maurice Chevaüer.

TRIANON: „Hai să divorțăm”
Lorette Young și Ricardo Correz.

REGAL: „Cinci oameni blestemați” 
cu Camilla Horțu și comedie cu 
Banda Veselă.

OTETELEȘANU; „Divorț cu orice 
preț!” revista „Cum e mai binej..,“ 
și program de Music-ilall.

VOX: „Divorț cu orice preț!“ cu 
Ivan Petrovici și Szőke Szakáll, 
revista ,,Cum e mai bine!..." și 
program de Music-Hail.

BD. PALACE: „Carcera femeilor'* 
cu Silvia Sidney și „Nebun după 
Cinema” cu Harold Lloyd.

CORSO: „Hoțul de milioane” cu 
Willy Forst și ,,Un cântec, o fată, 
un sărut” cu Martha Eggerth.

FEMINA: „Tată fără voie” cu Lucie 
Englisch și „Sânge caid, sânge 
vienez” qu Francisca GaaL

FORUM: „Cele două orfeline** și 
„Monsieur lc Fox”.

OMNIA: „Secretul celor șease" cu 
Wallace Beery și „Regele lustra., 
glllor".

A. R. P. A. (Sala Franklin); F>Me- 
plîisto”, „Tragedia americană” și 
completare Micky Maus.

A. R. P. A. (Sala EpiscopieiJ: „Val
sul Imperial” cu Marta Eggerth și 
„Félix știe tot”.

TERRA* „Evanghdine” cu Dolores 
dél Rio și „Rin-Tin-Tin“.

MARNA: „Regele Junglei* cu Buster 
Crabbe, jurnal și revistă.

VOLTA BUZEȘTI: Strce și Vasi- 
lache în ,^Balcaniada Râsului” și 
„Când două inimi se întâlnesc.” 

MARCONI.- „CongOrila“, „Indrăgos- 
tiții” și compania Liliacul.

MODEL: „Femei în închisoare*- cu 
Silvia Sidney și „Charly Chase, 
erop sentimental”.

LIA (Griviței); „Arsene Lupm 
„Păcat și ftabire”.

AMERICAN: ^Femeia de azi", jur. 
n*l comedie și revistă.

SPLENDID: ,,Contesa Lilly“ și „pa. 
alune.”

TOMIS:
Schildkraut și 
Szoeke Szakai.

MILANO: „Mary 
Ondra și trupa

IAȘI,, 19. — La cimitirul Eterni
tatea s’a oficiat eri parastasul de 
40 ztie dela moartea lui Ștefan Du
mitrescu, regretatul pictor ș/ rec
tor al Academiei de Bele Arte. Au 
participat 
Bele Arte

familia, profesorii de 
ști numeroși prieteni.

la

Cum e vremea
Timpul probabil dela 20 la 21 Iu

nie 1933, ora 20.—Presiunea în creș
tere cu 3 la 5 mm- Cerul mai mult 
senin. Vântul slab din sectorul we- 
stic. Temperatura în ușoară creștere.

Radio
Miercuri 21 Iunie 1933

394 m. BUCUREȘTI
13: Bursa, cota apelor Dunării-
Muzică variată (.plăci): Uvertură 

din Euryanthe de Weber, execulală 
de orchestra Filarmonică din Berlin 
dirijată de Richard Strauss. Două lied 
uri de Richard Strauss; Două lied
uri de Schumann cântate de Lolte 
Dehmann (O); Două studii op. 10, 
No. 10 și 11 Chupin, executate .a 
piano de Backhaus (H- M-)î Vis de 
iubire de Liszt, cântate de Titu Schi- 
pa (H. M .); Scena de bal din Sim
fonia fantastică de Benioz, executa
tă de Orchesta simfonică din Lon
dra, dirijată de Weingartner; Muzica 
ușoară.

14: Radio-jurnal-
14-15: Muzică ușoară (plăci).
18: Orchestra Radio: Glazuncw- 

Uvertura „Carnaval"; Dubios: Fa- 
randoia-suită de balei în 5 părți, 
Ceaikowsky: Vals din ..Eugen Oue- 
ghin‘‘.

19: Radio-Jurnal.
1915: Orchestra Radio: Mus.-org 

sky: O lacrimă; Viotti: Cotieenu 
XXII, (pentru violină (solo D. Teu- 
doru).

20: Radu Rosei ti: Mic istoric al 
roului.

20.20: Plăci de gramofon. 
20 40: Al. ilodoș: Pe Târnave.
21: D-na Gt-lla Delavrancea-La- 

hovary-piano: Bach: Concert ilalian; 
Chcpin: Nocturnă în do diez 
Chopin: 3 mazurci.

21.30: Vasile Alexiu-canto: 
Mal d’amore; Leon: Pe unde 
J. Serrano: Te q'uiero. A- Ponchelli: 

, Barcarola din „Gioconda”. Mihăiles- 
cu Toscani: Arie-

21.50: Vasile Filjp-vliolină: 'laen- 
del: Sonata în re major (4 părți); 
Wjeniawsky : Legendă; Brahms. 
Vals: Dvotak-lireisler: Dans slav-

22.20: Transmisie dela restauran
tul Lido-Capșa-

22.45: Radio-jurnal.
STRA1NATATEA

MUHLACKER. 16.30: Pentru co
pii. 17.30: Concert. 18-50: Ora. me
teorul, știri, comunicate, pentru agri
cultori. 19: l’iâci. 19-25: Conf. 19 50; 
Ora, meteorul, știri, 20: Ora nai'iu- 
nei- 21: Trans. din Stullgart, repor
taj sportiv. 21-10: Trans. din Berlin, 
cântece ale mișcării naționaliste. 
21.50: Oră literara. 22-10: Muzică ds 
dans nouă și veche- 22-40: Oră popu
lară distractivă. 23:20: Ora, meteo
rul» știri, comunicate. 23-45: Trans. 
din Colonia, concert nocturn-

BUDAPESTA- 7-45: Gimnastică 
apoi plăci. 10.45: Jurnal vorbit 11: 
Causerie apoi plăci. 13: Radio-con- 
cert. 14.30: Concert. 16.30: Emisiune 
pentru 
Plăci- 
20.30: 
Szucs- 
diofonice 
23.30: Radio-concert-

VARȘOVIA. 13-05: Plăci. 
Jurnalul radio. 15.44: Plăci. 
Ultimele știri. 16.10: Comunicate. 
16.15: Plăci. 16-25: Comunicat eco
nomic- 16-35: Plăci. 16-45: Comuni
cate. 17: Concert de fanfare. 18: Cau 
serie de actualitate- 18.15: Trans. 
concertului popular din Ciechocinek. 
19.15: „Sport și turism". 19-35: Re
cital de ento. 20-0o: Plăci. 20.20: 
Diverse. 21: Audiție veselă intitulată 
„Galanterie“. 21.55: Radio-jurnal. 
22-05: Corespondență agricolă- 22.15: 
Concert. 23: „Drumul de fier al Sta
tului polonez", conf. ținută în limba 
engleză de Ostrowski.

Baloane de săpun

bt

minor.

Denza: 
treci;

studenți. 17: Causerie. 18: 
19: Causerie. 19.30: Concert, 
lnf. 20-40: Arii cântate de 
21.15: Trans. unei piese ra- 

dm studio. 23.15: Știri.

13.55:
16.05:

Micul Weber“
ia Gradina marconi

----- r
Să mai fie oare nevoie să adăogăm 

și numele autorilor. — din moment 
ue spectacolul este atât de antrenant 
qi de comic, încât abia lasă publicu- 
llu: răgazul necesar spre a respira în- 
tite hohotele repetate de râs?.. Că

91

„Carnavalul" en losef 
^Revizorul“ cu

Soldat“ cu Anny 
Țuchy Eremla.

t^mxiikâiervi'ii
In noaptea de 21 Iunie
C. D. Roșu, calea Moșilor 45 (tel. 

346/21); Em. Schuster, calea Victo 
aei 128 (tel. 221/54); N- S- Geor- 
gescu, Calea Griviței 323 (tel. 348/09) 
t). Nicolau, calea Rahovei 79 (tel. 
325/30); W. Gresser, calea Moșilor 
272 (tel- 254/12); A. Solomon, calea 
Dudești 28 (tel- 306/64); N- Sterescu 
b-dul Elisabeta 34 (tel. 363/94); M- 
Paleacu, b-dul Col. Ghica 77; Șt. 
M- Antonescu, șos. Ștefan cel Mare 
166 (tel. 214/06); L. !• Ratiu. strada

D. C. TONEANU

— Bine că te ’ntâlnesc!... îmi zice, I pe directorul meu. (Că pianista aia, 
de departe, Ghiță Săvoiu, șeful de | cave dă concertul, e rudă cu nevas- 

tă~sa). Pe urmă, ca să fiu sincer, nici 
nu-mt dă mâna să scot acuma, pe 
vremea asta, două sutare...

— Cum, e cu plată?.,
— E cu... reducere. In loc să plă* 

teșt 150 de lei. locui, cu invitația 
care ți-am dat-o plătești numai o 
sută

M'a pufnit râsul. Ghiță sfa roșit ca 
foc Vi

— De ce râzi?..
Mi-am adus aminte de ceva..,
— Ce, anume?..
— O anecdotă. Cică era odată un 

rabin, foai te deștept dar foarte sgâr- 
cit. Dă D-zeu și, într‘o bună zi, se 
îmbolnăvește greu. Doctorul îi spune 
că trebue să se opereze imediat, 
fiindcă are încurcătură de mațe și, 
dacă nu se ușurează grabnic, i se CM 
truveșie sângele și moare...

Vii. toți membiii din comitetul 
„Comunității* locaie și stărue d? el, 
ca să se lase operat. Dar tocmai 
-tind se urcase pe masa de opera,ie 
nu știu cum face, cum drege, că i se 
desnoadă intestinele într'insul și... ce 
să-ți spun?., se ușurează, din belșug, 
chiar acolo pe masă...

— Rabi, face viios președintele co* 
munității, știi d-ta cât face asta?.,

— Cate, asta?
— Asta... ce-ai făcut d-ta, acum, 

pe masă. Face... cel puțin un milion, 
— Atunci... o donez comunității, 

răspunse rabinul. Ca să nu mai spu* 
neți că toată lumea dă, numai ett 
nu dau! Geer Patrick

serviciu dela Finanțe. Vreau să-ți {ac I 
un cadou...

— Aiurea!...
— Zău, uite iți dau două „invitații" 

la concertul d-șoarei Minodora 
Everest, absolventă a conservatorului 
din Berlin...

Mă uit la el și nu-mi vine șă cred. 
Ca să facă Ghiță, cuiva, o gentilețe, 
ast.i nu s’a mai pomenit. In orice caz, 
cine știe ce dracul o să-mi cei ă in 
schimb! De aia mă și las greu:

— Nu, Ghiță!... zic. Dece să te pri
vez eu, pe tine, de o distracție? Lasă, 
du-te tu!...

— Ei, asta-i!.„ se revoltă amicul 
meu. Dacă-mi face mie plăcere să ți 
le dau, ce-ți pasă ție?...

— Bine, Ghiță!... mă dau eu bătut. 
Dacă ții tu, numaidecât, lie! Dar am 
și eu o pretenție...

— Care?
— Să vii cu mine la berărie și să 

bem câte un țap de bere. (Mă gân
desc că tot mai bine e să mă revanșez 
imediat, ca să nu-i rămân dator).

— Cu plăcere!.. [ace Ghiță. Și 
trăm amândoi în prima berărie 
care o întâlnim îndrum.

Pe când sorbim din paharele 
bere rece, îi mai mulțumesc încă 
dată pentru atenției

— Merci, dragă Ghiță și te ; 
să mă crezi că. pe de o parte, 
pare rău că te-ai privat, pentru 
țârul meu, de o plăcere...

— Lasă, mon cher, că eu... tot nu 
duceam. N’am putut să-l refuz

in- 
pe

cu 
o-

rog 
îmi 
ha-

mă

Marele roman al d-lui

CEZAR PiTRESCU
Oraș Patriarhal

apărut în EdîWa „CUGETAREA“
continuă să se vândă cu mare succes de librărie

Cereți la toate librăriile

RUSOAICA =
rT.aB GIB. I. MIHAESCU 
Maidanul « dragoste 

r<X" George Mihail Zamfirescu 
Editura NAȚIONALA-CIORNEI S. A.

I E Pentru pregătirea examenului de ad*
M r* Emitere în licee, școli normale, 

seminarii, licee militare, școli de meserii și agricultură 
se recomandă admirabilul manual: 

Examenul de Admitere 
de ADINA GHi&TA

Cuprinde: Exerciții și reguli gramaticale, 150 probleme derezolvat
Lei 3o.—

De vânzare la toate librăriile
N. B. Expediază ramburs — la cerere — Ed. „IDEIA“, 

Aleea Zoe, 22, București

cu sen 
adică o 
susp eti
le Iar-

car» 
mlădieze pasaglile cela xnas 
ale farsei. Și abundă, aceste 
dela ridicarea primei cortine 
coborîrea celei din urmă;,..

„Micul Weber'’ a fost fericit furni
zat companiei C. Toneanu.Sică Ale. 
xandrescu de o firmă dramatică deo
potrivă dc cooperativă și de noro
coasă, aceea a autorilor Arnold și 
Bach, _  iată desigur un detaliu cu
totul secundar, de care publicul spon
tan și sincer al grădinilor de vară nu 
se prea preocupă. Esențialul, —este 
că la Grădina Marconi se poate în 
fiecare seară petrece mai bine decât 
oriunde aiurea, pe cataractele celor 
3 acte pline de vervă ale unei exce-

lente farse, ;..dmirabll alese pentru 
înseninarea și înveselirea spectatori
lor de vară.

Subiectul?.
O ingenioasă aventură de vodevil. 

— cu extraordinare intrări și 
zaționale ieșiri din scena: 
acțiune care ține necontenit 
dată respirația auditorilor și
mecă mereu atențiile încordate de a- 
valanșa plină de haz a surprizelor. In 
costumul lui de „marinei”, — mai 
seducător decât „Don! Goe". —Cos
tică Toneanu are prilejul unor replici 
atât de cuceritoare. îneît după ce îi 
aplaudă frenetic la sfârșitul scenelor 
spectator»? au și tentațiunea de a-i a 
runca pe scenă mănușile în dar, ca 
recompensă pentru umorul cu 
știe să 
îsbutite 
pasagii, 
pană la

Tiranic mitialiat dr aclamațiile pu. 
blicului, — Costică Toneanu reapare 
în fața numeroșilor săi admiratori ci
zelând cu fantezie rolul cabotinului 
Pappenstiel. ale cărui fertile și extra 
vagante travestiuri sunt tot atatea I 
șrapnele de râs opulent. Altă vestită 
pramate a comicului abundent, — cu 
profil de motan însă cu talent svelt 
de felin, — d. I. Motțun obține în 
„bătrânul cimpanzeu’’ Natuisus înde
lungate și repetate aplauze. Și mai 
este în ansamblu și d. Ionel Țâra nu, 
_  alt comic de mare tonaj, — per
fect distribuit în rolul avocatului 
tnmbăreț; și d. Gr. VasiHu, — pro
movat pe nevrute la rangul de prim- 
amorez, și d. I. D’nescu, — d_nele 
Annie Capustm, Renée Anni», Cella 
Marion și D.dy Teodoreacu, — an
samblu plin de tinerețe, minunat stru
nit în iscusita direcție a d-lui Sică 

. Alexandrescu.
„Micul Weber” s’ar putea nud just 

• intitula „Marele Haz!”,

Editura „CUGETAREA“ a pus în vânzare voi. V din

ll|M™9FILElll 
111CASANOVA 111

E o carte minunată, plină de descrieri delicioase și pe care 
orice lector o citește cu adevărată pasiune. Memoriile lui 
Casanova fac parte din puținele lucrări clasice cari au darul 

să delecteze cu adevărat pe cei ce le citesc.
La toate iibrârtîle Un volum tei 5o.—

Cadran
Succesele Cărăbușului 
în „Cărăbușul cântă“

Apariția lui Tănase în cupletul „Nu 
te lăsa” deschide porțile râsului, în 
spre acea savuroasă și provincială 
„Grădină Publică" unde Talianu, îr» 
formă de capelmaistru conduce or
chestra militară din chioșcul de mes
teacăn, în hiilaritatea copioasă a pu
blicului.

Un tablou de rară eleganță și Iu» 
rafinat în dantele prețioase ofer Li. 
zică Petrescu cu prilejul unei admi
rabile șî aplaudate apariții și Silly 
Vasiliu în „Fata dela Șosea’’ aduce 
parfumul ingenuității și glumei ușoare 
In melodia scrisă cu inspirație și a- 
vânt de compozitorul I. Vasilescu. 
Lulu Savu și Lizețte Verea într’o pi
cantă conversație cu oglinda fac o 
scenă de originală exhibiție.

Demagogica masă politică cu dîs 
cursurile de h'lariant patos ale d-lor 
Tănase și Talianu, cupletul „Se poa. 
te—Nu se poate’' cu care Talianu 
recoltează ropote de aplauze; formi 
dabila scenă a orgiei roman® cu su
culentul cuplet al lui Tănase „In vi
no veritas”. Circul cu exhbiția co. 
reografică a întregului balet condus 

. Ae d, S. Siomin: „Toanca’’ scena de

teatru de păpuși în care Mya Steriad« 
se afirmă actriță de fine resurse ari 
tistice și tordantul sketch al lui Mai 
carie (Tănase) în greva foamei, faa 
succesele de mare atracția ale revis
tei ...Cărăbuș”,

Escursie în Polonia
Asociația universitară româno.po- 

lonă organizează o mare excursie în 
Polonia. Se vor vizita orașele; Lwow 
Cracovia, Kattowice, Posnan, Gdinia, 
Danzig, Varșovia

Plecarea la 8-10 Iulie a.c„ durata 
excursiei două săptămâni.

Excursia se face sub conducerea 
d-lui asistent dr. I. Th. Nicolau, re, 
prezentantul permanent al Rectoratu
lui Academiei Comerciale.

înscrieri la Academia Comercială, 
sala T în fiecare Sâmbătă, între 3-5 
p.m.

Distincție engleza 
pentru d. Herriot

PARIS 20 (Rador). _ D. Herriot 
a plecat din Paris spre Glascow, 
pentru a primi titlul de „doctor 
honoris causa" pe care i l-a decer
nat universitatea din Glascow.
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VIATA ECONOMICA
Indicii producției

manufacturiere românești
In numărul de eri al ziarului nos

tru am văzut cum au variat în pe
rioada 1 Ianuarie 1932 — Martie 
1933 indicii preturilor de en gros 
ale produselor manufacturiere ro
mânești, după un studiu întocmit 
de Institutul românesc de conjunc
tură. Arătăm astăzi cum au variat 
Indicii producției manufacturiere, 
dtipă acelaș studiu, care publică 
pentru prima dată în România un 
ind'ce al producției cantitative pen
tru 17 grupe principale de produse 
industriale.

Metoda de calcul întrebuințat la 
stabilirea indicilor a fost media a- 
ritmetică ponderată. Calculul s’a 
făcut asupra unor serii de indici 
simpli, reprezentând producea lu-

nară dl» Ianuarie 1932 — Martie 
1933. S’au stabîl>t astfel 17 serii de 
indici simpli pentru cele mai re
prezentative produse manufactu
riere, care însumează cea 30 ia 
suia din valoarea totală a acestei 
industrii. Acești indici simpli, pen
tru a putea H însumați în câte un 
indice totalizator de producție (ca
litativ, produsele fiind diferite) au 
trebuit ponderați cu un coeficient 
care să reprezinte importanța fie
cărui produs considerat în grupul 
total al industriei manufacturiere. 
Ihept coeficient de ponderare, s’a 
folosit media pe ultimii cinci ani 
a valorii cantităților produse, luân- 
du se ca bază producția medie lu- 
nară din 1927 = 100.

kg. 16250 lei linie

4 la sută secară 66.000 lei

59-60

60 kgr.

Plata cerealelor 
la Brăila

cu 4 la sută 17250 
de 58—59 kgr.

INDICII PRODUCȚIEI CANTITATIVE A 17 GRUPE PRINCIPALE 
DE PRODUSE MANUFACTURIERE:

iJenumirca 
produse or

1 9 3 2 J 19 3 3
lan. 1 Apr- iul. Oct. 1 Nov. 1 Dec. Ian 1 Feb. 1 Mar.

Zahăr . . . • . 35.5 105.4 87.2 68.0 90.1 99.4 58.0 70.6 76.9
Ulei vegetal • . , 37.0 58.0 97.J 98.1 104.2 84.8 64.4 65.3 82.3
Țesături lână . , 42.0 47.8 67.3 63.0 62.2 52.4 93.0 64.4
Țesături bumbac . 77.1 119.7 147.3 146.4 161.7 109.1 135.2 176.4 193 8
Fer laminat , . . 33.3 34.. 54.6 69.4 949 67.4 55.4 66.8 83.1
Tablă neagră » . 58.0 89.1 11 5.7 8/.4 135.6 106.) 83 7 102.1 102.9
Sârmă, cue . • » . 55.0 75.3 57.0 138,1 163.8 (4.1 101.5 141.1 194.5
Hârtie ■ • » • . 73.2 101.’. 110.9 102.5 106.5 93.2 85.1 92,9 96.6
Ciment . • . . . 7.2 t-0.0 131.7 108.3 ;,7,7 26,t 12.6 10.1 18.4
Cherestea » > ■ . 49.4 46.1. 44.3 44.3 44.3 44,3 44.3 44.3 44.3
Talpă, toval . . . 8 .5 104.7 106.3 142.1 135.2 130.0 116.8 S5.4 95.4
Box, chevreauK . 141,7 231.5 351.3 220.5 224.9 346.5 123. 156.6 144.1
încălțăminte civilă 3u0.0 373.6 236.8 384.2 336.8 373.0 200.0 2U0.G 2ÜO.O
Celuloza................. 103.0 107.0 95.t 57.0 164.5 122.4 109.2 130.2 128.9
Acid sulfuric . ■ . 6 .3 83.8 83.8 83.9 84.0 83.7 90.3 90.4 90.8
Sodă caustică » . 64.4 64.5 64.3 64.5 64.5 65.4 65.0 65.1 65.0
Plăci, geamuri . . 930 — 249.8 225 8 218.1 149.1 46.2 52.6

Indicele general 
de producție al in
dustriei manufactu- 
r ere ponderat după 
Valoarea cantităților 
produse 70.3 90.3 99.0 99.6 107.6 101 1 j 77,7 88-2 93.9

BRAILA 20. — Piața Internă a 
cerealelor se menține azi calmă.

Tranzacțiile sunt reduse. In port 
pe linie și doc au sosit numai 5 
vagoane cu cereale.

Se tratează:
Porumb dinte de cal 16,000 lei 

bordo șlep schele în sușul Dunării.
Valorează:
Grâu de 72 kg. cu 3 la sută ne

gre și 
șlep.

Orz
doc.

Orz
lei ex. șlep și
5 la sută 17000 ex. șlep.

Porumb dinte 15.100 linie 
16200 ex. șlep, disponibil sau 
livrer.

Porumb corcitură 16.000 ex. șlep
Fasole de rând 19.500—2(k000 lej 

linie.
In Obor au sosit numai 25 care 

și s’a vândut:
Porumbul 1.50.
Porumb roșu 1.80
Orzul 1.55—1.65.
Grâul 5,60.

Ovăzul 1,80—2.05.

Revizuirea numirilor 
și avansărilor la C. F. R

putefi telefona 
oricărei locahlăji 
din lumea

$
4-**-

■

d

4 Í
$

D>n compara; ea cifrelor de mai 
sus, se constată că, față de perioa
da corespunzătoare a anului trecut, 
producția cantitativă a industriei 
noastre a crescut cu 8—13 la sută.

Cu cât participa fiecare industrie 
la această credere, se poate vedea 
din tablou. Producția cea mai scă
zuta o are industria cherestele; de 
braii care a atirs un nivel minimal.

in calcularea indicelui pentru 
industria zahărului (și a cimentului 
la fel), s’a considerat consumul, iar 
nu producția, pe motivul că indus
tria zahărului are un caracter se
zonier, iar principalul ei debușeu 
rămâne consumul intern, 
nația indicilor stabiliți se 
că scăderea consumului 
mele 15 luni e neînsemnată.

La uleiurile vegetale, producția 
încearcă spre sfârșitul anului 1932 
c majorare v'a'c 
primele luni ele 
ductia țesăturilor 
densemeni unele 
tere; ele sunt foarte pronunțate !a 
țesăturile de bumbac.

Io ce pr!.e<te fierul laminat,! 
statistica arată că in primele 6 
luni ale anului 1932, a atins cel m.d 
scăzut nivel a) producției. Aceasta 
se datorește diminuării consumului 
de fer la C. F. R. precum și redu
cerii comenzilor de către industriile 
particulare, ia special de industria 
petroliferă. începând cu ultimele 
luni ale anula: 1932, producția de 
fier arată a ușoară urcare. Cu totul 
contrară este situația în industria ta 
hlei laminate si a sârmei. Producția 
este într’o sensibilă ere. icre, deoa
rece fabrîce’e de laminat tablă 
și-au mărit programul de lucru 
’ața de cererea pieții, activată de 
Campania de construcții. (Din ace- 
>aș motiv, a crescut și producția 
ie ciment).

Producția hârtiei în scădere în 
1932, indică o ușoară creștere în 
primele luni ale anului în curs. Con
siderabil mărită în iot timpul anu
lui 1932 când fabricile au lucrat 
cu capacitatea maximă, producea 
ie încălțăminte, talpă și box se gă
sește acum in scădere, d’n cauza 
.stocurilor existente.

Staționară e producția la actid 
sulfuric, soda caustică și geamuri.

Am redat, pentru moment, aceste 
câteva spiciuri din studiul atât de 
valoros al Institutului românesc de 
conjunctură, întocmit de d-ra Nlna 
Georgescu cu datele ministerului 
de industrie și comerț. El comportă 
insa un comcutar mai larg; îl vom 
face altădată.

i^ercator

Comisiunea instituită la ministerul 
de comunicații }n vederea revizuirii 
numirilor și avansărilor ilegale Ia C. 
F. R., a ținut o primă ședință, sub 
preșidenția d-lui consilier Marinescu, 
când s’a discutat în linii generale 
proramul de lucru,

Comisiunea va lucra zilnic la mi
nisterul comunicațiilor, unde se vor 
primi recîamațiunile scrise sau ver
bale cu privire la obiectul hicrăriloi 
respectiv*

Revizuirea numirilor și avansărilor 
ilegale se va face cu începere dela 1 
Ianuarie 1934.

Tot eri s’a întrunit și comisiunea 
însărcinată cu încadrarea personalu
lui C. F. R.

D’n va- 
constată 
în ulti-

se accentuiază în 
anului 1933. Pro
lié lână manifestă 
tendințe de ere*-

Prgfuîigîrea iariluiui 
româno-polon

CERNĂUȚI 20. — Am relatat 
;n altă corespondentă că in lan
durile comercianților și industria
șilor din Cernăuți domnea o 
îngrijorare , din cauză ca nu 
prelungise tariful de transit 
Polonia.

Reprezentanții exportatorilor 
importatorilor din Cernăuți 
adresat din timp ministerului co- 
munkvțiilor, arătând că, pe ziua 
de 1 Iunie, desființându-se tariful 
feroviar de transit dintre Româ
nia și Polonia, urmează ca toate 
articolele noastre de export să fie 
supuse la plata tarifului normal 
polonez.

Cu prilejul vizitei în localitate 
a d-lui ministru de comunicații 
Mirto și a d-lui director general 
al C. F. R- Mereuță, o delegație 
alcătuită din d-nii Iosif- Vihovici, 
președintele Camerei de comerț, 
lacoban președintele bursei și 
Held, vice-președlntele bursei, a 
întocmit un memoriu, pe care l-a 
piezentat atât d-lui ministru Mir- 
to cat și d-lui Cezar Mereuță.

Ambii au răspuns că, chiar în 
dimineața zilei de Duminică, 
primit o telegramă din partea mi
nisterului căilor ferate din Var
șovia, prin care se anunță prelun
girea vechiului tarif de transit, 
până la întocmirea unui nou tarif 
îedus de transit. Prin această 
dispoziție se vine foarte mult in 
ajutorul exportatorilor și impor
tatorilor din Cernăuți, cari 
continua să se bucure de o 
titoare reducere a taxelor ce 
în vigoare în ambele țărj.

vie 
se 
în

și 
s’au

s’a

vor 
sim- 
erau

bursa
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ÎNCHEIERI oficiale
Piața lipsită de animație- S‘au fă

tul tranzacții reduse. Cursurile ră
mân în jurul cifrelor de ieri.

Mai slabe efectele, dintre care Ur
banele București au suferit mai mult 

împrumutul Stabilizării 42%, %. 
Impr. Desvoltărji 40%. 41, 40%. 
Impr. Unirii 36,10, 36%.
Exproprierii 30%, 30%.
Urbane Buc- 5% 32%, %, %. 
Urbane Buc. 10% 54%, 55.
Rurale 5% 23%.
Banca Românească v. 166. 
Creditul Industrial 275. 
Steaua Română 315.
Creditul Minier 218, 21, 20. 
Mica 705, 4, 2, 4, 5, 3- 
Reșița 228, 27, 30.
Dacia România 2175.
S. R. D. 280, 85.

I Clădirea Românească, 265.
I Letea 329.
I CURSUL DEVIZELI
I Uew-York
I fraga
I Berlin

143 —
4,97

40.50

Tot cu prilejul vizitei de eri, 
d. Held, vice președintele bursei, 
s’a prezentat d-lui Cezar Mereuță 
directorul general C. F. R„ ru- 
gându-1 să se acorde unele în
lesniri exportatorilor din Cernăuți 
in privința frachtelor. Prin a- 
ceasta, s ar asigura o înflorire a 
comerțului în Bucovina, întru cât 
întreg exportul de 
nordului Basarabiei 
s’ar face prin stația 
Grigore-Ghica-Vodă.

D. Cezar Mereuță
lății d-lui director regional C. F. 
R. Nițescu, care a sprijinit cere
rea bursei din Cernăuți- A rămas 
ca bursa să întocmească un me
moriu amănunțit asupra acestei 
chestiuni și să-l înainteze d-lui 
director general al căilor ferate.

cereale al 
și Moldovei 
de frontieră

a cerut re-

Petroliferele române 
ia Paris

Astra Română 70 
Steaua Română S7 
Concordia 51,50
Petrol Rlock necotat 
Redevența necotat

Plata cheltuelilor 
pe luna Mai

Azi a început emiterea acredi
tivelor — pe măsura ce se pri
mesc tablourile dela departamente 
— pentru plata cheltuelilor din de
cretul de materiale pe luna Iunie, 
în sumă totală de lei 440.000.000 
în care se cuprinde și subvenția 
cuvenită Cassei Pensiilor de lei 
150.OW.OOt).

Decretul de salarii pe luna Iunie 
este inc 
cât sunt 
încă nu 
cotă.

urs de preparațle, Intru 
unele departamente care 
și-au trimis cererea de

I I na dintre cele mai împor- 
fante înlesniri pe cari le o- 

feră noul edificiu al telefoane
lor de pe Calea Victoriei, este 
posibilitatea de a utiliza tele
fonul în condifiunile cele mai 
confortabile. Fie câ doriți sâ 
chemați un număr din oraș, din 
provincie sau din străinătate — 
Timișoara - Paris - Chicago - 
Buenos Aires — puteți s’o fa
ceți din cabinele telefonice ale 
palatului telefoanelor din Ca
lea Victoriei 37.

Băncile confortabile pentru 
acei cari așteaptă, cabinele 
special construite pentru a asi
gura claritatea audiției șî se-

creful convorbirii, serviciu! Hfl CÂTEVA TARIFE TH£FONPC& 
prompt caracteriează această 3 Minute între orele
înlesnire care este accesibila 
publicului.

Nu uitați că o convorbire te
lefonică este cel mai satisfăcă
tor mod de comunicație după 
o vizită personală. Dacă nu a- 
veți un telefon în casă, utilizați 
acest serviciu special din pala
tul „Victoria”.

Cabinele telefonice stau la 
dispoziția publicului dela ora 
9 a. m. până la ora 7 p. m. Ca
binele din Palatul Poștei sunt 
deschise ziua și noaptea fără 
întrerupere.

SOCIETATEA ANONIMĂ ROMÂNĂ
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Sesiunea anuală ë(

creditelor urbane a Consiliului superior silvic
Duminică 18 c., debitorii Credite

lor urbane București și Iași s’au în
trunit la sediul Asociației din strada 
Smârdan No. 4-

D. avocat N. POPESCU evidenția
ză necesitatea reducerei la jumătate 
a cuponlui de Iulie al scrisurilor Ur
bane, de oarece detentorii de titlur, 
azi Încasează o dobândă de 15—16 
16 sută, ceiace Întrece maximum de 
11 la sută» permis de legea cametei- 
Proprietarii Împrumutați la Credite, 
au din chirii un venit de 6—7 la 
sută și de aceia nu pot plăti ratei» 
la credite.

D. ingner SPIRU HARET face un 
călduros apel la solidaritatea t'utulor 
debitorilor, pentru a-și putea realiza 
dreapta lor cerere de reducerea cu 
ponului și a ratelor.

D. dr- ERACLIDE STERIAN argu
mentează imprumutaților de a mai 
plăti ratele actuale.

D- avocat N- SCHlNA arată că con

ducătorii Creditelor urbane au înce
put să vadă imposibilitatea menți
nere! cuponului actual, care este 
prea oneros pentru împrumutați.

Mai vorbesc dn-ii: avocat Klang, 
Teodorescu-Țincu, Matza, D. Nicu- 
îescu-

D. C. RAMBELLA încheie sena, ți
pătorilor cerând ca o delegație nu
meroasă de debitori să se prezinte 
Luni directorului creditului urban 
București pentru a stărui energic 
pentru satisfacerea acestui imperios 
deziderat al debitorilor. Luni, d'ipa 
facerea acestui demers, a avut loc o 
nouă consfătuire a debitorilor, căro
ra li s'a fârgăduit că Vineri li se va 
(ia iezuitului cererei reducerei cupo
nului.

Pentru comunicarea acestui rezul
tat, care se spreă a fi 
debitorii se vor întruni 
orele 8 seara la Sediul 
strada Smârdan No. 4-

satisfăcător, 
Vineri 23 c„ 
Asociației in

t

Ziua ll-a. Ședința de dimineață
Ședința se deschide la Ora 11 

dim. sub președinția d-lui dr. Cri
han subsecretar de Stat. Secretar 
de ședință d. ing. Andrei Ionescu.

D. CRIHAN, face elogiul valoro
sului dispărut ing. insp. general sil
vic Gh. Condrea.

D.prof. M. DRACEA, director 
general C.A.P.S. și d. consilier C. P. 
GEORGESCU, elogiază deasemenea 
memoria dispărutului, după care 
consiliul păstrează două minute de 
reculegere.

D. general ȘTEF. IONESCU, dele
gatul M. St. M. luând apoi cuvân
tul se referă la noua lege pentru 
organizarea națiunei și teritoriului 
pentru război cu care va trebui pus 
de acord proectul de lege prezen
tat și susținut de d. ing. A. Ionescu.

D. prof. P. 
iași chestiune 
lege prezintă 
de formă. D. 
dă explicație
de d. P. Antonescu

Se alege comisiunea pentru re
dactarea avizului asupra problemei 
formată din d-nii; D. Drâmbă, ge
neral Ștsf. Ionescu, Andrej ionescu, 
D. Grozescu și P.

Se continuă cu 
pra problemelor: 
merțul lemnului

slunea economică; colaborarea C, 
A. P. S. cu întreprinderile similare 
și proprietarii de păduri pentru cei 
mai bună valorificare a lemnului 
românesc.

D. prof. M. DRACEA propune să 
se treacă efectiv la asociațiile de 
proprietari de păduri. Crede că 
ideia colaborărei C. A. P. S., cu lns- 
tituțiunile proprietare de păduri se 
va realiza până la urmă.

D. PANAIT POPOV1CI cere men
ținerea înjghebărilor cooperatista 
în ramura lemnului.

Se suspendă ședința 15 minute 
pentru ca membrii consiliului să ia 
parte la slujba religioasă pentru 
ing. insp. general Gh.

D. I. COMANICI face o 
propuneri în ce privește 

și comerțul lemnului.
D. ir.g. D. GROZESCU

Statul are datoria să susție coope
rativele.

D. ir.g. insp. P. IOAN răspunzând 
antevorbitorilor relevă din nou 
p-tele fundamentale ale raportului 
ce l-a prezentat Consiliului și cere 
să se hotărască asupra lui.

Se alege comisia de redactare a 
avizului asupra problemei discutate 
formată din d-nil Ioan D. Tomuta. 
D. Grozescu,, I. Comaniciu, C. P,

ANTONESCU în ace- 
arată că proectul de 
unele ușoare lipsuri 
ing. D. GROZESCU 
la obiccțiunile făcute

Condrea 
serie de 
exportul

crede că

Belgia 23,35 23,50
Paris 6.58 6.59
Milano 8.73 8.85
Londra 565.— 573 —
Olanda 67-20 67-60

CURSUL MONEDELOR
Rmk. 39.50
Dolar] 136- 146,—
Lire italiene 8.75 9.-
Lire seerllne 564,— 578,—

81.-Lire otomane 78—
Franci francezi 660 690
Franci elvețieni 3240 33 —
Belgas 23,40 23,60
Pengoe 22— 24,-
Zloți 18,50 19,50
Schilingi 19,80 22.—
Dinari 2,20 2,50
Fiorini olandezi 67.20—-- 63,-
Leva 1.05 1-20
Drahma 1 — 1.15
Lira sterlină aur 813—- —
Napoleon aur 643.— --
Milano 8,72 8>84
Londra 566- 574-
Olanda 67,15 67-55
Elveție 32.30 32.70

Noul târguri te animale
Ministerul agriculturii a apro

bat următoarele târguri de anima
le: la Cisneul Mare — jud. Făgă
raș — târg anual de vite în a 
doua Vinere din luna Decembrie.

In corn. Grivița — jud. Ialomi
ța — târgul de animale care se 
ținea la 3 Iunie se va ține pe vii
tor la 8 Noembrie.

— Conacul e dus în Moldova,,. I-au 
recomandat medicii clima dela Piatra 
Neamt^

REVIZUIRILE PENSIU- , 
NI LOR OFIȚEREȘTI

S. It. de rezervă Dorcu Ion, a ce-| 
rut revizuirea deciziei sale de înscrie
re la pensie No. 177 din 922, iar co
misiunea de Pensiuni, a respins-o ca 
tardivă, întrucât a fost solicitată pes
te termenul de 6 luni, dela promul
garea legii din 2o August 1929. Intio 
ducând apel, înalta Curte de Conturi 
secțiunea IlI-a, in urma raportului de 
pus de d. referendax Voinov, l-a res
pins potrivit art. 2 din legea de mai 

, sus, confirmind astfel punctul de ve
dere al Comisiunei de Pensiuni.

■ CUM SE APLICA MAXI- 
i MUM-UL PREVĂZUT 

DE ART. IO
Comisiunea de pensiuni procedând 

> la rectificarea din oficiu a pensiune! 
' căpitanului invalid de război, avocat 

Dtăgan Ion, i-a stabilit o nouă pen
siune, în raport de solda echivalentă 
gradului, în vigoat 1a 1 Aprilie 925, 
potrivit art. 6 lit. c din legea dela 20 
August 1929, aplicând maximum pre
văzut de art 10. diin L.G.P. dela 
1925.

înalta Curte de Conturi Sedțunea 
I., primind apelul făcuta de ofițer, 
l-a mărit pensiunea la o sumă egală 
cu întreaga retribuție a gradului de 
căpitan în vigoare la 1 Aprilie 1925, 
stabilind astfel că această i’esfric

țiune, se aplică numai acelora ce se 
vor înscrie după punerea în aplicare 

1 a L. G. P. din 1925 și nu invalizilor 
1 de război, cari fiind înscriși la pen

siune în temeiul legi dela 2 Septem-

nu vrevedea nici un 
bucura de dispozițiu- 
ale acestei din urmă

cu re-
89 din

făcând 
făcând

Antcnescu.
discuțiuniie asu- 
industria și co- 
față cu drepre- Georgescu și M. Drăcea.

Ședmla de după am aza
puține ce ne-au mai ră- 

urrr.a exproprierilor făcute 
islazuri co

Se deschide la ora 17 sub preșe
dinția d-lui dr. Crihan subsecretar 
de stat.

D. prof. M. DRACEA, raportorul 
chestiunei, desvoltând amplul șl in
teresantul d-sale raport, conchide 
cu următoarele; Realizarea consiliu
lui agro-silvic; promovarea econo
miei forestiere in pădurile proprie
tate particulară; statul să-și mă
rească continuu patrimoniul său 
forestier; să se respecte cu sfințe- 

.i privitoare la 
în diferite 

I legiuiri; pășune, tul ui vitelor in pă- 
! dure să i se găsească o soluțiune 
grabnică; să se dirijeze întreaga e- 
conomie forestieră de așa natură 
ca agricultura să aibă materialul 
lemnos ce-i este necesar cu prețuri 
minime; în regiunile de stepă și 
antestepă ale țării să se facă împă
duriri in stil mare.

D. C. P. GEORGESCU arată ce 
s’a realizat până în prezent in ra
port cu legătura dintre pădure și 
agricultură.

D. prof. P. ANTONESCU, ca ra
portor al chestiune! cere să se su
prime cu desăvârșire pășunatul in,

brie 1920, care 
maxim, au a se 
nile de favoare 
legi.

PENSIONAREA FUNC
ȚIONARILOR DEMISIO

NAȚI
Gh. I. Blându, servise statului în 

calitate de agent fiscal până ia 1909, 
un timp de 24 ani, 7 luni și 9 zile, 
fără rețineri pentru pensie. Făcând 
cerere de înscriere la pensie, Comi
siunea respectivă o respinge, întru
cât nu are cel puțin 15 ani 
țineri, așa cum prevede art. 
L. G- P. din 1925.

In contra acestei deriziuni 
apel, înalta Curte Contur
apel l-a respins, stabilind astfel că 
funcționarii statului, cari au prestat 
servicii. înainte de 1 Octombrie 1925,, 
nu se pot înscrie la pensie, decât da- ' nie actuala politică 
că au minimum de 15 ani serviți cu ! defrișări și cristalizată 
rețineri. ■
SITUAȚIA VĂDUVELOR

CĂSĂTORITE
D-na Tussel Elmina, a făcut apel 

contra deciziei de respingere, la cere
rea de revizuire a deciziei Comisiu
nei de Pensiuni No. 10628 din 930, 
prin care solicita transmisiunea pen
siune! dela. soț, stabilită de Cara Ge- 
erală de Pensiuni, printr’un 
pensiune emis înainte de 1 
brie 1925.

înalta Curte de Conturi 
IlI-a, a respins apelul ca r 
întrucât dispozițunile art. 42 din L. 
G. P., prevede precis condițiunile.

titlu de
Octom-

pădurile 
mas în 
pentru constituiri de 
munale, căci altfel țara noastră, în
loc de exportatoare ca astăzi va 
deveni in curând importatoare, iac 
dealurile, munții noștri, spintecați 
de râpi, de torenți și desgoiiți de 
mantaua lor protectoare vegetală, 
vor prezenta un aspect hidos așa 
după cum se vede in alte țări.

D. GH. PETROVICI, delegatul 
Uniunei advocaților, arată că ar ti 
de luat soluțiuni: unele imediate, 
altele in viitor. Relevează crima ce 
se face cu o pădure Întinsă din a- 
propierea Capitalei, ce s’a destinat 
defrișării pentru islazuri comunale.

D. praf. M. DRACEA, referin- 
du-se la pădurile de câmpie, crede 
că e o datorie a silvicultorului să 
cultive bine pădurea spre a nu mal 
exista iarba care face pe sătean să 
ceară Învoirea la pâșvnat. Se nu
mește comisia pentru redacțiunea 
avizului cu privire la problema pas« 
torală, formată din d-nii: P. Anto« 
nescu și Gh. Petrovici.

Azi ședință la orele 10 jum. a. QU
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Drama din lud. Roman

Cercetașii romani in Ungaria Tennis

decîziunî nu 
având in ve- 
veni aproape 
întreaga Iu-

Ei Participă la jamboreea dela GOdOHO
M 3. Regele Car ol al Il-lea, co- mintesc cu mândrie de victoriile re- 

.nandantul suprem al cercetașilor 
a hotărât ca un grup de 250 de cer
cetași să ia parte la marea Jamboree 
internațională cerceășească — care se 
va ține între 1-16 August la Godollo
— lângă Budapesta.

Importanța acestei 
poate scăpa nimănui — 
dere că la Godollo vor 
30.000 de cercetași din
me__ și că Jamboreea internațională
este una din rarele ocazii ce oferă ti. 
aeretului de pretutindeni să se cu
noască și să se iubească.

Jamboreele internaționale au loo 
în fiecare patru ani — șt ©le consti
tue pentru cercetașii din întreaga 

. lume un exeniment important — cu 
atât mai mult cu cât sunt chemate 

marcheze progresele realizate in
tre timp.

Prima Jamboree internațională la 
care a participat și România — cu un 
număr de 70 cercetași șl comandanți 
—> sub conducerea d-lui Gh. Mugur
— și a maiorului aiftăzj colonel ad
jutant regal, A. Manolescu, s’g ținut 
imediat după războiu, In anul 1920, la 
Londra și ca a însemnat frăția cerce, 
tășească interaliată — deoarece la 
Jamboree au luat parte numi cerce
tași din țările aliate,
Cercetașii străini țari au paricipat 

atunci la Jamboreea din Londra <— 
ținută în haitul Olimpiei — care cu
prindea 15.000 de cercetași ti 20.000 
de spectatori —• tti amintesc ca o 
deosebită simpatie de grupul cerceta, 
șilor români cari tti costum« națio
nala ■— dansau tn arenă — cari delec
tau spectatorii cu corurile lor minu
nate —« las cercetașii români își a-

purtate atunci pe terenul sporturilor 
și a technicei cercetășești.

La a doua și a treia Jamboree in. 
ternațională ținută una în 1924 la 
Copenhaga — iar o alta la Birken
head în Anglia, Jn 1929—România nu 
a putut participa decit cu câțiva co
mandanți __  cari în calitate de sim
pli observatori — nu au avut oqazia 
să ia parte la Întrecerile .între toate 
națiunile participanta.

Cercetașii de pretutindeni — amin- 
tindu.și frumoasele performanțe ale 
cercetașilor români au regretat lip. 
sa lor.

Impresiunea lipsei României din a- 
rena internațională cercetășească — 
a fost atenuată în parte de apariția 
grupului de cercetași seniori românii 
cari țn 1931 au luat parte la tabăra 
internațională a cerqetaților seniori 
la Kandersteg in Elveția.

Deaceea salutăm cu bucurie hotă- 
rirea ce s’a. luat, ca România să par. 
tlcipe la Jamboreea internațională de 
la Godollo.

Este inutil să subliniem importanța 
und Jamboree internaționale la cari 
participă 30.000 de cerceași din toată 
lumea, ținută pe teritoriul Ungariei 
în calitate de gazdă.

Nu ne îndoim deci că guvernul ro
mân, dându-șî seama de importanța 
Jambbreei dela Godollo va căuta 
să înlesnească participarea Româ
niei cu un număr de cercetași cât 
mai mare, care să reprezinte în chip 
demn țara românească, mal ales că 
Balcaniada a dovedit tuturor răsune.

otul ce-l poate vea in toată lumea 
reprezentativă bine constituită,

studențimea clujeana 
oii admite intrarea tn tară a echipelor 

maghiare
CLUJ, 19. — In ultimul timp s’au 

jOesfașurat p» terenul local o serie 
Ha matchuri între echipele locale și 
■ocîetățile de foot-ball din locali
tate, cu ocazia cărora ae nășteau în 
publicul asistent! o atmosferă care 

Ptițîn acceptabilă ti 03X6 provo
ca O încordare a spiritelor celor 

, , . itoijă tabere; românii șl minoritari.
’ pereni studențesc „Petru Maior“ 

iin Quj luând în discuție această 
Mare de fapte a votat următoarele: 
‘ Centrul studențesc „Petru Maior“ 
Hin Cluj înfierează cu indignare ori. 
ice manifestări sportive de natură a 
denigra prestigiul de român.
j I. Protestează împotriva accep
tării intrării jn (ară a echipelor ma
ghiare mandatare ale revlzionismu- 
lur.

L
II. Invită societatea sportivă „U. 
persitatca'1 precum și celelalte so.

cietăfi sportive de ioot.ball să refu
ze orice contractări de matchurj cil 
aceste echipe din Ungari* atât timpi 
cât nu se respeictă reciprocitatea 
angajamentului.

III. Orice încălcare a pretențilotk 
noastre de naționaliști pa fi sancțfoJ 
nată de studențimea creștină cîttj 
jeană :

i a) prin eliminarea soct sportivei 
',Universitatea,• din sinul centrțdai 
nostru; '

b) prin sabotarea tuturor echipaj 
lor cari se vor preta la noul încăZJ 
cări ale demnității noastre naționalei 

Acesta este comunicatul „CentruJ 
lui studențesc „Petru Maior,’‘-Cluj ții 
credem că are la bazele lui lucruri 
serioase cari, nu mai pot să dăfj 
nuiască și pe viitor și pe cari opL] 
nia publică clujeană le Înfierează cu] 
toată energia.

MAGAZIN INTERN
yENUS și Belvedere vor juca mâi

ne după amiază pe arena Venus, un 
match de foot-ball, cu caracter de 
antrenament. «

CU rugămintea de publicare, pri
mim: p | iv

STADIUL ROMAN ține ședință de 
comitet ase&zi Miercuri, orele 19,30, 
în localul Gazetei Sporturilor. Dom
nii membri sunt rugați a nu absenta.

Cu începere de azi, Societatea de. 
Ed. Fizică „înainte" îșl continuă 
activitatea la 0. N- E. F> în flecare 
Miercuri și Sâmbătă la orele, b#.— 
la 7% p. m,

primim.-
SOCIETATEA sportivă Turda a- 

duce la cunoștința tuturor membri
lor că la adunarea generală ordi
nară ce va avea loc, în mod ire
vocabil, Duminică 25 Iunie cor. la 
O.N.E.F, ora 9 dim. în conformitate 
cu statutul, nu vor putea lua cu- 
vântul decât membrii cu cotizația 
la curent.

Cotizațiile pot fl plătite în fie
care zi între orele 8__ 13 șl 17—19
la O.N.E.F. str. Maior Ene, la d. 
Vlzlru.

Dat fiind Importanța chestiuni
lor ce sunt de discutat este de dorit 
ca membrii să la parte 
cât mai mare,

In număr

Circul Tildenja București
Juventus organizează un turneu internațional. Im 

portante amenajări aduse arenei Romcomit

Ringul internațional
Echipele naționale ele amatorilor 

francezi și elvețieni ,se vor înfrun
te, în cadrul unui match public, 
mâine seară.

Am mai scris despre o eventuală 
nouă vizită pe care ,,Bi(g.Bill et Co.” 
intenționează să ne-o facă.

Suntem azi Ja măsură să anunțăm

TILDEN

tușului, de a întreprinde o astfel de 
organizare pe timpurile acestea dc 
crâncenă criză financară, constitue 
un efort în pluș pe care roș-albaștrii 
îl fac șl jn acest domeniu, pentru ri. 
Æcarea nivelului sportului românesc 
— în plină desyoltare, ,

Invlngându-1 la puncte pe cona- 
■ionalul său Fraberger, Karl Blaho, 
care a boxat și la noi, a devenit 
campionul țării sale.

tată și un tiu iși găsesc siârșitul iu valori
ROMAN, 20. — Parchetul local 

a fost informat telegrafic despre o 
mare nenoroăre petrecută in 
muna Botești, în următoarele 
prejurări.

Săteanul Constantin Crăciun 
dusese la pescuit cu feciorul 
Vasile, întrun cot primejdios 
râului Șiret. La un moment 
malul pe care stăteau edi doi 
prăbușit. Nefericitul părinte a

CO- 
îm-

se 
său 

al 
dat, 
s’a 
că-

zut în mijlocul hulboacei, răcnind 
după ajutor. Fiul său, care a putui 
să scape, s’a aruncat în apă sd-gl 
salveze tatăl, însă apa fiind pred 
mare curentul- l-a tras pe amândoi 
la fund .unde și-au găsit sfârșitul.

Până acum cadavrele lor nu aa 
putut fi pescuite.

La locul nenorocirei e un ade
vărat pelerinagiu.

Campionatele internațio 
uale ale României

Ziua de închidere și lista 
campionilor

Eri s’au desfășurat pe terenurile 
Tennis Clubului Român ultimile 
partide contând pentru campiona
tele internaționale ale României, 
dpbândlndu-se următoarele

REZULTATE TECHNICE 
Dublu doamne

Finalai Golescu-Romalo 
înving Caracostea - Som • 
moghy6-3,6’4.
Dublu domni

Semi-finala: Sțchaetfer_JPallada 
contra NicolaidisL-Xidis, 6-0; 8-10, 
2/6; 6-3; 6-3;

Finalai Puncek-Reti cd- 
știgă asupra Schaeffer - 
Pallada 3-6, 6-1, 6-21 6-2. 
Dublu mixt
Finalai Oolescu-Potdieff 

dispun de Sommoghy’ 
Puncek 4-6, 6-2, 6-4. 
Simplu doamne
• Finalai Somtnoghy-Ro- 
țnalo, ,6-P, 6-3.

LISTA CAMPIONILOR
In urma, rezultatelor dobândite, 

au fost, proclamați campioni inter
naționali ai României, pe acest an: 

Simplu
(Arad);

Simplu 
vacia);

Dublu
d-na Romalo (București).

Dublu domni: Pfuncek 
via)-Reti (București);

I Dublu mixt: d-ra Golescu-d.

că William Tflden și Barnes, vot e- 
volua din nou în fața publicului nos
tru, în cadrul unui turneu la a cărui 
reușită vor colabora și alți jucători 
de clasă ridicată.

Această probă se va desfășura în
tre 30 Iunie și 2 Iulie, în organizarea 
secțiunii de specalitate a grupării Ju- 
ventus, care debutează cu acest pri. 
lej, șl te domeniul organizării de a- 
cest gen.

De Morpuigo, asul Italiei, care a 
luat eri un sever galop public în com
pania lui Nicolae Mișu, va reprezenta 
împreună cu Reti și unul dntre jucă
torii desemnați în urma unui turneu 
de selecțiune, culorile roș-albaștrilor. 
De Morpurgo va fi numit căpitanul 
echipei juventiate.

In vederea acestei manifestațiuni, 
care constitiue evenimentul ,alb” al 
anului, gruparea gazdă va construi o 
tribună cu o capacitate de 750 spec
tatori și o peluză de 250. tn așa fel 
încât să înzestreze Capitala, cu o a. 
renă modernă, sțpecial amenajată pen 
tru tennia.

Pentru că vor participa ti jucători 
ai Tennî« Clubului Român, e proba
bil că reuniunile să alterneze, fiind 
utilizate ambele arene__ cea a Rom-
comitului și a Tennia Clubului Ro
mân.

Temeritatea conducătorilor Juven-1Foulieff (București).

un fneetinude pronainiMia atletică

Max Schmelling, pe care Max 
Baer l-a învins, fără însă a-1 indis
pune, a părăsit New-Yorkul, cu des
tinația Hamburg, unde e așteptat 

1 pentru Joi.
Dovada ne-o fac lnvitațiunile de 

, nuntă prin care d-na Ondra are 
cinstea să-și invite cunpscuții la 
celebrarea căsătoriei religioase a 
fiicei el, Aurie, cu d. Max, odrasla 
d-nei Schmelling, care se va oficia 
in ziua de 11 Iulie a. c., la Berlin.

*
Se duc tratative pentruca Henri 

Scilie, o binecunoscută pană bel
giană, să vie la noi pentru a-1 în
tâlni pe Lucian Popescu, campionul 
țării noastre.

•
La Barcelona, francezul Marin 

l-a constrâns pe spaniolul Ortego, 
să abandpneze în cea 
repriză.

da a cincia

doamne.- d-ra Sonunoghy

domni: Pallada

doamne; d-rele

(Cehoslo-

Golescu-

(Jugosla

Stadiul romăn in ollnă activitate
Duminică dim., va avea loc pe sta

dionul O. N- E. F., ’an mare meeting 
de atletism organizat de secția de a- 
tletism a roș-albaștrilor.

Programul cuprinde probele: 100 
mpl., 400 mpl., 5000 mpl. Săritura 
In lungime, înălțime, prăjină, tnpiu 
salt, aruncarea greutăței, discuI’JL 
suliței și ștafeta 4x100 mpl.

In cadrul acestui meeting se va 
disputa și derbyul—1500 m. plat. *' 
pe echipe de 3 concurenți.

Clubul al cjărui atlet va reuși să 
bată un record național senior (cel 
mai bun record consdlerat după ta
bela decatlon’alui) va câștiga fanio
nul de onoare al Stadiului Român 
l’acrat din mătase și fir de aur)-

Inscrierile scutite de orice taxă se 
vor trimite pe adresa sediului sta- 
dst: str. Elena Doamna 46. Loco 0, 
până Vineri 23 cr-, orele 19, peste 
această dată nu vor mai fi luate îd 
considerate.

Groaznica nenorocire 
din lufiéiul Constanta

Un trăznet omoară trei persoane și rănește alte tre
CONSTANȚA, 20,—Ploaia 
torențială însoțită de des 
cărcături electrice, care 
s’a abătut acum două ii
le asupra corn. Cumpăna, 
a produs o groaznică ne
norocire de pe urma că
reia și-au pierdut viața 
mai multe persoane. Un 
trăznet a- căzut asupra 
câmpului tocmai în locul 
unde se găseau la muncă

mai mulți locuitori. Au 
fost omorâți pe loc să> 
teanul Oprea I. Secu și 
femeile Ioana M. Stere 
și Sanda Poenaru.

Grav răniți sunt Gheor. 
ghe Stoica și Elvira Pui» 
șoreanu. Acești doi din 
urmă au rămas paraliza» 
ți. Parchetul fiind înștâin 
țat a încuviințat înmor» 
mântarea victimelor.

Nenorocirea delà minele Anina
dinretrag

altă glorie 
definitiv

«
Young Stribling, o 

care apune, s’a

young stribbling

ring, achiziționându-și o fermă 
care și-o va administra singur. 

Tncă un om conștient...

pe

mo
dela 
ore) 

de

2 oameni nrorfi
TIMIȘOARA. — La minele U. D. 

R. A. s’a petrecut Sâmbătă o tragică 
nenorocire, în care și-au gătit moar
tea un maestru de mină și un l&m- 
pist. Nenorocirea s’a produs în mo-

meniul când, in cabina lampîșitilor, 
șeful preda lampa sa lampistului dș 
serviciu. Ea a fost cauzată de explo
zia unor cartușe de dinamită pe care 
maestrul Pdjenar le avea asiupra lui,

cronica ludiciara

grupare Dacia-Unirea, întreprinde 
un turneu de dpuă săptămâni, ju
când la Buzău, Bacău, Iași și Cer
năuți.

Nu-1 exclus deasemeni, ca la îna- 
Pțoere să poposească și la Dorohol.

FINALA probei regionale lnter- 
școlare de foot-ball, pentru care 
s’au aalificat echipele Școalelor 
Comercială Superioară No. 1 și Ar
te și Meserii, se va petrece azi după 
amiază pe arena Venus, sub arbi
trajul domnului Victor Braida. în
ceputul e fixat pentru la ora 18.

ADUNAREA generală ordinară a 
Federației Române de Foot-Ball, va 
avea loc la începutul lunii viitoare, 
deși potrivit statutelor, urma dă se 
desfășoare în cursul lunii Iunie.

*

altă stea 
Unirea

Divizia națională
Programul ți arbitrii de 

Duminica
Pentru Duminică, comisiunea 

campionatului național de foot
ball, a fixat următoarele dispute, 
conduse de arbitrii respectivi.

ORADEA: Ripensia (Timișoara)— 
Crișana, d. C. Rădulescu (Bucu
rești) ;

CLUJ: C.F.R. (bucurești)__ Româ
nia, d. dr. T. Morariu (Oradea);

PLOEȘTI: Gloria C.F.X. (Arad)— 
Tricolorul, d. D. Xifando (Bucu
rești) ;

BUCUREȘTI- Universitatea (Cluj) 
—Venus, d. Georg Theil (Sighi
șoara) .

TIMIȘOARA.- C.A.O. (oradea)— 
K.G.M.T., d. Oravetz (Arad).

PiPa la Bazargic
Mijlocașul centru al echipei Ma

cabi din Capitală, care îndeplinește 
și oficiul de antrenpr, Pipa Blasnek 
a fost angajat de Districtul de foot
ball din Bazargic, ca antrenor re
gional.

Marele concurs 
automobilistic

PARIS, 20 (Rador). — La 
rele concurs 'automobilistic ; 
Mans pentru rezistentă (24 
în vederea premiului oferit
„Automombil Club Est", a partici
pat Și A. S’ R. Principele Nicolae.

In primele șase ore, mașina 
condusă de A. S. R. Principele 
Nicolae a fost tot timpul intre 
primele trei automobile.

Când A. S. R. Principele Nico
lae a lăsat volanul coechipierului 
său, acesta a făcut greșeala de a 
opri mașina pentru a se aprovi
ziona cu benzină și ulei înainte de 
timp, din cauză că manometrul a 
dat indicații greșite. Pentru acea
stă oprire, mașina a fost scoasă 
din cursă-

După facerea calculelor defini
tive, clasamentul este următorul; 
1) Nouvolari-Somer, 
curs 3.144 km. 035, 
orară medie de 131 
cihul record era de
orară. 2) Finetti-Vatent 3.143 km. 
637. 3) Ledis-Richard 3043 km. 
375.

care a par- 
cu o viteză 

km. 01. Ve- 
125.735 medie

MUSZNAY, o 
semnat pentru 
din Capitală.

slblană, a 
Tricolorul

•re
ținut exameneleASEARA, s’au 

teoretice ale arbitrilor de foot-ball, 
pe cari insă examinatorii, la sfârși
tul operațiunilor, le-au anulat.

ELECTRICA, o echipă 
ball din Budapesta, vine 
Iulie, la București, 
joace contra. Unirii Tricolorului și 
a unei combinate a diviziei de o- 
noare, Spprtul Studențesc, Macabi, 
Olypipia și Belvedere, furnizând e- 
chipierii.

de foot- 
ia 8 șl 9 

urmând să

Rugby
Selectiuneajnationaiă

Româma-Universitarli

Alexandru

C.F.R.-U1U1

»
DUMINICA are loc la Galați, 

xnatchful de foot-ball lnter-orașe 
Constanța-Galați, pentru cupa Pro
vinciei Gheorghe Brezeanu. Ca ar
bitru va funcționa d. 
Guțescu (București).

w
O echipă secundă a

din București susține Duminică, la 
Pitești, un match de foot-ball con
tra Sporting Clubului local.

•
TACHE ȘTEFAN, un merituos 

■fezervist oborean. produs al Unirii 
: Tricolorului, a demisionat din gru-
i parea sa.

«
CAMPIOANA Brăilei, merituoasa

Duminică 25 Iunie a. c., ora 5% 
p. m., va avea Ioc pe Stadionul O- N. 
E. F., un match de R’agby între e- 
chipa universitară a României și o 
Selecționata civilă. Acest match ser- 
evște ca antrenament echipei Uni
versitare ce se va deplasa la Cam
pionatele Universitare ale Europei de 
la Torlno și tot deodată pentru pro
curarea unul prim fond necesar a- 
cestei deplasări.

Federația servindu-se de acest bun 
prilej pentru propaganda sa, a invi
tat unitățile militare din garnizoană 
pentru a-și trimite oamenii liberi, la 
acest match, rugby-ul fiind sportul 
atletic, prin excelență și în urma 
Înaltei sugestii a M. S- Regelui, sus
ceptibil de a fi introdus ;în grupări:«» 
militare de sport. '■

Match-ul de deschidere va fi fina
la Cupei Fulger „C. F. R-”, Cat- Il-a 
la . ora -4J4 p. ir..

. Ciclism
Match româno-hulgar 

V. C. R, Generala la Rus- 
ciuk

Velo Club Român ,,Generala”, or
ganizează pentru Duminică 25 crt-, 
o frumoasă excursiune Ia Rusci'ak 
(Bulgaria) cu care ocazie se va dis
puta un match ciclist între echipa 
Reprezentativă a Orașului R’osciuk 
și Velo Club Român „Generala”.

Poate participa ori și cine.
Costul biletului, lei 240, în care in

tră toate spesele afară de masă,
Numărul locurilor limitate.
Inscrerlle se primesc la Soc, Ge

nerala, Bd. Mari» No. 1, etaj, ora 7 
seara până la ora 9 n’omai până Jo] 
22 I’anie ora 9 seara

Străinătatea
Tennis

René Lacoste, fostul ster al ten- 
nlsului francez, a fost numit selec- 
ționeur unic al Franței.

•
Ellminându-i pe japonezi din 

cupa Davis, australienii s’au califi
cat pentru finala zonei continen
tale a competiției în cadrul 
urmează să-i înfrunte pe 
zentanții Angliei.

Natație
Mațchul recent consumat 

ris, dintre reprezentanții 
și Spaniei, s’a soldat în favoarea 

. gazdelor, vădit superioare.

căreia 
repre-

la Pa-
Franțel

PIPA BLAÇNEK

va funcționa începând delà 1El
Iulie până la 1 Octombrie, antre
nând alternativ echipierii grupări
lor locale.

Pentru serviciile prestate, maca- 
bisibul va primi un salariu lunar 
de 6000 lei.

Pentru sportul dobrogean, pre
zența lui Pipa, — guraliv așa cum 
îl știm, — va fi totuși prielnică, 
material uman existând cu priso
sință.

Construirea podului 
Peste Dunăre

D. Ciolac Antici, ministrul Jugo- 
slavi©!, a avut eri o îndelungată 
întrevedere cu d. Ed. Mirto, minis
trul comunicațiilor.

întrevederea a avut drept scop; 
stabilirea condițiilor tn care ur
mează să fie construit podul de 
peste Dunăre.

O comisiune de ingineri iugoslavi 
a prezentat d-lui Mirto un lung 
memoriu, Care, studiază posibilita
tea construiri] podului in 
tentativele, adică atât la 
cât și la T.-Severln.

Comisiunea iugoslavă
împreună cu inginerii român*, de
semnați de către ministerul de co
municații, pentru a se ajunge la un 
acord din punct de vedere tehnic 
după care guvernul român și gu
vernul iugoslav vor începe -nou: 
tratative pentru definitivarea ace
stei chestiuni.

toate al- 
Țîgănași

va hcra

Colonie de vară 
pentru studente

Expoziția de lucrări 
delà 0. N. E. F.

La O. N- E- F. (ștr- Maior Ene No. 
12), este desclsă d expoziție de lu
crări. ale laboratoriilor institutelor 
de educație fizică, cuprinzând lu
crări din domeniul educației fizice, 
inediclnei, statisteei, pedagogiei și. 
psichologi'ei. Expoziția poate fi vizi
tată în fiecare zi, la orice oră, până 
la 28 Iunie. Intre orele 10—12 șl 4— 
6, d. conferențiar Gh. Zapan dă ex
plicații vizitatorilor.

Asociația generală a preoteselor 
ortodoxe române aduce la cunoștința 
studentelor că a înființat o colonie 
de vară la Balcic—Coasta de argint 
a României—pe timpul dela 6 Iulie— 
6 August a. c- Locuința, întreținerea 
și transportul cu trenul și autobus 
dus și întors costă 2300 lei.

înscrierile și orice informații se 
primesc numai până la 1 Iulie, la 
sediul Asociației din bulev- Carol 55- 
Colonia este pusă sub conducerea 
d-nel Filotea pr. Crețu-

Se pot primi și eleve de liceu dm 
cursul superior.

Transportul se va ’ face cu auto
buze: - Turtucaia-Sillstra-Bazargio- 

jBalcic.

O NEDREPTATE REPA- I 
RATA

Căpitanul Mihai Dumitrescu, ofi
țer activ în regimentul 40 Infante
rie, în timpul războiului dela 1915 
a căzut rănit în l’aptele din Dobro- 
gea- Comandamentul Brigăzii face J 
un raport eronat asupra activității 
numitului în urma căruia este pus 
în disponbilltate la 1 Aprilie 1917. 
Ofițerul cere printr’un memoriu cer
cetarea cazului, rezoluțiune care se 
amână până după terminarea Cam
paniei. In 1919, ministerul de răz- 
boiu numește o comisiune de an
chetă compusă din generalii Coandă, 
Cica, Mavrocordat și Mihai Crstescu 
care, după axppie cercetări hotărășta- . 
că .»față de imensa eroare comisă cu 
căpitanul Dumitrescu, suntem de pă
rere a se reintegrada îndată în ca
drele active dându-i-se rangul pro
moției și toate drepturile pe data 
punerii în disponibilitate. Totuși mi
nisterul, cu toate intervențiile, chiar 
și ale Regenței a refuzat reintegra
rea ofițerului. De unde acțiunea 
înaintea Tribunalului Ilfov, S. IIL 
prin care se cere 4-000.000 daune 
morale și materiale, reprezentând în 
parte solda, accesoriile, precum și 
dreptul eventual la pensie. Tribuna
lul, în urma concluzi’onlor puse de 
avocațl Istrate Micescu și Olteț» a 
condamnat ministerul Apărării să 
plătească 1.000 000 daune și 50.000 
lei cheltueli de judecată.
ADUNAREA DELA BAN

CA NAȚIONALA
Ieri a început în fața Curții de Ca 

sație S- III, judecarea recursului fă
cut de consilierii aleși în ultima a- 
dunare generală, d-nii C. Băicolanu 
și M. Dumitrescu și cari prin ordo- 
nană prezidențială au fost îndepăr
tați dela posturile lor eventuale, a- 
legerea fiind declarată viciată. Ju
decata a rămas în continuare la 27 
Iulie.
LEGEA CONFLICTELOR 

DE MUNCA
înalta Curte de Casație S. III, ad

mițând recursul formulat de dr- Geor 
gescu în proces cu Societatea Fabri
ca ciment „Portland” a hotărât că 
odată ce instanța a încuviințat prm 
jurnal motivat o probă cU martori, 
nu se poate reveni și scoate din dis
cuție acest probator, jurnalul consi- 
derându-se cu caracter interlocutor, 
inr nu preparator.
SOC. STREINE Șl LEGEA 

CONVERSIUNEI
Ieri înalta Curte de Casație S. II, 

Urma să se pronunțe, după mai 
multe amânări, asupra chestiunei oe 
a se șR dacă socetățile constituie 
eonform medului nostru comercial 
dar de fapt fiind sucursale ale unor 
societății străine, cată a li se aplict 
excepțiUnea creanțelor lor de sub 
dispozițiunile lege: pentru reglemen
tarea datoriilor. Chestiunea neintru 
nind numărul reglementar de voturi, 
a fost trimisă spre o nouă judecare 
în complect de divergență-

ANCHETA IN AFACE
REA ȘlANCU-TlSCHLER

D. jude Stratulat dela Cab- 6 în 
prezența cererii formulată de Căpi
tanul Siancix -ie a. fi pus în libertate 
sau transferat la spital, a delegat pe 
medicul închisorii spre a cerceta 
starea acestuia. D-sa și-a depus ra
portul constatând în adevăr o stare 
de nervozitate și debilitate care însă 
nu este datorită deținerii sale preven 
tive. Rămâne ca după sosirea în Bu 
curești a profesorului dr. Hațiegan 
să se avizeze la Comisiunea de me
dici cerută du prevenit
CAZUL LUI RADU DOI- 

CESCU
înalta- Curte de Casație S. II res« 

pingând ieri recursul formulat de 
Radu Dolcescu, contra Deciziei Con
siliului de Revizie al -Armatei, prin 
cáré a fost condamnat la 9 ani în-

chisoare pentru falș, a hotărât ct 
Deciziunile acesteia pentru regula' 
rea competinței, sunt atrib’utive $1 
nu indicative de competlnță și d«i 
nu se poate mai reveni asupra ac»< 
stei chestiuni, iar în ceiace privește 
motivai referitor la neconstituționall 
tatea textelor din codul Justiției Mi' 
litare, prin care unii civlll .au fosf 
asimilați militarilor în vederea' instau 
țelor de judecată s’a trimis judeca 
rea în fața Secțiunilor Unite..

PERCEPTOR TRIMIS 
JUDECAJII

Judele instructor al cab. VI, di 
Stratulat, a dat eri ordonana defini» 

41vâ;:de, ’jțrjp^rire lippqțriyș,. jui Ion 
T. lliescu, fost perceptor- șal- »1 per’ 
cepției. a V comunală în confprmitaU 
cu art- 140 c. p-, delapidare de banj 
publici.

lliescu în calitatea pe care o avea 
și-a însușit între anii 1930—1933i 
suma de lei 240.241 lei, din taxele 
sanitare, pompieri și câini, bani pe 
care trebuia să-i verse Municipiu« 
l’ai.

SUSTRAGEREA UNUI 
DOSAR

Judele instructor al cab- IlL a dat 
er ordonanța definitivă de urmărire 
împotriva lui Constantin Nedelescu 
zis Nedelea, din comuna Stoeneșțj 
Vâlcea, deținut actualmente la în
chisoarea Văcărești, și împotriva lu| 
P. Săvulesc'u, fost practicant la sec
ția IV a Tribunalului de Ilfov. Cel 
dintâiu având un proces pendinte la 
Trib. Ilfov, secția IV, pentru excro« 
cherie, a determinat pe cel de a{ 
doilea, să sustragă, și apoi să desfiin» 
țeze, dosarul-cauzei. Faptele lor a'a 
fost încadrate în art. 203, 204, pentru 
Nedelescu, și 203 pentru Săvulescu,

ABUZ DE ÎNCREDERE
Parchetul prin d- procuror Stăn. 

cescu a deschs eri acți'ane publici 
pentru abuz de încredere împotriva 
lui Marcu Solomon, croitor dn Cale» 
Grivițel 190, pentrucă a uzat de douj 
rânduri de polițe, preschimbate, In 
urmărirea debitorului său Săndu» 
lescu.
NICULAE DRAGO I MEN- 

ȚINUT ARESTAT i
Camera de acuzare a respins eri< 

apelul făcut de Niculae Drăgoi— a» 
restat pentru excrocherie—, apel fi 
cut împotriva jurnalul’ai tribunalului 
Ilfov secția Tutele, prin care s’a con« 
firmat mandatul de arestare. (

BANCRUTA SIMPLA i
D. consilier Enescu, titularul cai. 

III instr., a dat eri ordonanța defini
tivă de urmărire, pentru bancfall 
simplă împotriva lui EmanoiI Teodor, 
cu dom. în Bucureșt, șir, Dr. Botez» 
cu Nr« 2.

Situația ofițerilor ingineri
Printr’un ordin general al direc, 

{lei personalului din ministerul apă« 
rării naționale s’a făcut cunoscut ut« 
mătoarele; „Școala superioară tech« 
nică militară nu a început să func 
ționeze la data de 1 Septembrie 1933 
și nu se poate preciza data începe« 
rii cursurilor datorită acestui fapt 
situația de înaintare a ofițerilor ia« 
gineri din toate armele cari ausolid« 
tat trecerea în corpul technlc con« 
tinuă a fi nelămurită.

Pentru ameliorarea acestui nea* 
juns ordinele circulare No. 37 privi« 
toare la scutirea cursului pregătitor 
de ofițeri superiori a căpitanilor Iu« 
gineri din toate armele se anulează.

Căpitanii cari în anul 1932 s’a# 
bucurat de dispozitivul ordinului dr« 
cular No. 37 urmează a trece pro« 
bele prevăzute da art. 39, în anul 
1933 intrând în caz d< reușită In a* 
ria de examen 1932. ‘



Omare Activitatea delegaților români
la conferința muncii

0 spargere îndrăzneață la Brașov
Duminică, partitul național-liberal 

a ținut o mare întrunire la Câmpina.
întrunirea s a deschis la ora 10, 

prezidată de d. av. Victor Rădulescu, 
șeful liberal din regiunea Câmpinei. 
Participă d. deputat Dem. Nicolaescu, 
șeful județului, împreună cu întreg 
rtetul său major. Din partea organi- 

Ser soarea d-lui
D. ing. P. BEJAN, vice-președin- 

iele org. liberale din Prahova, fiind 
suferind și neputând participa la în
trunire, a adresat d-lui Victor Rădu- 
iescu, președintele adunării, o scri
soare, din care extragem următoarele: 

Partidul liberal nu se poate decât 
felicita că în aceste grele momente 
are în fruntea lui oameni ca șeful său 
suprem I. G. Duca ci ca neclintitul 
său colaborator Dinu Brătianu, oameni 
cari aducând întreaga comoară a 
unei generații în care au strălucit, 
sunt neprețuiți îndrumători pentru 
vremurile turburi în cari trăim.

Ce deosebire între aceste astre ale 
meritulai) caracterului și safletului 
românesc și atâția josnici lingușitori 
ai timpului de față cari nu mai știu 
cum să-și exercite talentele liugnis- 
tice pentru a atrage atenția celui oe 
l-ar putea scoate -din umbra colțului 
retras, unde stau totuși la singurul 
loc ce-1 merită ?

Ceeace trebue acestei țări, ca și 
unui pământ bogat petrolifer dar ne
pus în valoare, este o sondă bine să
pată de meșteri pricepuți, o sondă 
dreaptă pătrunzând în inima bo
gățiilor acestei țări și punând în 
valoare imensele ei resurse materiale 
și morale, printr’o erupție de muncă, 
de vigoare și de curățenie sufletească. 
Pentru a săpa o asemenea sondă 
dreaptă, partidul liberal are echipa lui

Discursul d-lui
După ce explică modul în care s’a 

desfășurat guvernarea național-ță- 
rănistă, cu vădita denunțare a pro
gramului, pe care îl anunțaseră în 
vremea celor zece ani de agitație o- 
poziționistă, oratorul stăruie asupra 
dinamicei partidului liberal, asupra 
tradițiilor și însușirilor celor cari au 
dus partidul pe calea înfăptuirilor 
temeinice, cari stau la baza Româ
niei moderne.

Pilda generației, care a condus 
partidul sub îndrumarea iluștrilor 
șefi Ionel și Vintilă Brătianu, ne 
stă mărturie vie a unor virtuți, pe 
care generația liberală mai tânără 
nu va înceta să și le apopie și să le 
întărească in toată evoluția sa poli- 
itcă, aceeași falangă, din care s’au 
iesprins numai câteva exemplare pe
rimate spre a se înglobă aventurii, 
fundată pe accidentul nașterii — 
aceeaș falangă, zic, o vedem azi în 
frunte cu Dinu Brătianu, neșovăit- 
oaje secondând pe I. G. Duca, pentru 
noi asemenea pilde înseamnă ade
vărate comandamente în trasarea li
niei de conduită, care ne dau încre
dere în forța morală a partidului și 
ne îndeamnă, mai mult: ne ordonă 
să nu cruțăm pe nimeni și nimic spre 
a păstra neatins patrimonial politio 
al partidului, (ovații, bravo!).

Oratorul continuă astfel; guver
narea noastră de mâine, rezultat al 
acordului dintre voința unanimă a 
Țării și încrederea Coroane’, va tre. 
bui să însemne, în pr’mul rând, o 
disciplinare spirituală, prin reînvie
rea încrederii masselor în instituțiu.

D-nu Victor Iamandi se ocupă 
pe larg de situația politică generală, 
evidențiind rezultatele catastrofale ale 
guvernărilor național-țărăniste și re
clamând ca o superioară necesitate de 
Stat încetarea regimurilor de expe- 
tiențe aventuroase și de provizorate 
primejdioase (aplauze).

Coroana nu se poate sprijini decât 
pe forța și autoritatea partidului li
teral pentru a asigura țării un regim 
de stabilitate politică a Statului, po
sibilitățile unei consolidări atât de 
mult întârziate pâăn acum (aplauze).

In partea finală a cuvântărei sale, 
d. Iamandi, omipându-se de ceeace re
prezintă partidul național-liberal as- 
tăzi și de ccndițiunile cu care acest 
organism politic înțelege să-și desfă
șoare viitoarea sa guvernare, a făcut 
următoarele declarațiuni:
Rememorări pilduitoare

Astăzi se repetă, in partidul liberal, 
aproape în forme exacte ceeace s’a 
petrecut între anii 1900 și 1914.

In acea epocă. Ion 1. C. Brătianu, 
secondat de aproape și, desigur, fără 
nici un echivoc în atitudini, de gene
rația bătrânilor", a principalelor ele
mente cari colaborase pe liina marilor 
realizări din vremea organizărei și 
consolidatei regatului, cu tatăl său — 
și înconjurat de acea admirabilă ti
nerime generoasă — a pregătit, cu 
metodă și abilitate, transformarea re
gimului proprietății rurale și schim
barea bazelor politce ale Statului prin 
acordarea votului universal.

O singură preocupare însă a stă
pânit, in toată această perioadă de 
netezire a terenului, de înlăturare a 
inevitabilelor rezistențe pe care clasa 
dominantă trebuia să le apună, — în 
vederea înfăptuirii marelor reforme 
politice și sociale: păstrarea intactă a 
unității partidului, a coesiunei și a 
disciplinei sale (aplauze).

De aceea, consacrarea formală — 
căci de fapt, exista de aproape un de
ceniu — a șefiei lui Ion 1. C. Brătianu 
— s’a făcut la 1909, cu un ceremonial 
la a cărui strălucire au participat, 
laolaltă, și bătrâni și tineri,. închinând 
marelui bărbat de stat întregul lor de
votament și toată munca lor crea
toare.

De aceea intre 1914 și 1927, Ion 
I. C. Brătianu a dominat evenimentele, 
coordonând forțele țârei în direcția 
implinirei istorice a destinelor neamu
lui și, de aceia, a avut putința să-și 
pană in valoare impunătoarele sale

azției centrale sunt de față d-nii; Vic
tor Iamandi, Petre I. Ghiață, general 
Paul Zotta. Gh. C. Nazarie, P. Băi- 
coianu.

Au mai rostit cuvântări d-nii V. 
Rădulescu, Dem. Nicolaescu, șefu 
organizației de Prahova, Const. 
și d. av. Ionel Crețoiu.

ing. Petre Bejan

Nu sutem o armată 
de mercenari

Partidul liberal nu este o armată 
de mercenari în funcțiune de prada 
copioasă a unei biruințe dobândite pe 
căile ignobile ale felonie! (ovații fur
tunoase).

NIMENI NU POATE DISPUNE 
DE SOARTA NOASTRA DECÂT 
ATUNCI CÂND LUPTA LA CARE 
SUNTEM ANGAJAȚI ESTE STA-

inginer Mircea, 
va veni și șeful 
d. ministru D.

în frunte cu maistrul I. G. Duca și 
mâna lui dreaptă.1 Dinu Brătianu. Nu
mai asemenea oameni știu să sape 
sonde drepte și să dea maximum de 
rezultate.

Tot astfel suntem gata să primim 
în rândurile noastre și Ia locuri de 
cinste, fără a prejudicia drepturile 
vechilor cadre de luptători, pe orice 
vechi prieteni oari ar votcă vină în 
rânduri și să ajute la săparea sondei 
celei drepte, sub șefia maistrului I. 
G- Duca.

Dacă se vor găsi insă unii cari din 
interese personale, vor voi să specu- 
teze buna noastră dispoziție frățeas
că și să Aea altă utilizare și altă cale 
dorinței noastre legitime de integra
re, pe bază de merite, a tuturor ca
drelor liberale înir'un singur partid 
care nu este șl nu poate fi altoi de 
cât partidul liberal actual, de sub 
șefia d-lui I- G- Duca, apoi aceștia să 
observe oă dorința lor de unire să nn 
rămână o trădare și deci să albă de 
tras toate consecințele- urâtei lor 
fapte.

Iar vouă cadre liberale devotate, 
spunem : fiți gata, sau pentru sărbă
toarea cea mare san pentru lupta cea 
mare și salvatoare'*.

D. gen. ZOTTA arată opera 
gativă a naț. țărăniștilor cari au 
micit realizările liberalilor.

Petre I. Ghiată
nile fundamentale ale statului; 
în al. doilea rând, reînchegarea ma
terială in toate domeniile de activi, 
tate, mai ales prin propriile noastre 
eforturi (Aplauze).

Spre a Înfăptui asemenea postula
te, și a încununa cu izbânoă străda
niile puse în slujba lor, avem nevoie 
de o guvernare de prestigiu, în care 
autoritatea să se Întemeieze pe U- 
N1TATEA DE CONCEFȚIE Șl HO- 
TARAREA NESDRUNCINATA DE E-

ne- 
ni-

.4

D. PETRE I. GHIAȚA

XECUȚIE. (aplauze furtunoase), 
guvernare ferită de impuritățile 
malgamurilor nefirești, caii prileju
iesc oscilații și devieri, (ovații puter
nice, strigăte de bravo!,.

O 
a-

calități de îndrumător, de realizator 
și de precursor (aplauze).

Suntem o mare forța 
democratică

Dela 1928 încoace, partidul națio
nal-liberal a intrat într’o nouă fază a 
existenței sale.

Vintilă Brătianu, fanatic apărător 
al cuceririlor democratice, a înțeles 
că cea dintâi datorie — supremă și 
decisivă in urgența integralei ei în
deplinire — pentru partidul liberal era 
să înceapă, sprijinindu-se pe tradițiile 
și pe valoarea prestigiului său — 
marea operă de educație și de adân
cire a însemnătății votului universal 
în conștiința masselor acestei țări. 
(Aplauze prelungite).

Dacă dispariția neașteptată l-a îm
piedicat pe Vintilă Brătianu să-și con
tinue opera — în schimb din ziua’ pro- 
clamărei ca șef a d-lui Ion G. Duca, 
partidul național-libedal nu numai că 
a înțeles să-și accentueze activitatea 
sa în această direcție, dar a îmbrăți
șat, cu fermitate și cea de a doua 
îndatorire, inevitabil corolar, al si
tuației sale de exponent al încredere! 
populare - NECESITATEA NE
ÎNTÂRZIATA A REORGANIZA
RE! SALE INTERIOARE (aplauze 
prelungite ).

Reorganiazrea interioară — ADICĂ 
REVIZUIREA CADRELOR, RE
ÎMPROSPĂTAREA ȘI LEGALI
ZAREA IERARHIEI CONDUCĂ
TOARE, STIMULAREA ENERGI
ILOR TINERE CĂZUTE PE A- 
LOCUREA IN SCEPTICISM Șl IN
DIFERENTĂ, FIXAREA ALTOR 
NORME DE FUNCȚIONARE A 
PARTIDULUI. IMPRIMAREA U- 
NUI DINAMISM DIN CE IN Ce 
MAI ACCENTUAT IN ACȚIU
NEA GENERALA A ACESTUI 
MARE ORGANISM POLITIC AL 
ȚĂRII (aplauze, ovații).

In jurul șefului — colaborea tuturor 
forțelor active ale partidului, într’un 
spirit de largă înțelegere și de disci
plină constitue garanția neșgiiduită a 
succesului și a trăiniciei operei noas
tre viitoare (ovații, strigăte de bravo).

Astăzi — partidul liberal, puternică 
înjghebare arhitectonică fixată pe so
liditatea unei; acțiuni colective, con
știentă și liberă în . sensul manifestării 
fățișe a tuturor opiniilor ei sănă
toase reprezintă încrederea și voința 
țârei (ovații). !

amendamente cu

D. VICTOR IAMANDI

GESSNĂ 20 (Rador). __ Azi a
sosit Ia Geneva pentru a lua parte 
la lucrările conferinței Internațio
nale a muncei, delegatul guverna
mental d. Chirculescu fost minis
tru și M. Enescu, directorul Casei 
Centrale a asigurărilor, precum și 
delegatul patronal 
Peste puțin timp, 
delegației române, 
R. Ioanițescu.

Până acum, România era repre
zentată la această conferință prin 
d-nli Constanținescu din ministerul 
muncei, Argeșianu și Mirescu, care 
au intervenit in diferite rânduri în 
discuțiunile diverselor comisiuni.

In comisiunea pentru asigurarea 
contra șomajului delegatul guver
namental român Constanținescu a 
prezentat unele
privire al stabilirea unui tratament 
egal Intre străini și naționali. D-sa 
a cerut să se acorde indemnizația 
de șomaj In aceleași condițiuni, 
străinilor ca și naționalilor, arătând 
că noua lege română pentru unifi
carea asigurărilor sociale, votată 
acum câteva luni de parlament, a- 
cordă un astfel de tratament egal

și pentru celelalte riscuri de boală, 
accident șl invaliditate.

In comisiunea de 40 ore d. Cons- 
tantinescu s’a pronunțat pentru 
luarea în discuție a acestei proble
me și pentru adoptarea in cursul 
anului viitor, a unei convenții care 
să stabilească durata muncii la 40 
ore pe săptămână.

La rândul său, delegatul munci
toresc român Mirescu a prezentat 
unele amendamente în comisiunea 
pentru redactarea art. 408, care se 
ocupă de controlul legislațiilor na
ționale, in raport cu textele con- 
vențiunilor ratificate.

In comisiunea care se ocupă de 
asigurarea pentru bătrânețe, consi
lierul technic guvernamental român 
d. Argeșianu a propus deasemenea 
unele amendamente.

BRAȘOV, 20. — O Îndrăzneață 
spargere s’a săvârșit in cursul 
nopței trecute la fabrica de oțet 
din strada Lungă, proprietatea 
fraților Czell.

Spargerea a fost observată de 
abia azi dimineață, când la fața 
locului s’au dus d-nii: prim-pro- 
curor Radu Pascu, chestor colonel 
Volnea și comisarul de serviciu 
(irozea.

S’a constatat că hoții au pătruns 
prin acoperitul clădirii dela care

au scos mal multe țigle șl au spart 
patru uși până au ajuns tn camera 
unde se află cassa de banL Din 
casă au iurat suma de 96 mii lei 
in bancnote a o mie lei, iar mone
da metalică ce se afla in cantitate 
mare au părăsit-o, fiind greu do 
transportat.

Deasemeiti au mai furat și mu; 
te acte de valoare.

Poliția, care are unele indicii, 
asupra spărgătorilor, speră să 
prindă pe spărgători chiar in cur-

INFORMATIUNI
GUNEV A, 20 (Radoi) _  Membrii

delegațiilor română, polonă șj france
ză, au avut un schimb de vederi cu 
privire la atitudinea 
ocazia votări; asupra 
legatului muncitoresc 
hotărît a se abține.

ce vor lua cu 
mandatului de 
german. Ei au

D. Vaida s’a întors eri dimineață 
dela Cluj. Primul ministru a făcut o 
lungă vizită d-lui G. G Mironescu.

D. G. G. Mironescu a avut eri au
diență de lucru la rege.

Noul ministru al Franței la Bucu
rești a făcut o vizită d-lui G. C- Mi
ronescu ministru ad-interim la ex
terne.

Azi dimineață are loc la palat re
cepția de primite a noului ministru 
plenipotențiar al Franței.

PANITA DE MARILE PORUNCI 
ALE IDEALURILOR ȘI ALE 
TRADIȚIILOR DIN CARE SE 
ÎMPLETEȘTE STRĂLUCIREA Șl 
GLORIA PARTIDULUI LIBERAL 
(ovații, strigăte de bravo).

Mergem cu hotărâre înainte. Voim 
să dăm țârei acesteia, dezamăgită și 
îndelung tolerante, o guvernare de 
mațe avengură politică și morală 
(aplauze, strigăte de bravo).

Noi — care ne considerăm conti
nuatori ai trecutului, dar și REPRE
ZENTANȚI NE1NDUPLECAȚ1 AI 
CHEMĂRILOR 1NOITOARE ALE 
PREZENTULUI - nu putem și nu 
voim să îndeplinim rolul detestabil 
de epigoni ai glorioșilor noștri Înain
tași din a căror înțeleaptă activitate 
și patriotismul luminat s’a întemeiat a- 
cest Stat (aplauze, ovații).

In fața noastră stă amenințătoare 
datoria de a ne dovedi vrednici de 
încrederea cinstită pe care ne-o arată 
mulțimile anonime ale acestei țări 
(aplauze puternice).

ORI VOM GUVERNA, DES
FĂȘURÂND PE ACESTE CAI 
ÎNTREAGA NOASTRA FORȚA 
CONSTRUCTIVĂ. ORI • VOM AȘ
TEPTA PANA CE BALASTUL 
PREJUDECĂȚILOR DEMODATE 
Șl RESIDUURILE VREMURILOR 
PERIMATE VOR INTRA IN CI-

GENEVA, 20. (Bador)___ Biroul
conferinței mjuncii, sesizat de noti
ficarea delegației germane că se re
trage din conferința muncii, a publi
cat aseară cdniunicatul următor- 

»Președintele conferinței a primit 
din partea delegației germane o de
clarație anunțând că părăsește con
ferința și dând motivele oare au ho- 
tărât-o să procedeze astfel.

Biuroul conferinței întrunit de 
președinte, a constatat următoarele:

1. Delegația germană n’a prezen
tat până acum nicio plângere în pri
vința ,,cuvintelor extrem de ofensa
toare“ ce ar fi-fost pronunțate în șe
dința grupului muncitoresc la înce
putul conferinței. Conferința, in a- 
fară de aceasta, nu are nlciun raport 
oficial cu grupurile întrunite în șe
dințe neoficiale.

2. La 15 Iunie delegația germană 
s’a plâns de un aviz de convocare 
neoficială â grupului muncitoresc, 
piublicat în partea neoficială a bule
tinului zilnic al conerinței.

Pentru ș da satisfacție delegației 
germane, biroul conferinței a decis

imediat că aceste anunțuri trebuiesc 
formulate în modul cel w.ai lămazii 
ca să rezulte precis caracterul lor pii 
vat. Această hotărâre a fost adusă 
de îndată Ia cunoștința delegației 
germane.

3. Niciun incident s’a produs și 
nici o ofensă n’a iest adresată de
legației germane sau membrilor ei ir 
cursul ședințelor conferinței sau co- 
misiunilor.

Incidentele la care face aluzie 
delegația germană s’au petrecut jn 
afară de lucrările conferinței și bi
roul n’a fost până acum sesizat.
VALIDAREA DELEGA

TULUI FASCIST
GENEVA, 20. (Rador). — Confe

rința internațională a muncii s’a pro 
nunțat azi după amiază, cu 90 vo
turi contra 28 împotriva putinței de 
a fi primite protestele înaintate de 
grupul muncitoresc, cu privire ia va
lidarea delegatului muncitorilor fas
ciști, Razza. Delegatul muncitorilor 
fasciști a fost, în consecință, vali 
dat.

E vorba ca la Academia de arhi
tectură să se Înființeze o catedră 
de sculptură decorativă.

Pentru această nouă catedră se 
va institui concurs, care va fl a- 
nunțat d<n timp.

Administrația c. f. r., precizează 
că biletele de dus și întors — ce se 
el berează cu ocazia Sărbătorilor și a 
Duminicilor — se eliberează înce
pând de Vineri noaptea la orele 12 
ți nu Sâmbăta cum greșit s’a anun. 
țat.

Validarea
dela Camera de comerț din bucurești

PERIMATE VOR INTRA IN C**. camerelor de comerț ș 
MITIRUL UlTĂREI ȘI AL NI- MW*#** 
M1CNICIEI (apluze, ovații, strigăte ÎA MUfol Uniunii, la 
de bravo). vederea pronunțării în

Nu cunoaștem îndoeli și nu ne pu legerilor dela Camera 
i tem preta la abdicări (ovații, aplauze).

S’a vorbit în ultimul timp și se mai 
vorbește încă de necesitatea une' mis
tice politice care să ridice din adân
curi puterile elementare ale virtuților 
populare.

Glasul care trâmbițează o astfel de 
chemare e o simplă virtuozitate lite
rară fără elanul pornirilor viforoase 
și fără forța irezistibilă a .'ea.izărilot 
integrale (aplauze prelungite).

Dacă va fi nevoie partidul liberal 
va ști să poarte în mâinile sale vigu
roase această forță a luminei și a 
locului purificator (aplauze, ovații).

Avem la îndemână toate mijloacele 
de răscolire a maselor, posedăm și 
experiența deslănțuirei luptelor de 
rangă durată, suntem stăpâni pe în. 
treagt strategie a marile;: bătăii 
(ovații furtunoase).

pai Udul liberal trebue să poarte 
până la capătul izbânzei definitive, 
stindardul revendicărilor obștești 
(aplauze).

Vedem, încă depe acum, limpede, 
ceasul compensator al sacrifcilor și 
al strădanilor noastre (apiauze pre
lungite).

Și vom fi atunci „ceiace am fost“,
— ș: mai mult decât atâta (ovații, 
rplauze prelungite).

întrunirea a luat sfârșit la ora 2
p. m.

Comitetul de direcție al Uniunii 
Camerelor de comerț și de industrie 
' *•” 20 Iunia 1933

orele Jl» în 
vederea pronunțării în chestiunea a- 
legerilor dela Camera de comerț și 
de industrie din București.

Au luat parte la ședință d-nii: ing. 
I. F. Negruțiu» Apostol Popa, vice
președinți ai Uniunii, ing. Cezar Po
posea secretar general al ministeru
lui industriei și Gh. Christodorescu, 
director general al Uniunii.

Adunarea dela Sfatul Negustoresc

Comitetul de direcție 
examinând toate dosare
le acestei alegeri și a- 
vând în vedere referatul 
Contenciosului Uniunii a 
hotărât validarea alege
rilor Consiliului de admi
nistrație al Camerei de 
comerț din București, e« 
fectuate în ziua de 4 Iu
nie 1933.

Se aduce la cunoștința generală 
că perceptorul Stancu Tănăsescn 
dela percepția de circumscripție 
II Galați a fost destituit din fimc 
tiune pe ziua ridicării atribuții: 
nilor. pentru trafic de influentă ș' 
pretindere de mită

In ziua de Duminecă 25 Iunie a 
c. d-1 Octavian Goga, șeful partidu 
iui național agrar, împreună cu alft 
fruntași dela centru, vor participa 
la congresul județean al organiza 
ției de Dâmbovita.

| vizitai; BĂILB GOVORA $i

I Călimâneștl -Câciulata
Cereți informațiuni prospecte și tarife la

■ Soc. Govora-Călimănești Str. Brezoianu 62 București

D. prof. D. Guști, ministrul in
strucțiunii, împreună cu d-nii prof. 
Petre Andrei subsecretar de stat,, I. 
C. Petrescu secretar general, 1. Bra- 
tu și A. Caliani directori generali, a 
lucrat eri dimineață la alcătuirea co
misiilor de bacaluareat.

în legătură cu acest examen, mi
nisterul a întocmit o serie de instruc
țiuni, care vor fi înmânate președin
ților de comisii de examinare.

Eri s’a tinut la ministerul de iț- 
gricultură, conferința cu preșidentii 
camerelor de agricultură din Ilfov 
și Vlașca, ocupându-se, în special, 
de cultura bumbacului.

Ședința a fost prezidată de d. 
T. Mândru, director general al a- 
griculturii.

Academia română a cerut ministe
rului instrucțiunei să prelungească pe 
încă doi ani mandatul d-lui prof. E- 
mil Panaitescu, directorul școalei ro
mâne dela Roma.

înaintările la gradul de subloco 
tenent se vor face tn cursul tunel 
Iulie.

Eri la orele 9 seara a avut loc 
la sediul Sfatului Negustoresc o 
adunare prezidată de d. președin
te Christache Ștaicovici, asistat 
de d. D. P. Niculescu Ritz, secre
tar general.

D. ȘTAICOVICI deschizând șe
dința după ce aduce la cunoștin 
fa membrilor validarea alegerilor 
dela Camera de Comerț și Indus
trie mulțumește d-lor Vaida Voe- 
yod, Gr. G ateneu, Cezar Pope seu, 
ing. Negruțiu șt tuturor celor caii 
au făcut ca aceste alegeri să fie li
bere.

Dacă am obținut această vali
dare reușita întreagă o datorim 
amicului nostru Niculescu-Ritz,

Incheiu cuvântarea mulțumin- 
du-vă și dv- celor de aci pentru 
votul care ni Tați dat și dvs. care

de Comerț din Qa-

afirm că reușita dv. 
nu numai voturilor

pe terenul muncii negus-

P. NICULESCU-RITZ, 
general al Sfatului Ne-

D. C. Kirițescu directorul gene
ral al învățământului superior, ple
când întrun concediu de interese fa
miliare, pe timp de 15 zile, la Ber
lin, lucrările acelei direcții vor fi 
conduse de d. subdirector Al. Va- 
leriu.

Direcțiunea generală a căilor fe
rate a aprobat o. reducere de 50 la 
sută din costul biletelor de călătorie 
la toate trenurile și clasele — numai 
la înapoiere _  vizitatorilor din Ro
mânia și celor streini în tranzit, mer
gând la târgul de mostre din Lipsea 
(Germania) care are loc dela 28 Aug. 
la 10 Sept. a. c.

Partidul național agrar, culoarea 
de negru, va ține Duminică 2 Iulie 
la Casa de Sfat ,,Alba Iulla“ pro
prietatea d-lui Vasile Gospodin, o 
ședință, cu care prilej va conferen
ția d. Horia Furtună, despre „Oc
tavian Goga“. După conferință va 
urma un ceai dansant.

Va lua parte și d. dr. Iile Rădu- 
lcscu șeful culorii.

Eri s’a prezentat d-lui miniștrii D. 
R. Ioanițescu, și dr. Deculescu, 
doamna Evdochia Simionescu-Geor- 
gian și id. Gh. Somnea, vice preșe
dinte al Asociației sanitarilor titrați 
cu statutul votat în congresul re
cent.

Astăzi 21 Iunie, ora 9 dim., are 
loc In sala de festivități a liceului 
Gh- Șincai solemnitatea încheerii 
cursurilor și a împărțirii premiilor.

Cercul studențesc prahovean țint 
adunare generală în ziua de Joi 22 
Talie c., în sala de lectură a Cărninu 
lui Prahovean având ca ordine ■ de 
zi: Raportul Comisiei de verificare

D- prof. D. Guști, ministrul instrui: 
țiunij a primit, eri, în audiență pe 
d- prof- 'univ. Tremei] Laioș,. dela u- 
niversitatea din Budapesta precum 
și delegația formată din d-nii inspec
tor PetresCu-Zoița, Florescu șl Zam 
firopol-Dall.

A murit comunista 
Klara Zetkin

preocupare 
breaslă ale

trecut și s’a

PeMHi d. director general
al căilor ferate

Semnalăm d-lui director general al 
Căilor Ferate o parte din greutățile 
pe cari le întâmpinăm la expedierea 
ziarelor în diverse localități pentru a 
lua măsuri de îndreptare, — acestea 
fiind și în interesul public, dar și în 
interesul Căilor ferate, care în felul 
acesta vor putea câștiga la traficul 
de călători.

Să precizăm:
La Calafat ziarele ajung Ia ora 11 

jum. ziua, cu toate că ele sosesc în 
Craiova, la 0.39 dim. deci ca să fie 
la Calafat trebuesc 11 ore.

La Tg. Jiu ajung la 11 jum.-12, cu 
toate că sosesc la Filiași la ora 1.21 
dim., deci numai 10 ore.

Pe lângă ziare, care pierd vânza
rea din cauza întâtzierei în aceste 
localități, sufăr și călătorii, căci ce 
fac ei, dacă au o afacere sau jude
cată, fie la Calafat fie la Tg. Jiu când 

■ judecătoriile și tribunalele în vacanță 
I se deschid la 9 dim. Ele sunt astfel 

puse par’că înadins să nu le poată 
utiliza călătorii. Și CFR-ul se mai 
întreabă de ce nu au călători?

Un alt caz-. înainte de schimbările 
nenumărate, ziarele ajungeau la O- 
radea la 8 jum. dim,, azi vin la 12 
ziua. Și aci un mare neajuns adus pre 
sei.

- - Noi propunem; Să se atașeze un 
vagon pentru Oradea la Rapidul Da- 

. cia, ca să ‘ ”
■In loc de Coșlani, și de aci 

un accelerat pentru Oradea,. Această 
. ne-ar aduce importante- înlesniri pe 
‘ întregul;, traseu. Teiuș-Oradea jAare.
i Poate ni se va răspunde că din 
ș lipsa de călători nu putem fi satis-

bifurce la gara Teiuș

făcuți. Atunci noi propunem, cel pu
țin pentru Oradea Mare Salonta Ma 
re, ere. c&:

Trenul personal No. 369 cu pleca
rea din Arad la 8.01 dim. să se trans
forme în accelerat și să plece la 7.15 
dim. cu oprire numai la Sântana, Nă- 
dah, Salonta Mare, întru cât înaintea 
sa sunt 2 trenuri pers. 367 ce pleacă 
din Arad la Ă15 dim. și mixtul No. 
3166/3161 ce pleacă din Ciumeghiul 
la .7 38 dim. Acest tren sosește dela 
Temișoara la 6.44, și ăc. de Buc. 6.54, 
ar avea legătura cea mai bună, astfel 
și ziarele ar ajunge la ora 9.20 dim. 
și la Salonta la 8 dim. în loc de 13 
după amiază.

Automotorul No. 43 cu plecarea 
din Cluj la ora 6.34 ar putea pleca 
cu 10 m. mai de? vreme și la Apatida 
ar avea legătura cu trenul personal de 
Brașov No. 321. Astfel am avea zia
rele cu o oră jumătate mai de vreme 
la Gherla și Dej.

Atâtea lucruri bune dar putea face 
fără cheltueli ari dacă sar găsi cine
va în onor Direcțiunea generală a C. 
F. R„ care să se ocupe cât de puțin 
de soluționarea acestor neajunsuri.

ați fost, alături de noi luptând pen 
tru această reușită.

D. APOSTOL POPA, președin
tele Camerei 
lăți spune:

Trebue să 
se datorește
obținute ci și conducătorilor dv. 
care sunt d-nii Chr. Ștaicovici și 
D. P- Niculescu-Ritz, pe cari i-am 
cunoscut 
torești.

D. D. 
secretar
gustoresc spune :

Sfatul Negustoresc a avut un 
mare succes pentru că a socotit 
mai presus de orice 
numai interesele de 
comerțului.

După ce lupta a
făcut validarea, Sfatul Negusto
resc consideră că o înfrățire ge
nerală a forțelor comerciale și in
dustriale este prima datorie a 
conducătorilor cu răspundere.

Fără îndoială că viitorul preșe
dinte al Camerii de Comerț și In
dustrie din București va fi din sâ
nul Sfatului Negustoresc.

In uralele întregei asistențe d. 
D. P. Niculescu-Ritz propune ca 
singur candidat pentru președin
ția Camerei de Comerț și Indus
trie din București pe d. Christa
che D. Ștaicovici-

D. D. P. NICULESCU-RITZ a- 
nunță apoî că o dele^ațiune a Sfa- 
tu’iii Negustoresc Central va ii pri
mită în audiență de d. p'im mini
stru dr. Alexandru Vaida-Voevod, 
Vineri 23 ort., Ia orele 11 diminea
ța. hi aceiași zi !a ora 1 d. a. se 
va face instalarea noului consiliu 
al Camerei de comerț și industrie 
din Bucmeșt7

Au mai ținut cuvântări ară
tând importanta validării alegerii 
la Camera de Comerț și Industrie 
din București d-nii : Carol Wi- 
sotzky, Arthur Axenfeld, George 
Angelovici, Iosif Kandel, I. Con- 
stantiu, etc.

Pe baza convenției încheiată între 
regia c. f. r., și Epitropia spitalelor 
Si. Spindon din Iași, funcționarii a- 
cestei insti.uți și membrii lor de fa- 
m.lie (soție și copiii minori) vor că
lători cu 50 la sută reducere pe c. f. 
r., în mod nelimitat, pe baza de car
nete de identitate tip c. f. r., pentru 
funcționarii statului.

De oarece numeroși învățători cer 
numirea lor ca titulari, ministerul in
strucțiunei face cunoscut că în anul 
acesta nu se fac numiri de titulari în 
învățământul primar ți nici trans
ferări.

Se vor face numai numiri de su
plinitori, după ce mai întâi se vor 
face detașări, în posturile vacante 
p c- văzute în buget.

Uniunea ■ generală a meseriașilor 
convoacă pentru Duminică 25 Iunie 
a. c. ora 9 jum. dim., pe reprezen
tanții tuturor filialelor Uniunii din 
țară la sediul central al Uniunei din 
București, șos. Ștefan cel Mare No. 
48.

Uniunea subofițerilor pensionari 
din București, ține adunarea sa gene
rală anuală la 29 Iunie a. c. la sediul 
său din orașul Craiova, calea Bucu
rești Nr. 58, ora 9 dimineața.

PARIS, 20 (Tel. part.) — Azi le. 
orele 2.30 noaptea a murit în sanato
riul de lângă Moscova, Klara Zetkin, 
cea mai bătrână comunistă din lume, 
în vârstă de 74 ani. Fostă tovarășă 
de luptă a lui Lenin și Stalin. una d’n

Abonamente lunare 
cu TO lei 

se pot face le „Curentul“ 
pe tot timpul băilor — Stai ț.. Çi eu nu sunt Maniu, să

rămâp aici de căruță!^,

întemeietoarele partidului comunist 
german, ea ținut in mâini drapelul 
acestui partid până în ultima sî a 
vieții.

Klara Zetkm a murit subit, pe când 
își scria memoriile. Ultima frază, 
scrisă de defuncta a fost: ,nu mi-e 
frică să pierd viața, m’-e frică să 
p erd onoarea”...

Funeraliile defunctei vor avea un 
caracter solemn. Siciiul va fi depn» 
î.n sala de marmoră a Palatului s’ndî 
cetelor profesionale ale Uniunii So. 
vietize, pavoazat cu drapelele roșii și 
negre.

La orele 12 noaptea (ora Mosco
vei) radiostațiunile sovietice au ra
diodifuzat discursul lui Bela Kun, 
consacrat memoriei defunctei, Klara
Zetkin va fi înmormântată lângă

{mausoleul lui Lenin din Moscova.

I
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noiNmti!
CU 10 Mi 

ynchiriati casete 
(hndm ambele 10 gmM 
la MICA PUBLICITATE

12 VAGI rasă Simmentialer cu vitei 
vindem 8—18 kgr. lapte garantăm, 
Clucerului 3. 31286••••••••«••••••••••••••ea
• CASA Jazlowitz, Academiei 2 9 
2 cumpără și vinde orice cant:-*
• tate de mărci Execută Manco-«
2 liste. 5—118®♦—♦•»••———••———♦ 
VÂND terenuri poziție bună Manga
lia, Carmen-Sylva, Anadolchioi, Di- 
nescu Toamnei 99.________ 3—31297
CUMPĂR mobilier pentru frizerie de 
ocazie. Amza. Șoseaua Ciurel 56.
__________________________________ 8088 

DORMITOR Sufragere Hernzimer 
Hol lămpi moderne vând urgent Spă- 
tar 5.____________________________ 8052
VÂND urgent casă nouă parcul 
Mina. str. Mina Clinger No. 71.

31227
CUMPĂR mașină închisă sau des
chisă, Sport contra bani numera. Te- 
lephon 327/08. Griyițel 188. 8066
CUMPĂR răcitor două uși de ocazie. 
B-dul Basarab 12 Băcănie. 8089

•eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
PENTRU SEZONUL DE VARA, ate
lierul de croitorie de dame, lucrează 
ireproșabil ultimele modele după ul
timul jurnal. Prețuri foarte conve
nabile. D-na Ionescu, str- Valerln 
Braniște 31. (Ep'uri). 31234
eeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeee

PENSIUNI
_____ I leu cuvântul_____
SINAIA, Pensiunea Manolescu, 4 
Cuza Vodă, reține camere cu pen
siune prețuri convenabile. 29000

Arestarea unui student hoț
Observându-se dese furturi de ba

gaje în gara de Nord, poliția a reușit 
să prindă, în timp ce încerca să sară 
zidul spre b-dul Dinicu Golescu, cu 
obiecte furate, pe individul Vlad Us- 
catu, student în anul al treilea la fi- 
sico-chimice.

Hoțul e ținut la prefectura poli
ției.

Examenele de comisari

•rá
*

DURANT deschis cu aparat 5000 lei, 
Garajul Vasile Lascăr 47. 8064

MICA PUBLICITATE
Anuneiurile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20

Telefon 3751SS

< • DE ÎNCHIRIAT 3 camere, ves-«
] ] tibul, baie, atenanse, parter în] [ 
|1 str. Labirint 123. A se adresa* J 
<! la portar 30086] i
< •••—••«•••—••••••♦•••
UNA cameră, electrică, Lavoar, te
racotă, grădnă- Sngură persoană.

Crtí/údeJe/wiciu
FEMEIE încredere caută post casă 
mare cunosc croitoria broderia servi
ciu casei băi munte. Ziar „A".

31291
FANAR transilvănean cinstit garan
ție morală caut orice ocupație- Ziar 
.»Transilvănean'*, 31293
DOMNIȘOARA cultă, muzicală, iran 
Ltză, doresc orice post, orchestră, 
lecții în familie, domnișoară com
pagne, loco sau provincie. Adresați 
D-ra R. Franceză str. Cantemir 48.
AUSTRIACA serioasă caut loc copii 
4 ani în sus. Merge provincie la ziar 
sub pretenții foarte modeste. 5000
KINDERSCHWESTER mit guten

Jahreszeugnisen sucht Stelle. Came
liei No. 12- Gerbin. 7002
CORESPONDENT englez, cunos- 
când româna-germana, bun canta
bil autorizat, caut post serios even- 
,eual ore, ziar „Englez”.______ 6878
BUCATAREASA excelentă caută 
post familie sau restaurant stațiune 
twlneară. Bucovneancă. Udricani 16.

1930
ȘOFER mecanic, ardelean, caută 
post pretențt’uni modeste. Berthelot 3 
Selegean. 6871
CAUT cu ziua la spăla- Fundătura 
Morilor 4- Ana Stanco. 6832
BUCATAREASA fără |bărbat caut 
ioc. Strada Noe Ionescu No. 11-

6971
ORCHESTRA modernă jazz_ clasic 
națonal cinci persoane caută angaja
ment imediat. Oerte ziar. „Timișo- 
reane’’. 6846
ȘOFEUR cu vechime muncitor caut 
serviciu pretenții modeste Gheorghe 
Șearpe, Griviței 278.__________8095
ȘOFEUR mecanic, harnic, priceput,
•experimentat, caut post, pretențiuni 
modeste, Str- Zinca Golească No. 50- 

8060
UNGUROAICA vorbesc și germană 
știe bine bucătăria caut post, merg 
și la toate. Ziar 33 E. 8071

LINOTIPIST prima forță care nu 
lpsește, angajează Mișcarea, Cobăl- 
cescu 29. 7025
ANGAJEZ imediat perfecte lucră
toare rochii. Elena Roivneanu strada 
Episcopiei 3 bis. 6865
COAFEZA perfectă angajează Coafor 
Leon, Calea Victoriei 18. 7032
CAUT agenți pentru plasarea articol 
prima necestale, capitală, provincie. 
Bărăției 51 în Curte. 7035
FEMEIE la toate știind bine gătitul, 
fără bărbat caută Fischmann Apolo- 
dor 3. 7030
LUCRATOARE practicante ucenice 
caută croitorie Mircea odă 7 bis- 

6848
COAFEZA se caută să știe și Manl- 
c’ur aFrizeria Grisati Buzești 57- 

6857
CROITORIE damă, caută urgent a- 
jutoare și ucence, strada Șerban Vo
dă 10 etaj. 7009
STRUNGARI tineri se caută șos, 
Ciitila .11. 6866
CAUT băeți pentru bodegă 16—17 
ani, Griviței 41, Pârvulescu. 8053
COAFEZA perfectă cunoscută mani- 
cura angajează Cobălcescu 2. 8072
CAUT BUCATAREASA perfectă Co
bălcescu 13. 8087
CAUT femeie la toate fără bărbat cu
noască bucătăria acte în regulă casă 
ușoară. Ursului 4 stația Mătăsari- 
l’acke. 8086

1UT femeie la toate. V. Lascăr 65.
UT femee fără bărbat la toate, știe 

:ie găti. Ștefan cel Mare 13. 8085
BĂUT cameristă perfectă croitoreasă 
cinstită singură cu recomandații. Ba
tiste 13 dela 9 la 11 dim. 8096
CAUT femele servită gătit și spălat 
Vasiliu Schitu Măgureanu 47. (Cișmi 
giu). 8063

Xw^ârifiCumflârăn
■ ri».:;/AÇ '

MENAJERA bună condiție perfectă 
bucătărie, lucru, pretențiuni mode
ste, având bărbat- Ziar 47 E. 8094
SERIOASA, româncă, caut post, la 
copil, familie ce merge băi. Ziar 44 
E. 8083
COFETĂRIA Ovldiu Călărași 124 cau 
tă vânzătoare. 8062

mm
CAUT femeie pentru curățenie in 
casă, știe nemțește. Plantelor 74, e- 
taj. 31296
CAUT elev a 6—7 liceu scrie corect 
B cursuri total 800 pagini materialul 
meu contra 400 lei. Adresați ,.Ur
gent” la ziar. 31290

••••••••••••••••••••••••• 
] ] CUMPĂR Cositoare de fân și flre
11 blă mecanică în perfectă stare 11 
] ] de funcțiune. Adresați costul Io- ] ] 
* * nescu. Vasile Stoescu 14, Bucu- <> 
!! iești IV. 31000] ]
! >——•—••<—♦♦——•! 
FIRE de lână pentru covoare, dimie 
albă și neagră produc și vând eftln, 
Paulini Vilhelm, Cisnădla 87.
9999999999999999999999991 I 

!! TABLOURI :: 
] »splendide, pictori cunoscuți cure-i » 
' i putație, vAnd cu pre*url «x- < ' 
]' trem de reduse mai convena- ] ] 

bil ca ori unde, colecție mare,
< * sursa cea mal eftlnăi Vizitat! < * 
]' spre convingere ] ] 
® Vizibil zilnic numai între 2—4 <»
< • Duminica, sărbători toată ziua * > 
]! itr. Turturele 3 (prin Labirint). ] ] 
] ] Tramvai 16 (stația Tabacu) <>
»eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

CHIMAJI
CU IO IEI

la MICA PUBLICITATE

CAUT apartament 3 camere hol!, 
confort mederu, aproape centru și 
una cameră separată preferabil curm 
singură libere imediat până la 40000 
Ziar M. G". 2—31295
1000—1400-1800 camere mobilate 
teracotă electrică. General Anghe- 
lescu 38. 31294
CAUT apartament mic Romană, Gri
viței, Antim- Ofer 2000 lunar. Adre
sați ziar 31000

MKA PUBLICITATE

FRIZERIE de închiriat cu mobilier 
pentru sezon Gheorghe Bragan Buș
tenii- 6851
LIPSCANI cameră goală, mobilată, 
intrare separată conortabll bae, e- 
ventual pensiune. Telefon 3-13-93.

7006
FABRICA cu teren 2000 mp. închi
riază imediat adresați sub ,»Eftin”. 

7008
ÎNCHIRIEZ Caragea Vodă 14 casă 
sngură. curte, șase încăperi. Vizibilă 
zilnic >14-17- Relațiuni alături la No. 
12. Telefon 220-31. 7033
GARAJ de închiriat. Splaiul Indepen 
dențel 67- 6398
MOVILA Tekir-Ghiol de închiriat 
villa Mircea a se adresa Hasan Tra
ian 179. 6549
2 CAMERE, cameră de baie, bucătă
rie, pivniță, electrică 110, Sireni 63. 

6995
LA ȘOSEA mic apartament nou, în 
grădină, 4 camere și dependințe, ga
raj lei 60.000 inclusiv căldura» se în
chiriază Șoseaua Klseleff 43. 6997

DIVERSE 
I leu cuvântul

BARASCH personal vopsește părul, 
Komol lei 150. Barasch Regală 9.

21399
ONDULAT permanent 6 luni 250, 
n'umai de Barasch Regală 9. 31299

JPuhltcațsî de licitații t 
Convocări - Judiciare i 

L 2 lei cuvântul_____ i

ELISE Licherdopol din București, 
strada Mexicului No- 3. pierzând tit
lurile bonurilor. împrumutul intern 
5 la sută 1920 cU No. 025051—54 și 
025059—62 a 1000 lei fiecare, le de
clar nule în mâna oricui s‘ar găsi- 
__ _______________________ 31282

COMISARIATUL CIRC. 15 
BUCUREȘTI

PUBLICAȚIE DE VANZARE
No- 9959 din 1933, Iunie 19

Conform adresei d-lui Jud. al Ocol. 
5 București cu No. 26326/1933, se 
publică spre Cunoștința generală că 
în ziua de 1 Iulie 1933 se va vinde 
la licitație publică, averea mobilă a 
d-lor Aurică și Avram Bercovici d:n 
Calea Dudești No. 70 compusă din 
două garderoabe și altele spre d -s- 
păbugrea d-lui Sterian Lăzărescu in 
baza cărței de judecată No. Vânza
rea se va efectua pe Piață începând 
la orele legale._____________ 31292

Iffîpușcam adtii curieri 
sovietici

TIGHINA 19. — In seara z’lei tr( 
cute, doi curieri sovietici, voind a 
trece Nistrul în Rusia sovietică, au 
fost surprinși de grănicerii noștri în 
momentul când aceștia intraseră 
deja în apă.

Nerăspunzând la somațiunik 
grănicerilor, aceștia au deschis ui 
viu foc asupra curierilor, reușind 
să împuște pe unul care s’a dus ia 
fund, iar al doifes deși grav rănit, 
totuși a reușit să iasă pe malul so 
v’etic. In momentul trecerel, curie
rii au fost susținuți de către grăni 
cerii sovietici, cu un foc viu de ar
me și granade.

Automobil Jefuit
ia Codlea-Brașov

BRAȘOV 19. — Un autobuz din 
București, a fost atacat astă noap 
te in comuna Codlea.

In timp ce proprietarul mașinc* 
d. Iosif Marculescu, intrase într’un 
restaurant, câțiva tâlhari au furat 
marfa din mașină cu care au dis
părut.

Proprietarul d. Mărculescu, a re 
clamat căzut jandarmilor cari au 
început cercetările.

A fost arestat un anume Plager 
din Codlea care ar fi fost văzut 
de câțiva săteni umblând pe lângă 
mașină.

Valoarea mărfurilor iurate în
trece suma de 150.000 lei.

Pentru inimele caritabile
Binevoitorii pot trimite obolul lor 

femeilor; Adela Popeanu din ser. 
Scarlat Vâmav No. 26 Buc. II șl 
Alexandrina Sankner din stij Con
stantin Grand 52 Buc. II.

Posturi vacante 
în corpul silvic

Printr’un jurnal al Consiliului de 
miniștrii, s’au declarat vacante ur
mătoarele posturi de inginer: pos
tul de inginer silvic la direcția re
gională silvică Arad: postul de in
giner stagiar la dir. regiunei silvi
că București; 1 post de inginer sta
giar la Ocolul silvic Căscioarele 
și unul la ocolul silvic Galu.

Arestarea trstuhiî deputat 
Ghearghe Tăiase

BRA1LA 20. — Leg’unea de jan
darmi a primit un denunț, prin ca
re se arăta că fostul deputat, d. 
Giieorghe Tănase, din com. Nku- 
Iești Jianu, face propagandă împo
triva siguranței statului.

Făcându-se o descindere la lo 
cu'nta fostului deputat, s’au găsit 
în adevăr câteva manifeste cu con 
ținut subversiv, cari au fost confis
cate.

D. Gheorghe Tănase, fiind între
bat despre rostul acestor manifeste 
a declarat că nu intenționa să le 
împartă sătenilor, c* le păstrează 
din vremea când activa în cadre’« 
Blocului muncitoresc.

Fostul deputat a fost arestat si 
înaintat parchetului local, pentru 
continuarea cercetărilor.

FABRICA REZISTENȚA, MOȘILOR 
7. Etaj, vinde mai ieftin ca oriunde. 
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Stofe l&nă începând de la lei 80 mti, 

13245

53 Pantalonași traiinci.
Pantaloni pentru lucrători 
Pantaloni vărgați extrafin 
Costume pentru lucrători 
Costume Covercoat. 
Costume stofe lână fine

90
325
225
560
685
108 Halate diferite

156 Halate albe.
300
148
624 

1165

Halate pentru Medici 
Combinezoane ptr. Mecanici 
Trenchoaturi cauciucate.
Trenchoate lână extra fin.

ECONOMISIȚI 50% adresându-vă 
„Depozitul Central** din str. Euge- 
niu Carada No. 9 București, (Fostă 
Str. Caragheorghevci) care posedă 
cel mal perfecționat atelier mecanic 
pentru reparat orice sistem de ma
șini de scris și de calculat. Secțiune 
specială de abonamente anuale pen
tru întreținerea în permanență a ma 
șinelor de scris._________________
SOBE teracotă, faianță dela Lei 
2.200, soba montată domiciliu Bu
curești, Mătăsaru, General Ange- 
lescu 133. 31245

CADEREA părului o cam- 
fbate loțiunea medicamen

toasă Petrol „Egger“, ce
reți la farmacii și dro- 
guerii.

CROITOREASĂ perfectă, croială 
ireproșabilă, prețul dela 400. Bre- 
zoianu 3. Ș1255

In ziua de 28 Iunie a. c. încep exa- 
tmenele pentru ocuparea a 20 locuri 
comisari și 120 locuri comisari aju
tori aflate vacante la polițiile din 
țară.

Examenele au loc în cazarma gar
dienilor publici din șos. Bonaparte.

Candidații la aceste examene tre- 
bue să posede diploma de doctor sau 
licențiat în drept, pentru postul de 
comisar și absolvența liceului» pentru 
postul de comisar ajutor.

Materiile cari vor face obiectul e- 
xamenulul sunt:

Pentru postul de comisar;
Drept constituțional șî drept admi 

nistrativ. drept penal și procedură 
penală, legea jandarmeriei, legea vă
milor, legea grănicerilor, legea poli
ției, medicină legală și higiena, poli
ție technică și educație profesională.

— Bună idee am avut să ne logo
dim noi mai din vreme J.. Așa, putem 
aștepta în liniște rezultatele confe
rinței dela Londra’..

Ultimele dorințe
ale unui condamnat la muncă silnică

Ce cuprinde testamentul lui Gh. Crivoi, condamn i 
la 20 am muncă silnică și mort in Închisoare
IAȘI. — Tribunalul secția III sub 

președinția d-Iui Condeescu a des
chis testamentul lui Gh. Crivoi, con
damnat de Curtea cu juri din Iași la 
20 ani muncă silnică. Testamentul e 
scris pe 10 coli cu literă măruntă.

Crivoi începe prin a arăta că e ne
vinovat. A fost pedepsit prea aspru 
la 20 ani muncă silnică și toaiă vina 
o poartă numai cumnata săi Bucur. 
Aceștia ■— arată Crivoi în testamen
tul făcut la 20 Octombrie 1932 — 
sunt singurii vinovați. Ei vor purta 
vina că copii lui nu vor ajunge oa
meni în societate. Se plânge că ei, 
i-au luat dela școală, ți irosesc ave
rea, etc.

Crivoi arată apoi că a aflat că, 
condamnați! definitiv la muncă sil
nică, n’au drept să.și facă testament. 
De aceia cât mai are timp, înainte ca 
înalta Curte de Casație să se pro
nunțe definitiv în recursul său, a fă
cut testamentul acesta depus la Tri
bunal, precum și unul depus la direc
ta închisorei. Un al treilea testament 
mistic va fi găsit la căpătâiul său.

Prin testamentul depus tribunalu
lui el recunoaște pe cei 4 copii ai 
săi și pe unul nelegitim Aurel Gri. 
goriu, pe care l-a adoptat. Lor le 
lasă întreaga avere, care se ridică la 
câteva milioane, _  avere constând
din pământ și casă.

Cum nimeni nu cunoștea întinde
rea pământurilor, el dă o descriere 
largă a lor precum și a proceselor 
pe care le are în legătură cu această 
avere.

Cum nu vrea ca averea să intre în 
mâinele cumnațiilor lui, care ar mai fi 
irosit șî alte averi ale rudelor, roagă 
pe d. V. Tănase, profesor la școala 
normală, preot C. Bogdan confesor 
la închisoarea Centrală și părintele 
paroh al bisericei din Valea Adâncă 
să fie ei executorii testamentari ai 
copiilor, la cerere, ca și mamei lui 
să nu vândă nimic. Pământul să fie 
lucrat în comun. Acel care nu va voi 
să lucreze, să dea bani în schimb, iar 
recolta să fie împărțită în mod egal.

Din venit să se depuie în fiecare 
an câte 5.000 lei —în valuta din 1932 
— de fiecare moștenitor. Banii vor 
servi la construcția unui cavou mare 
pențru întreaga familie. Cavoul să 
fie de ciment și înconjurat cu tran_

Noțiuni elementare de drept civil, 
procedură și execuție silită.

Pentru postul de comisar ajutor;
Noțiuni elementare de drept con. 

sc.tuțional șî administrativ, drept po- 
nai, procedură penală, medicină le
gală și higienă, educație profesională, 
poliție tehnică și practică, proceduri 
și execuție silită, legea poliției.

Cererile de în^crieie se vor înain
ta împreună cu actele arătate mal 
sus, Serviciului personalului din Di
recțiunea Generală a Poliției, B-dul 
Carol Nr. 44.

Pentru posturile vavante de agent 
vor fi chemați la proba orală numai 
acei candidați cari au dat proba scri
să in luna Octombrie și au reușit. Ia 
scrieri noui pentru examenul de a- 
genți nu se primesc.

Suoraieieie insamamate
cu bumbac

In primăvara ateasfa s’a însămân-
țat o suprafață de 3300 ha. cu bum
bac. repartizată astfel: 800 ha în Ia
lomița; 70<> ha. Durostor; 400 ha. Te
leorman, 303 ha. Dolj; 300 ha. Cons
tanța, 250 ha. Rcmanați, 150 ha. Il
fov, 100 ha. Caliacra, 50 ha. Brăila și 
100 ha. în alte județe.

in afară de acestea s’au însămânțat 
încă 100 ha. întreprinderile Știrt-sy- 
Buftea și rnglner Bratoșeanu_Dolj 
100 hectare.

Recolta va b în nipdie 300 
kgr. la ha. din care 18 kg. puf și 
restul sămânță, respectiv un total de 
60 vagoane puf și 180 vagoane să
mânță.

dafirl albi și crini. Pe mormânt să 
se așeze cr.ni. Mormântul să fie în
treținut d.n neam în neam, iar dacă 
va muri ispășind pedeapsa să i s» 
facă o cruce mare din lemn din în
chisoare.

Sub cruce să i se odihnească oa
sele, până când se va obține auto
rizarea a fi mutat în cavou. Pe ca
vou se vor scrie pe o placă de mar
moră un epitaf despre urmările vrăi_ 
biei între rude.

Prin acelaș testament, Crivoi cere 
să se aloce câteva mii lei. anual pen
tru ca părintele Bogdan să facă în 
fiecare an un parastas pentru odihna 
sufletului său și al soției Iui, pentru 
îngrijirea icoanei Maicei Domnului 
din biserica din Valea Adâncă Gala. 
ta șl pentru cetirea în această bise
rică a sfntelor epitafe de ertare a 
sufletelor lui și Măriei lui cea bună‘‘.

El mai cere ca în fiecare an, da 
Crăciun și Paști, să se împartă câte 
un sfert de vin la 200 deținuți din în- 
cisoarea Galata. Roagă pe directo
rul închisoarei, să dea voie ca copiii 
Iui să împartă vinul. Deasemenea să 
se împartă rodul a unor perl, pruni, 
zarzări, etc., oare dă fie cules de 
un deținut cinstit și cuminte.

Terminând testamentul, Crivoi ex
plică pe larg împrejurările crimei, 
susținând că nu e vinovat. Cere să 
fie crezut că n‘a furat în viața lui, 
iar despre soția lui Maria, vorbește 
in chip înduioșător. Roagă pe testa
tori să conducă pașii copiilor lui în 
viață, pe cărarea pe care a voit el 
să_i ducă.

Prin acelaș testament el blesteamă 
pe cumnații săi și pe un profesor 
care nu a spus adevărul, acuzându-i 
de tâlhării și furturi și în acelaș 
timp binecuvântează cu vorbele: 
.,D-zeu să vă ajute, la orice gând‘‘ 
Pe un alt profesor care a spus a- 
devărul.

Crivoi termină testamentul cu cu
vintele, „sărut pe draga mea mamă, 
pe soția și copiii mei”.

Citiți
Mica Publicitate

Unipnea Camerelor de agricultură 
studiază posibilitatea egrenării a— 
cestor cantități prin mașini, în cola
borare cu ministerul de agricultură, 
care a și prevăzut în buget suma 
de un milion jumătate lei pentru ac
țiunea technică, cumpărarea de ma
șini etc

Se proeotează înființarea câtorva 
instalații pentru extragerea uleiului 
din semințe și stabilirea unei conven. 
ții cu fabricile existente în județele 
respectve.

Timpul nefavorabil a pricinuit oare 
care pagube culturilor de bumbac, nu 
însă atât de mari încât să compro
mită recolta.

Dsia ministerul muncii
Ministerială No. 21.615 din 1 IuniôEri dimineață a avut loc la mi

nisterul muncii, sănătății și ocro
tirilor sociale, comisia chimico- 
farinaceutică, prezidată de d. dr. 
C. Deculescu, secretarul general 
al ministerului.

D-sa a luat măsura ca impor
tul specialităților să fie sistat, 
dat fiind numărul enorm al produ
selor de specialități, care a inva
dat piața.

•

Eri s’a ținut la ministerui mun
cii, sănătății și ocrotirilor sociale, 
o consfătuire la care au luat par
te d-nii: președinte Popovici de
la ministerul de Justiție, Vardeli 
Interne, Tomescu, Poliție, Ghiu
lea inspector Muncă, Cutonică di
rector, C. Bragadireanu Camera 
de Muncă, Meiicsohn, Constanti- 
nidi, Costescu Camera de Co
merț, Mundi Uniunea „Generala” 
și D. Cănescu Camera de Mun
că.

Consfătuirea a fost prezidată de 
d. ministru D. R. Ioanitescu.

S’a discutat chestiunea orariu- 
mi și repausului duminical. După 
cuvântul câtorva delegați, d. mi
nistru promite aplicarea legei pâ
nă ce Camera de muncă de a- 
cord cu Camera de Comerț va 
schimba actualul orar. Chestiunea 
d-sa o va aduce în Consiliul de 
Miniștri pentru aplicarea cu stric
tețe a legei.

*

La Ministerul Sănătății s’a în
trunit comisia pentru studierea ie- 
gei și regulamentelor farmaciei și 
drogheriilor, numită prin Decizia

a. c. și în care sunt reprezentat! 
profesorii universitari de speciali
tate, farmaciștii proprietari și re
prezentanții farmaciștilor nepro
prietari, precum și droghiștii.

Ședința s’a ținut la 19 și 20 Iu
nie d. m. orele 6.

Unificarea legislativă
Codul civil

Ședința se deschide la ora 9 di" 
mineața sub președinția d-lui Vir- 
gil Grossu. S’au discutat art. 159- 
161 referitoare la numele femeii și 
pensia alimentară. Ședința viitoare 
azi ora 5 d. a.

Codul comercial
Ședința se deschide la ora 9 di

mineața sub președinția d-lui Va- 
silescu-Nottara. S’au discutat art 
519—563 despre contracte de trans 
port și prescripțiuni. Ședința vii
toare azi ora 9 dim.

Procedura civilă
Ședința s’a deschis la ora 5 d. a, 

sub președinția d-lui V. Toncescu. 
S’a discutat cap. procedurii gra* 
țioase — art. 548-621 — înscrie
rea persoanelor juridiQe, declara
rea morții, adopția, tutele și înlo
cuirea titlurilor pierduțe. Ședința 
viitoare azi ora 5 d. a.

Procedura penală
Ședința s’a deschis la ora 5 d. 3. 

sub președinția d-lui Pompîliu Io
ni țescu. S’au discutat textele refe
ritoare la judecarea minorilor. Șe
dința viitoare azi ora 5 d. a.

«

Stricăciuni cauzate te 
pilii la Curtea-tte-Arșeș

CURTEA DE ARGEȘ. — PloMe 
căzute în ultima vreme, în regiu
nea noastră, au făcut ravagii mari. 
Râul Argeș s’a revărsat și împie
dică transporturile de lemne dhi 
pădurile vecine către stațiile C. F. 
R. depe lin’a Pîtești-Curtea de Ar
geș.

Locuitorii Ion Petrescu și D-tru 
C'mpoca ambii din com. Tutana, 
trecând cu căruțele încărcat« cu 
lemnele cooperativei „Munții Ar
geșului” din pădurea Tutănița, spre 
gara Radu Negru, au fost luați de 
apa Argeșului. N’au scăpat decât 
printrio minune. Căruțele au fost 
luate cu totul, răsturnate de valuri 
izbite de maluri și distruse. Boii 
dela căruțe au scăpat datorită fap
tului că s’au rupt resteiele dela jug, 
cari erau de lemn și astfel au pu
tut înota până la mal. Pierderile 
cauzate locuitorilor de aceste ploi 
cari cad aproape neîntrerupt de o 
săptămână sunt destul de mari. Că
răușia, care este singurul isvor de 
câștig al locuitorilor din această 
regiune, este cu totul împiedicată.

A nins în Bucegi
BRAȘOV, 20. — Astă 

noepte a nins intens pe 
munții Bucegi, Piatra 
Craiului și Postăvarul.

Din aceasta cauză în re
giunea noastră se menți
ne un frig ca în timpul 
iernei.

Inspecții judecătorești
D. Vasile Bordelanu consilier 14. 

Curtea de Apel din București și 
inspector judecătoresc, a inspectat 
eri judecătoriile din com. Corbii 
Mari-Vlașca, Bolintinul, Domnești 
și Vidra Ilfov. D-sa a făcut un ra
port amănunțit arătând măsurile 
ce trcbuesc luate pentru bunul 
mers al justiției.

Conform dispozițiunilor luate de 
d. M. Popovici, ministrul Justiției, 
d. Vasile Bordeianu se va duce să 
inspecteze toate judecătoriile din 
județele circumscripției d-sale.

Știri diverse
Luni dimineață la ora 1 a avut loc 

la școala elementară de comerț No, 
5 Grivița distribuirea premiilor elevi, 
lor, în prezența unui mare număr de 
părinți, a corpului profesoral și ă 
comitetului școlar.

Mâine după amiază are loc șe
dința Consiliului general al muni
cipiului. La ordinea de zi este pusă 
și chestiunea alegere! unui nou de
legat al municipiului la U. C. B., in 
locul d-lui Popescu-Zorica, prefec
tul județului a cărui delegație în
cetează din cauza incompatibilității 
ce există intre aceste două func
țiuni. Se prevede o ședință agitată 
dat fiind lupta ce se dă in sânul 
Consiliului pentru obținerea aces
tei delegații.

D-nul Petruș Vasilescu, avocat 
șef la Casa Centrală a asigurărilor 
Sociale, a fost decorat cu Meritul 
Comercial și Industrial cl. I.

Aurul tezaurizat în 
America

NEW-yORK, 20 IUNIE (prin 
cablu). — După o socoteală a de
partamentului Tezaurului, aurul 
tezaurizat în Statele-Unite, pe 
ziua de 31 Mal 1933, se ridică la 
604.500.000 dolari

In ziua de 18 Iunie au început 
cursurile de vară la liceul din 
Grădiștea-VIașca organizate de 
asociația „Solidaritatea”.

D. Judecător Zlatco, delegat M 
secția n a trib, comerț se află, 
câteva zile bolnav.
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Arestarea unui soldai hot

Eri, s’a desfășurat într’o atmosfe- în numele d-lui Popescu-Zorica, pre- 
ră înălțătoare, serbarea de sfârșit de 
an la liceul Buftea. Anul acesta liceul 
a dat prima serie de absolvenți ai 
clasei VII. Serbarea s’a desfășurat 
în frumosul local al așezământului de 
cultură, la care au luat parte d_mi 
piof. Mircea Vulcănescu, reprezen
tând pe d. ministru Guști, Ispir, di
rectorul prefecturii județului, repre
zentând pe d. Popescu-Zorica, pre
fect, lonescu și Vel.chi, msp. școlari, 
Pimfii Șeicaru, directorul zrarului 
„Curentul’’, Florescu, deputat, C. Di
nu, dir. liceulur, iar din partea cor
pului didactic preotul Badea, dr. Că- 
linescu, Cleiner Conea, dna Sclimidt, 
d.ra Zoe lenescu și d-ra Jenica Cni- 
țescu, d-ni» T. Iorga și Nicolau din 
partea comitetului acoiar.

La ora 12 a.m. s’a oficiat o slujbă 
idig.oasa de către preotul Badea 
răspunsurile iiid date de corul scol
iei de sub conducerea d-lui profesor 
Botez.

iectul județului, spune că se simte 
fericit că are ocazia să constate la 
fața locului, activitatea liceului mo
dela Buftea. Aduce salutul prefectului 
județului, din partea căruia, promite 
tot concursul pentru ducerea la bun 
sfârșit a tot ce se creiază la liceul 
din Buftea.

D. msp. IONESCU. adresându-s» 
primilor absolvenți ai liceului, ii în
deamnă ca și de aci înainte să conți 
nue să muncească cu aceiași râvnă și 
cu acelaș interes.

D. Florescu. deputat de Dâmbovița 
vorbind In numele părinților spune 
că ei $i_au dat și vor continua să-și 
dea odraslele lor cu toată încrederea 
pe mâna educatorilor de la liceul 
Buftea.

BRAȘOV. — Jandarmii din co
muna Vulcan, au arestat pe solda
tul Coroboceanu Gh., autorul unui 
furt săvârșit la văduva preotului 
Debu din această comună.

El a fost înaintat consiliului de 
război.

0 nouă intoxicare 
la Giurgiu

Problema tronului maghiar La? Londra

Cuvântările
A luat cuvântul d. C. DINU, dir. 

liceului, care aduce mulțumiri minis
trului școalelor și prefectului jude
țului pentru înțelegerea de care au 
dat dovadă, atunci când a fost vorba 
de interesele și menținerea prestigiu
lui instituției. D-sa race o descriere 
a activității liceului pe anul în curs. 
Expune situația școlară care este cât 
se poate de înfloritoare. In acelaș 
timp, mulțumește corpului profesoral 
și comitetului școlar pentru modul 
cum l’a secondat în opera de educa
ție a generației t.nere. Laudă activi
tatea d-rului Sofronie, medicul liceu
lui și d-rei Z. lonescu. sub-directoa- 
rea iiceului.

D. MIRCEA VULCĂNESCU, în 
numele d-lui ministru Guști aduce 
elogii directorului liceului cât și cor- 
pulu profesoral pentru modul cum își 
iuțebge misiunea în opera ce între
prind. D-sa spunț că întreaga lume 
rare se interesează de mișcarea cul
turală a țării își îndreaptă cu satis
facție privirile spre opera dela Buf
tea, care constitue un rar și frumos 
exemplu de muncă pe tărâm cultura).

D. ISPIR, dir. prefecturii, vorbind

Cuvântarea d-lui Pamfil 
Șeicaru

D. PAMFIL ȘEICARU, directo
rul ziarului nostru face un aspru 
rechizitoriu celor ce caută pe căi 
lăturalnice și prin influențe de par
tid să lucreze împotrva intereselor 
unei instituțiuni ca cea dela Buftea, 
întrebuințând recomandații de 
personal administrativ sau didac
tic. Desigur că este normal _ spu
ne d. Șeicaru — să se ivească oa
meni de aceștia, în fața unei insti- 
tuțiunl cari și-a căpătat un renume 
prin activitatea de fiecare zî.

D-sa închee spunând că este ne
cesar să se intervie cu toată ener
gia conducătorului instituției, în o 
pera de purificare a acestor obi
ceiuri și Ia care va avea concursul 
d-sale.

Trebue să se știe că liceul Buf
tea are un corp didactic select, 
fată de care se comite o crimă des- 
binându-l.

Seria cuvântărilor o încheie, unul 
din absolvenții liceului, cere într’o 
inimoasă cuvântare a adus mulțumiri 
educatorilor. La ora 2 s’au împărțit 
premiile, după care corul școlii a e- 
xecutat câteva bucăți sub conducerea 
d-lui prof. Botez.

După aceasta a avut loc o masă în 
saloanele liceului.

Congresul național de chirurgie
Ziua

Desbaterile congresului național 
de chirurgie, obstetrică, ginecologie 
îi urologie au continuat eri diminea
ță la orele 8 jum. Au avut loc ședin- 
(e operatorii în clinicile* spitalelor 
din Capitală. In diversele servicii 
chirurgicale s’au făcut următoarele 
operațiuni, urmărite cu viu interes de 
rangresiști: •

La spitalul Calțea. serviciul d-lui 
prof. C. Angelescu: giastro-jejunos- 
tomie pentru stenoza pilorică..

La spitalul Colentina, Institutul chi 
turgical de sub conducerea d-lui prof 
[ianu, dr. Zijssman-Sibiu Histerec- 
tomie pentru fibrom și anexită. D. 
dr. Jlanu, extirparea capsulei supra
renale pentru gangrenă uscată, Extir
parea simpaticului sacro-lombar pen
tru nevralgie canceroasă.

La spitalul Filantropia, institutul 
obstétrical de sub conducerea d-lui 
prof. Gheorghiu, experiență de Col- 
poperinerazie.

La institutul de chirurgie „Regele 
Carof* de sub conducerea d-lui a- 
gregat Pr. Nasta: Rezecție largă pen
tru ucer gastric.

La Casa Patronală- d. dr. Topa 
a operat o rezecție scapulo-humerală.

La spitalul de copii: d. dr. prof. 
Bătăcescu a executat operațiunea lui 
Alfex.

La spitalul Pantelimon.- d. dr. Le- 
onte a executat o operație de gas
trectomie.

La orele 11 au sosit: d. D. R. Ioa- 
tițescu, ministrul sănătății, însoțit dé 
d. dr. Deculescu, secretarul general. 
Toate secțiunile congresului, în frun
te cu d. prof. Angelescu, președin
tele congresului șl prof. Bălăcescu, 
decanul facultății, au primit pe d-nii 
loanițescu și Deculescu în amfitea
tru. A vorbit d. ministru loanițescu, 
are și-a exprimat solicitudinea cu 
are se ocupă de problemele sanitare 
si. medicale.

D. general Butoianu a răspunc în 
lumele congresiștilor.

La orele 1 a avut loc o masă ofe
rită de Primăria Capitalei la Sna- 
0OV.

După masă d. prof. dr. G. Ange
lescu, a tpastat pentru M. 
țele și tot d-sa a închinat 
1 Dem. L Dobrescu.

D. Dem. L Dobrescu, a
pentru d. președinte al apngresului 
ți pentru medicii participant, in
sistând asupra rolului important 
pe care-1 axe astăzi medicul în ac
tivitatea edilitară a unul oraș mo
dem.

Conduși de d. primar Dem. L 
Dobrescu, escursioniștii au vizitat 
după masă Mănăstirea Snagov și 
noul cămin al funcționarilor Uzine
lor Comunale București.

După masă congresștii au vizitat 
Snagovul și s’au înapoiat în Capitală 
la orele 5.

Discuțiunile au continuat la orele 
J, la facultatea de medicină. S’au 
Scut comunicări la toate secțiunile, 
asupra rapoartelor expuse în zilele 
precedente.

La secțiunea de urologie, discuțiu- 
uile purtate au fost prezidate de d. 
prof. Hortolomei, asistat de d. dr. 
M. Popescu-Buzău. Au luat parte la 
aceste discuțiuni, formulând diferite 
Buneri, d-nii; prof. Teposu, prof. 

:olomei, dr. Katz, dr. Mihalovici, 
P. Constantinescu, prof. Bălăcescu, 
docent Popescu-Buzău, prof. Urechia 
prof. Bălăcescu agr. Christian, agr. 
Marinecsu, dr. Jovin, dr. Firică, dr. 
Burghele, dr. Constantinescu, dr. Sol- 
(inescu, dr. Cressin dr. ZâneI *

I in ședința de Luni a congresu-

111 a
lui național de chirurgie la discu
ția raportului asupra flebitei puer” 
Derde au luat cuvântul d-nii: 
conf. dr. Săvulescu, docent dr. 
Dumitrescu dr. Aburel, docent dr. 
Ignătescu și dr. F. Gotlieb 
rurg al spitalului Comunității 
vreești.

chi-
e-

con-
1, 2

S. Re- 
pentru

tnastat

S’a hotărât apoi ca viitoarele 
grese să se țină întotdeauna la 
și 3 Noembrie. Prezidentul viitorului 
congres va fi d. prof. Bălăcescu, de
canul facultății de medicină.

— Nenorocito, cin’ți.a dat voe să.I 
speli?.. E tricoul în care a jucat tă
iatul la Balcaniadă!.

GIURGIU, 20. - Tânărul Petre 
Constantlnescu, muncitor din str. 
general Dragal'na, consumând câte 
va chiftele dela chioșcul Cana 
Ivancov din strada Cuza-Vodâ s’a 
intoxicat și a murit numai după 
pufin timp dela consumarea lor. In 
urma acestui fapt parchetul a des
chis o anchetă și a dispus facerea 
autopsiei. D-l dr. Ștefanîu a con
statat că moartea a provenit din 
cauza intoxicării.

Ivancov a fost arestat și dus la 
poliție unde d. comisar Andrei DI- 
nulescu anchetează.

0 familie din Roman
intoxicată

ROMAN, 19. — Familia d-lui B. 
Zamvd, din str. Sucedava, consu
mând carne alterată, s’a intoxicat.

Medicul orașului fiind anunțat, a 
procedat la admirtistrarea spălăto
rilor.

Starea lor este, acum, în afară 
de orice pericol.

Se fac cercetări spre a se vedea 
de unde a fost cumpărată carnea.

In Iuriiî vizitei
Cetitorii noștri își amintesc de

sigur că acum o săptămână, Curen
tul a publicat un vast reportaj a- 
supra problemei monarhice în Un
garia, arătând că peste câteva zile, 
datele esențiale ale acestei proble
me se vor preciza, sublimând că e- 
lementul determinant este posibili
tatea (unei înțelegeri între legiti- 
miști și d. Goemboes, acesta din 
urmă, adversar al reîntronării Habs
burgilor. partizan al alegerii ca 
rege al Ungariei — și eventual al 
Austriei__ a unui prinț italian.

Informațiile noastre s’au verifi
cat întocmai; în ultimele zile si
tuația din Ungaria în ceeace pri
vește problema monarhică, s’a pre
cizat: o înțelegere între legitixniști 
și d. Goemboes nu e posibilă. Fri- 
mul-ministru a făcut declarații o- 
ficiale împotriva habsburgilor șl ași 
plecat imediat la Berlin, pentru a 
discuta și cu d. Hitler aceeași pro
blemă. De altfel, vizita d-lui Goem
boes la Berlin era aranjată de mai 
multă vreme.

Este de remarcat că d-nii Hitler 
și Goemboes au față de Habsburgi

d-luî Goemboes la Berlin
icceași atitudine, deoarece un Habs- 
burg în Austria ar pune capăt tu
turor planurilor hitleriste, privind 
Anichluss'-ul.

După informațiile noastre parti- 
c|alare, d. Hitler ar fi propus d-lul 
Goemboes o alianță germano-un- 
gară; premierul ungur a respins 
această propunere. Totuși. Germa
nia a acordat în ultima vreme im
portante înlesniri Ungariei, creând 
condițiuni de import favorabile pro
duselor agricole (ungurești.

In ceeace privește pro
blema monarhică maghia 
ră însă, se poate afirma 
că eventualitatea reintre- 
nării Habsburgilor este 
pentru multă vreme înlă
turată, față de opoziția 
unui front atât de puter
nic Goemboes-Hitler-Mus
solini, la care se adaugă 
categoricul veto al Micii 
înțelegeri, de a cărei ati
tudine ne-am ocupat în 
trecutul nostru reportaj«

Goemboes despre uizitasa
in Germania

Telegrame Primite 
de d. Vaida

D. președinte al Consiliului a pri- 
mit următoarea telegramă:

..Asociația generală a medicilor In 
trunită în Adunarea generală pre
zintă colegului care prezidează de
stinele țârei, omagiile sale și urările 
de succes în l’apta pentru binele du- 
blic*

Președinte,
profesor lacobovicl

D. președinte al Consiliului a răs
puns următoarelee:

Președintele Asociației generale 
Medicilor. Loco

„Călduroase mulțumiri colegiale 
urări de spornică activitate’'.

Vaida-Voevod
*

D- președinte al Consiliului de Mi
niștri a mai prîmt următoarea tele
gramă:

„Adunarea provincială a Moldovei 
întrunită in Piatra-Neamț pentru a e. 
xamina nevoile acestei provincii vă 
trimite prin subsemnatul sentimente
le sale de devotament și sprijinul ne 
precupețit in opera grea ce aveți de 
îndeplinit".

a

Si

CssJ CostSchescu
La aceasta, d- președinte al Consi

liului a răspuns următoarele: 
Domnului Costăchescu* 

Președintele Senatului, Iași 
„Mulțumindu-vă pentru acțiunea 

de cercetare a nevoilor Moldovei În
treprind prin adunarea provincială 
dela Piatra-N., și dorind pretutindeni 
aceiași grije de nevoile locale, ex
prim vie gratitudine pentru cuvin
tele adresate mie și asigur de con
cursul meu fără margini ” 

Vaida Voevod

BRAȘOV, 20. — Vineri 23 Iu
nie, d. Dinu Brătianu va ține o 
conferință în sala palatului came
rei de comerț, despre: „Acțiunea 
economică și financiară“.

Capitolo
Un candidat la

monotonia isprăvilor bandi- 
și a înjunghierilor nocturne, 
desigur o inovație care pre- 
cel puțin o valoare originală, 
nu chiar și o puternică va- 
comică!...
privirile potrivit coagulate de

In 
testi 
iată 
zintă 
dacă 
loare

Cu 
alcool, astfel cum îi și stă omului 
bine după o beție maț gospodărea
scă, se prezintă eri la ghișeul de 
bilete al Gărei de Nord un cetă
țean. După ce ceru impiegatului un 
bilet pentru parcursul București- 
Galați, drumețul nostru înhață ex
peditiv tichetul, declară funcționa
rului că el nu înțelege să dea bani

Atacat de derbedei
Muncitorul Ion Jecu, de 32 ani, 

domiciliat în str. Iancovescu nr. 14 
(comuna Lupeasca) pe când trecea 
pe calea 13 Septembrie înapoindu- 
se spre casă, a fost atacat de mai 
mulți derbedei și bătut crunt. Ră
nitul a fost pansat la Salvare.

Bătută de concubin
Muncitoarea Aurelia Bălănescu. 

de 30 ani, din calea Rahovei 339, a 
fost bătută de concubinul ei încâtt 
a fost nevoie să fie internată la sp; 
talul Brâncovenesc. Agresorul a 
fost arestat.
Două încercări de sinu

cidere
Roza Lovitz de 20 ani, servitoa

re în strada Lucaci 73, de teamă 
să nu fie dojenită de stăpâna ei 
c’a spart mai multe farfurii a în
cercat să se sinucidă bând 50 
grame tînctură de iod. Cu ambu
lanța Salvărei a fost dusă la spi
talul Brâncovenesc-

Cuprinsul pactului sovietic 
de neagresiuni economică

LONDRA, 20* — In ședința do 
după amiază a comisiunii economico 
d. Litvlnov, delegatul Sovietelor, a 
depus proiectul de protocol de nea
gresiune economică, anunțat de câte
va zile-

Proiectul propune ca 1) coutrac- 
tanții declară că se vor conforma In 
toate actele lor de politică economi
că pxinoipiului de coexistență pașnică 
a tuturor țărilor, indiferent de siste. 
mul lor social, politic și economic; 
2) contractanții se vor abține de la 
orice dlscreminare și vor considera 
ca în contrazicere cu protocolul, ori 
ce sistem îndreptat împotriva unei

Comisia monetara ; 
oricărei

BUDAPESTA, 20. (Rador). - 
Agenția teiegralică ungară anunță:

Cu prilejul întrunirii Camerei a- 
gricole naționale, d. Goemboes, 
președintele consiliului de mini
ștri, a declarat următoarele:

„Poporul german, care numără 
70 milioane de suflete, este un pu
ternic factor european chiar în sta
rea actuală de lucruri. Dacă nu s’ar 
ține seama de Germania, ar fi să 
se încerce o politică a struțului”.

Prin călătoria sa la Berlin d. 
Goemboes a afirmat că dorea să 
se opună opiniei că revoluția din 
Germania ar fi o instituție politică 
efemeră. In telul acesta d-sa voia 
să facă un serviciu nu numai Un
gariei, ci Universului întreg, căci 
aci este vorba de o realitate ase
mănătoare cu acea de acum câțiva 
ani, a fascismului. Ca și fascismul 
sistemul politic din Germania nu 
poate fi transplantat în Ungaria.

Desigur — a adăugat d Goem
boes — am discutat cu cancelarul 
Reichului și chestiuni politice, sub
liniind necesitatea păcii și a înțe- 
legerei între toate popoarele Eu
ropei.

Guvernul ungar este dispus să 
coopereze din toată inima cu toate 
statelor din bazinul dunărean, dacă 
deplina egalitate de drepturi 
Ungariei va fi recunoscută de 
tre aceste state.

consiliului a

trei scopuri, 
urmărit un

mult ușurată 
al șefilor de

a continuat

LONDRA, 20 (Rador). — Primul 
subcomitet al comisiunii monetare, 
sub președinția d-lui Jung, a ținut 
o ședință azi dimineață.

D. Jung a dat citire unui proect 
britanic de rezoluție, care cuprin
de în primul rând proclamarea ne
cesității (idicărij prețurilor mon
diale de en gros, iar în al doilea 
rând propunerea unei acțiuni ener
gice în domeniul monetar pentru a- 
sigprarea echilibrului între costul 
de producție și prețuri.

Pentru atingerea aces
tor scopuri, proectul bri
tanic preconizează opri
rea oricărei politici de 
deflație, iar în al doilea 
rând ușurarea creditului

vedere poli- 
din Germa- 
că mișcarea 

cancelarul

a 
că-

BUDAPESTA, 20. (Rador). — 
In ședința de azi a parlamentului, 
la întrebările deputaților Gali (de
mocrat) și Szilonsky (naționalist-

radical), președintele 
spus ;

Călătoria a avut 
In primul rând, am 
scop economic căci tratarea aces
tor probleme a fost 
prin contactul direct 
guvern.

In al doilea rând,
d. Goemboes, am ținut să mă in
formez din punct de 
tic asupra sistemului 
nia. D-sa a subliniat 
național-socialistă și
Hitler, au adus tntregei omeniri un 
mare serviciu punând capăt pri
mejdui comuniste în Germania.

Al treilea scop al călătoriei la 
Berlin a fost să se informeze a- 
supra politicei externe a Germa
niei.

Călătoria la Berlin nu a 
turburat bunele raporturi 
dintre Ungaria și Austria 
cu atât mai mult cu cât 
independența Austriei e 
o problemă care intere
sează nu numai Germania 
și Italia, oi întreaga Eu
ropă.

De altfel, a adăogat oratorul, In
dependența aceasta na este peri
clitată căci politica Germaniei tin
de la stabilirea unor raporturi ami
cale. Italia este o prietenă asigu
rată, iar Germania ne-a întins și 
ea o mână prietenească. Guvernul 
ungar urmărește o politică prac
tică. Aceasta nu exclude ca guver
nul ungar să stea la dispoziția al
tor pateri, atunci când intervenția 
noastră ar putea fi de vreun folos.

țări și punând comerțul ei exterio» 
într’o situație mai puțin favorizată; 
3) contractanții se angajează să se 
abțină de la introducerea de taxe va
male discriminatorii, de la prohibi
rea importului vreunei țări și de Ia 
orice condițiuni speciale cum ar li 
taxe superioare de transport, taxe 
maritime, și alte asemenea măsuri* 
obligându-se a se abține de la orice 
boicot pe calea legislativă sau admi
nistrativă; 4) toate măsurile discri
minatorii, existând astăzi între sem
natarii protocolului, vor fi desființate 
din momentul intrărei in vigoare • 
protocolului.

s’a declarat contra 
inflații

ți adoptarea unei politici 
de repartiție a creditelor, 
și capitalurilor, în special 
prin acțiunea coordonată, 
a Băncilor de Emisiune,

D. Neville Chamberlain a ținut 
un discurs pentru a susține rezolu
ția britanică. D-sa a insistat în spe
cial asupra necesității unui acord 
între Băncile de Emisiune ale țări* 
lor cari dispun de rezerve însem
nate. D-sa a adăugat că guvernele, 
trebuie să dea băncilor împuterni
cirile necesare pentru a putea coor
dona acțiunea lor în această direc
ție.

Reprezentanții Indiei și di rAfri- 
cei de Sud au aderat la propunerea 
britanică.

Chestiunea aurului și argintului
LONDRA 20 (Radpr). — Al doilea 

subcomitet al comisiunii monetare, 
de sub președinția d-lui Klnboeck 
(Austria), a Început azi dimineață 
discuțiunea rezoluțiunli asupra au
rului și argintului, propusă de se
natorul american Pitman.

D. Klnboeck a declarat că este 
de părere că unanimitatea subco- 
misiunii ar putea fi obținută asu
pra a două puncte:

1) Că s’ar putea ajunge 
cât mai repede la stabili
tate în domeniul mone
tari

2) Că aurul ar trebui să 
fie restabilit ca măsură 
internațională a schimbu
lui de valori«

Președintele a adăugat că va fi 
probabil necesar să instituie un 
nou subcomitet al comisiunii mo
netare, pentru a studia chestiunile 
argintului șl a acoperirei pentru 
devize, puncte menționate in rezo
luția d-lui Pitman.

Au vorbit apoi reprezentantul 
Japoniei, d. Jaspar (Belgia).

D. Parmentier (Franța) a sub
liniat primejdiile concepțiunei a- 
mericane care, retrăgând aurul din 
circulație, ar tinde să creeze in

Argonauții Italiei gata de plecare
Cele 24 hldroavioane așteaptă ordinul de

turism... gratuit
pentru un asemenea fleac, și 
încercă să dispară cu biletul, de
clarând în loc de adio că este dis
pus să achite costul călătoriei a- 
tunci când se va întoarce dela Ga-: 
lăți.

Candidatul acesta la turismul fe
roviar gratuit, identificat în per
soana muncitorului Marcel lonescu 
de 34 ani, din Parcul Rahovei 4, a 
fost firește prompt arestat și con
dus la poliție.

In lipsa voiajului cu trenul până 
la Galați, s’a resemnat astfel la un 
voiaj vertical spre subsolul prefec- 
turei*

apoi

ROMA, 20 (Rador).- La 
hidroscala din Orfaetello, 
pe coasta mării Tirenie- 
ne, 24 hldroavioane ita
liene, având pe bord 104 
piloți, așteaptă momen
tul plecării, pentru a să
vârși cea mai îndrăznea
ță faptă _ cunoscută în is
toria aviației, un sbor în

, formație strânsă peste 
continentul european și 
Atlanticul de nord, spre a 
ajunge la Chicago.

Comandamentul esca
drei așteaptă numai ra
poarte favorabile asupra 
situației meteorologice, 
pentru a da ordinul de 
plecare.

Ministrul aviației italiene, gene
ralul Balbo, care este în fruntea 
escadrilei, a sosit la baza de ple
care din Orbeteilo venind dela 
Roma, pe bordul unui hidroavion 
pilotat de el însuși.
DECLARAȚIILE D-LUI 

BALBO
Generalul Balbo a 

rații reprezentanților 
vire la pregătirile în 
rului. Toate cele 24
hidroavioane Savola - Marchetti, 

prevăzute cu câte două motoare 
a 900 H. P. putând duce fiecare 
o încărcătură de 3—5 tone com
bustibil* Aparatele au o viteză 
maximă de 280 km. pe oră și o 
viteză medie de 240 km. pe oră.

Ca personal de bord, ficeare a- 
parat are doi piloți, un radio-te- 
legrafist și un mecanic de bord. 
In plus, la fiecare trei hidroavioa
ne, unul are pe bord un ofițer na
vigator.

întreg efectivul escadrilei

făcut decla- 
presei cu pri 
vederea sbo- 
aparate sunt

— In urma unei certe avute cu 
soția sa șoferul Gh. Bărnea, de 27 
ani, din str. Aquila 24, a luat o pu
ternică substanță toxică. Sinuciga
șul a fost dus la spitalul patrona! 
Floreasca.

Cismar bătut
Cismarul Ion Stan, de 30 ani, din 

str. Alexandru Orăscu 15, a fost 
lovit cu o bâtă în cap de către un 
șofer dela brutăria Gagel, anume 
Otto. Rănitul a fost dus la spitalul 
Colțea, iar agresorul arestat.

poa-

Situația epizootiilor

In țară se găsesc azi 74 
comuine infectate de an
trax, 28 comune de brân
ca porcilor, 33 comune de 
morvă și una suta trei
zeci și patru comune in
fectate de turbare.

te fi socotit ca elita aviației ita
liene. In tot timpul sborului cele 
24 hldroavioane vor trebui să păs
treze formația inițială a escadri
lei, având în frunte aparatul ge
neralului Balbo. Toate hidroavioa 
nele sunt prevăzute cu instalații 
de radio-telegrafle și vor trebui 
să mențină legătura între ele în 
lot timpul sborului. Itinerariul pre 
vede"un drum pe deasupra At
lanticului de nord și atinge punc
tele următoare : Amsterdam, Lou 
donderry, Raykiavik, Eskimo-Naî

ITALO BALBO

(Labrador), St. Lavrence, Mon- 
treal, ținutul lacurilor canadiene, 
Chicago.

Prima etapă a sborului trece 
peste Alpi și este deosebit de grea 
de străbătut pentru hldroavioane. 
Cea mai grea etapă pe care o va 
avea de străbătut escadrila este 
de 2600 km., între Islanda și Gro 
enlanda.

Experiența a dovedit că în a- 
ceastă regiune primejdioasă sunt 
straturi compacte de ceață întu-

favoarea Băncilor de emisiune un 
monopol al aurului. Aceasta este 
p teorie nouă care cere a fi preci
zată și studiată în

Delegații Italiei și 
făcut rezerve asupra 
gintului în rezervele 
emisiune.

D. Hailsham a prezentat apoi un 
amendament prin care 
data înapoierii la etalonul 
cum și paritatea să fie 
fiecare stat separat

Subcomitetul a adoptat 
unanimitate rezoluția Pitman, îm
preună cu amendamentul Hailsham,

DOUA SUBCOMISII 
MONETARE

LONDRA, 20- (Rador). — A doua 
subcomisiune a comisiunei mone
tare, care examinează problema eta
lonului aur, și-a reluat lucrările la 
ora 16.

După ce delegatul Fersiei a ade
rat la proiectul Pittmann, președin
tele a propus constituirea unei noui 
subcomisiuni Însărcinată cu studiul 
problemelor technice- D-sa a propui 
ca președinte pe d. Fraser președin
tele Băncei pentru reglementele in* 
temaționaie. Subcomisiile vor înoe- 
ipo a lucra azi.

amănunt.
Portugaliei 
admiterel 

Băncilor

au 
ar
de

cerea ca 
apir, pre
fixată de

apoi în

sbor Peste Atlantic 
necată, lungi de sute de kilome
tri. De aceia, toți pUoții au făcut 
deosebit de îngrijiți exerciții de 
sbor în noapte. Comandamentul 
și-a propus să evite, pe cât va fi 
posibil, regiunile cele mai primej
dioase din pricina cetii, iar pen
tru cazul când un aparat va fi în 
pericol, sistemul lui de amerisare 
este prevăzut cu un sistem de a- 
terisare pe ghiață.

LONDRA, 20 ( RadorJ — Prirnh 
subcomisiung a comisiunei monetare 
a reluat după amiază discuția asupra 
refacerii financiare. La ordinea de zi 
erau înscrise chestiunile creditului și 
a prețurilor.

majoritatea oratorilor au făcut 
rezerve asupra rezoluției propusă de 
d. Chamberlain, insistând asupra ne. 
cesității primordiale a stabilizării mo 
netare.

Reducerea Puterii 
G- P. U-ului

O ZI ISTORICA IN VIA
TA RUSIEI SOVIETICA

PARIS, 20 (Tel. part.). — Con
siliul comisarilor poporului și co
mitetul central al partidului comu
nist au promulgat azi cu mare so
lemnitate decretul guvernamental, 
în virtutea căruia in Uniunea Re- 
publlcelor Sovietice se înființează 
„procuratura”.

Competința procurorilor 
tici va fî aceeași ca și în 
capitaliste din Occident. O 
ție enormă din punct de
politic reprezintă clauza specială 
a decretului, care stabilește că de 
acum înainte procuratura în Ru
sia Sovietică va avea dreptul și 
datoria de a supraveghia loialita
tea activltăței G. P. U.-ului șl a 
poliției sovietice.

Astfel cel puțin din punct de 
vedere teoretic cade autoputerni- 
cia G. P. U.-ului și drepturile sale 
nelimitate.

sovie- 
statele 
inova- 
vedero

Deschiderea Dietei 
din Danzig

DANZIG 20 (Rador).. - Dieta 
recent aleasă și-a început azi lucră
rile. Președintele Dietei a fost ales 
d. Rauschning, membru al partidului 
hitlerist. S’a procedat apoi la alege
rea membrilor Senatului, alegându-se 
lista depusă de hitleriști.

Ședința s’a terminat cu intonarea 
imnului ,,Deutschland ueber alles", 

în urma propunerel președintelui Die
tei.

LONDA 20 (Rador). — D. Lebre- 
ton, preeșdintele delegației argentinle 
ne a declarat în comisiunea economi
că că petru a asigura succesul con
ferinței este nevoie ca tarifele vai*, 
male să fie reduse. Delegatul argen
tinian s’a declarat împotriva tari
felor preferențiale.

Delegatul canadian a susținut o 
părere asemănătoare cu acela a d-lui 
Lebreton.

In ședința de după amiază a co
misiunei economice au vorbit delega
tul Elveției, delegatul Japoniei, d. 
Socolovschi (Polonia) șl d. Bruce 
(Australia) în chestiunea însămânțăm 
rii și a politicei grâului.

Ședința comisiunei economicei Ü 
fist ridicată apoi la ora 17.30.

Ce-a declarat delegálni 
american Unt

LONDRA 20 (Rador). - D. Huli, 
șeful delegaței americane la confe
rința economică, primind pe repre
zentanții presei internaționale, a fă
cut mai multe declarații importante.

Întrebat asupra creditului care tre
buie acordat svonului relativ la ple
carea d-sale la Washington, svon ca
re a circulat astăseară in cercurile cort 
ferinței, d. Huli nu a voit nici să con
firme nici să desmintă svonul.

In ce privește atitudi
nea diferiților delegați a- 
mericani față de proble
mele monetare și econo
mice, d. Huli a asigurat, 
pe ziariști că între dele
gații americani domnește, 
cea mai perfectă unani
mitate de vederi asuprd 
programului convenit lot 
plecarea lor din Washing* 
ton.

Vorbind despre stabili« 
zare, d> Huli a declarat că 
această chestiune este în 
mâinile Trezoreriei și 
băncilor americane« 
Misiunea d-iui Moley

WASHINGTON. 20 (Rador). — 
Din cercurile oficiale se anunță că 
d. Moley va avea la Londra misiu
nea de agent de legătură între d. 
Roosevelt, președintele Statelor U- 
nite și delegația americană.
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In așteptarea hotărârilor 
delegației economice Atitudinea Americei îngreuiază 

orice acordlaconierinlaeconomici
Duminică a avut loc la Câmpina 

o mare adunare a partidului națio
nal liberal de sub șefia d-lui l. G. 
Duca, convocată de orgarttzațiunea 
de Prahova.

Au luat cuvântul cu acest prilej, 
rând pe rând d-nii Victor Radule
scu, Dem. Nicolaescu, președintele 
partidului național-liberal dela Pra
hova, genera P. Zotta, C. Ștefăne- 
scu, fost magistrat, general Cara
cas, dr. Macri, Oproiu-Câmptna, in
stitutor, avocat Emanoil, dr. Geor
gescu, prof. Traian Nestor George
scu, avocat Ionel Crețoiu și Petre 
Ghiață.

Din partea d-lui ing. Petre Be- 
jan, Vice-președintele organizației 
liberale de Prahova, care se află 
suferind, președintele adunării d. 
Victor Radulescu, a dat cetire unei 
scrisori.

Ultimul a luat cuvântul d. Victor 
lamandi, deputat de lași.

Toți vorbitorii au accentuat de
votamentul neclintit fată de șeful 
partidului d. I. G. Duca și și-au 
manifestat credința că partidul 
national-liberal este singurul capa 
bil să facă deopotrivă fată șl îm
prejurărilor actuale și să asigure 
salvarea tării din impasul în care 
se găsește.

tom sa asigurat valorificarea cerealelor
Amânată de două ori 

până acum, ședința dele
gației. economice a gu
vernului a fost anunțată 
ca irevocabil, pentru azi 
după amiază. Amânările 
acestea, după informațiu- 
nile ce deținem, se dato
rează unor înțelegeri ce 
trebuiau stabilite cu Ban
ca Națională și care, să 
facă realizabilă organiza
rea comerțului și expor
tului de cereale șis impli
cit, valorificarea lor»

In această privință difi
cultatea cea mare ce se 
punea în cale, chestiunea 
finanțării, se pare că a 
fost înlăturată, cel puțin 
în mod parțial, în sensul 
că s’a asigurat în acest 
scop un credit de doua 
miliarde două sute de rr:: 
liOane lei-

Delegația economică de azi 
de fapt, va fi un consiliu de 
ștri, va avea de examinat 
cum se înțelege această valoriii- 
care șl de ordonat colaborarea ce 
fiecare departament interesat este 
chemat să o acorde, pentru atinge
rea scopului.

O altă chestiune care se cerea 
lămurită Și asupra căreia se aș
teptau preciziuni din partea dele
gației noastre dela Londra este 
chestiunea contingentării importu
lui. Cum această contingentare se 
leagă și de politica de plăti« Băn
cei Naționale, în cursul ultimelor 
două zile au avut loc întrevederi 
tette d-niî G. G. Mironescu, C. An
gelescu, guvernatorul Băncei Na- 
tbnale și Gr. Gafencu, subsecreta
rul de Stat al ministerului de indii-
scrie»

După toate probabilitățile o ho- 
tărire în ce privește contlngentarea 
îh proporția în care a fost anunțată 
depinde de comunicările primite 
dé guvern din partea d-lui Mad- 
gearu.

Manevre de ultimă oră
în chestiunea drumurilor

Un lucru ce e sigur e că 
guvernul va aplica mă
suri de contingentare la 
toate mărfurile prove
nind din țările cari pun 
piedici exportului nostru.

Importante întrevederi 
Vaida-Mîronescu-An- 

gelescu
Președintele consiliului d. Vaida 

Voevod, s’a întors eri în Capita
lă. D-sa a avut în cursul zilei mai 
multe întrevederi cu d. G. G. Mi- 
ronescu, președintele consiliului și 
d. C. Angelescu guvernatorul Băn
cii Nafionale in legătură cu ultime 
le evenimente. In special s’au 
cetat rapoartele primite dela 
legația română la conferința 
Londra.

cer- 
de- 

d-la

mi-

care, 
m’n<- 
feîul

întrevederile 
d-lui Duca la Paris

D-l I. G. Duca, președintele par
tidului inațional-liberal, își conti
nuă la Paris întrevederile cu con
ducătorii vietH politice din Franța.

La 16 Iunie a fost primit in au 
dientă de Președintele Republic1!, 
d-l Albert Lebrun.

Luni seara, d-na și d-l Duca au 
fost oaspeții d-lui Paul Boncour, ie 
Quai d’Orsay, iar peste două zile 
Președintele partidului național-11 
beral va pleca la Londra.

Presa franceză continuă să ur 
mărească cu atențiune întrevederi 
le d-lui Duca cu conducătorii gru 
parilor parlamentare de toate nu 
antele.

Se relevă în special convorbi 
rile pe care șeful partidului natio
nal-liberal le-a avut cu d-l Eduard 
Herriot, d-l André Tardieu, d-l M. 
Telttinger, președintele grupului 
parlamentar franco-român șl d-i 
Leon Blum, conducătorul grupului 

parlamentar socialist.

Repartizarea combustibilului
pentru C. F. R.

Un comunicat $i o situație
Un scurt comunicat al minist. de 

comunicații anunță o nouă amânare 
a repartizării combustibilului pentru 
C. F. R., care na putut fi soluțio
nată până la data de 15 Iunie crt., 
după ce trecuse termenul de 15 Mai 
când au expirat contractele și ve
chiul protocol.
LICITAȚIA DIN DECEM

BRIE 1932
Dacă reluăm puțin comunicatele 

acestui minister, observăm că pro
blema datează de prtin luna Decem
brie anul trecut, când a avut loc la 
ministerul de comunicații cunoscuta

LONDRA, 20. (Rador). _ Regele Inea unității acțiunii ei spre a se evț 
Angliei a avut o lungă convorbire ta pe viitor divergențe de opinii D-l 
cu d Huli, șeful delegației ameri- Couzens a insistat asupra necesității 
cane’la conferința din Londra. Au- a a/e*e înfre politic* naționalistă 
clienta a avut loc în palatul Buckto- caracteriza« pm» inflație, și ptogra. 

. Iznuf internaționalist care se discută
“ I la Londra. D.sa a declarai că consi-

Ideră momentul defavorabil pentru o 
LONDRA, 20. (Rador). D. I cooperare internațional^ în perioada 

Huli, președintele delegației ame- în caTe StateJe Unite îaceaTcă o po- 
ricane, a fost primit dimineața de I Utv-a de ridicare a prețurilor. 
Suveranul Angliei, a avut după a-1 
miază o întrevedere cu d. Mac- 
Donald și cu d. Chamberlain.

Se crede că întrevederile ace
stea au urmărit găsirea unei solu
ții pentru înlăturarea dificultăților 
rezultând din imposibilitatea.de a. 
se alunge la un acord In. chestiunea 
stamizarei. Unite precum a delegației ame-
nws-r.Tt-. rcane, cari își schimbă mereu pună
UNITATEA DE VEDERI tele lor de vedere nevoind și nepu- 

A AMERICANILOR Itând lua vreun angajament lnter- 
LONDRA, 20 (Rador.)_In cursul "ațioral a împărțit conferința eco- 

ședinței pe care a ținut-o astăzi dimi. n0^^Jldială n două tabere.
. Majoritatea delegărilor a aderat nea ă Uelegația americana la conte. la tabăra pesimiștilor jare e de 

rmța economica, s’a discutat chestru. |părere e
ajungă la vreo înțelegere între ele 
66 state, reprezentate la conferință, 
șl că cel mai bun lucru este să con
state sincer eșecul conferinței. 
'Foarte semnificativ este faptul, că 
majoritatea membrilor delegației 
americane au aderat la tabăra pesi
miștilor.

Optimiștii spun că eșecul coo-l 
îerintei ar fi faflmentul total al

și mult trâmbițata licitație, inițiată I regimului capitalist. In consecință 
de d. ministru Mirto, și care tre- trebue să Se găsită'o eșîre din lm- 
buia să așeze pe alte baze, de astă I pasul creiat de atitudinea State- 
dată solide și definitive, această! lor Unite. Fiecare conferință înter- 
atât de controversată problemă al națională are totdeauna o criză 
combustibilului pentru C. F. R. sau chîar câteva crize. Șl nu e de 

Alte comurticate ale aceluiași ml- mirat că Și conferința mondială 
nister și ale direcțiunei generale C. trece actualmente printfo perioadă 
F. Rș ue-au adus la cunoștință că de acest Japt „y trebue
prm licitație sau realizat mari eco-\^ dea loc la ^asperare, mal a- 
nomti șlj ca nouile contracte sunt in les având vedere a<>
preparație. tuală a conferinței nu reprezintărezu,tatui d^rduhd geS J 

A PROBLEMEI constă doar to lupta dintre Ura ster
Dar deodată Ministerul își re- I ihă și dolarul american.

amintește de miile de lucrători din ] Pe Ura sterlină este de fapt 
industria carboniferă, face vizite I stabilizată și se apropie de sista* 
în Valea Jiului, ordonă anchete, |mele valutare continentale, dolarul 
Ministerul Muncii intră în obiș-“ află^într’o perioadă de 
nuita-i funcțiune șl însfârșit ni se £^£2 
anunță-prin alt comunicat, că s’a 1^^" V"
hotărât scoborârea cotei de păcu- Laței^iTsS£le ^toite Mima

ră dela 46 la sută cât se proecta- joritățel acțiunilor s’a ridicat cu 
se, la 25 la sută, pentru a satisface 149 la sută, șl această ridicare artifi- 
mineîe de cărbuni amenințate cu | cială deschide drum pentru un nou 
închiderea.

Totuși problema nu se 
nici de data aceasta...
PROIECTE Șl IAR

IECTE

PLECAREA NEAȘTEP- 
TATA A D-LUI SCHACHT

LONDRA, 20 (Rador) — D. dr. 
Schacht, președintele Băncii Reichu. 
lui, a plecat azi pe neașteptate cu a- 
vionul la Berlin.

BERLIN, 20. (Rador)'. — D. dr. 
Schacht, președintele Băncei Rei- 
chului s’a înapoiat astăzi d'<ipă a- 
mlază la Berlin venind din Londra.

conferința imnariită
în două tabere

LONDRA, 20 (Rador). — 
Presa britanică critică cu 
severitate delegația Sta
telor Unite și divergen
țele de opinii între mem
orii ei în chestiunea tari
felor vamale.

Ziarele insistă asupra 
incapacității delegației g- 
mer ioane de a se pronun
ța în chestiunea stabili
zării monetare, pe care

statele europene o const« 
deră ca esențială pentru 
succesul conferinței.

Chestiunea monetari 
domină situatla

LONDRA, 20 (ftador). - 
Agenția Reute«* anunță i 

Chestiunea monetară 
continuă să domine lu
crările conferinței econo
mice mondiale și atâta 
timp cât ea nu va fi solu
ționată, nu se vor putea 
face decât mici progrese.

Intre timp, diferitele 
comisiuni și subcomisiunl 
ale conferinței, lucrează 
la curățirea terenului.

WASHINGTON, 20 (Ba* 
dor). — Din cercurile Tre* 
xoreriei americane se de
clară că stabilizarea dola
rului nu este luată în con
siderare pentru un viitor, 
imediat.

Guvernul american, este 
hotărât să aștepte ca sta
rea de lucruri să devină 
normală pentru a lua dt 
ceastă măsură.

Cum vor fi repartizate lucrările societăților românești. SPre 
compromiterea muncii naționale

tergiversări, che- 
cotei de lucrări, 
suedez, a intrat

a-
șo- 
ro.

v’zită a muncii au- 
prezentarea aceste.a 
improvizați interna.

adăogam noi, se va

' După îndelungate 
Strunea repartizării 
rămase dela ospățul 
iu faza definitivă.

Am atras în repetate rânduri 
tenția d.lui Ed. Mirto, i-ă nouile 
sele cari vor fi date societăților 
mânești, vor trebui să formeze—du
pă cum a recunoscut-o recent chiar 
d-sa -cartea de 
tohtone, pentru 
th fața oricărei 
ționaie.

Numai astfel
da- și muncii românești put nța de a 
opune constructorilor de drumuri 
suedezo-luxemburghezi, o operă du. 
rabHă, menită să constitue un titlu 
de glorie pentru această permanentă 
și desconsiderată cenușereasă, care 
este tehnica românească.
IN CE Ca^ST’Â'J MANE

VRELE
Se pare însă că de contractul dru. 

murilor este legată o soartă prea ne
fastă, pentru a se putea ajunge vre. 
odată la rezolvarea demnă și cinsti, 
tă a acestei mult deochiate chesti
uni. Căci cum s’ar putea explica alt
fel faptul că abia a fost consumată 
imensa potlogărie ,.made in Suedia" 
șt se încearcă astăzi, sub privirile 
consternate ale opin.ei publice, o nouă 
manoperă, ce poate duce la un regim 
dintre cel* mai dezastruoase pentru 
munca și technlca românească.

Se știe că de câteva luni de zile 
să duc intense tratative la „Casa dru 
murilor" pentru preluarea lucrărilor

din contractul suedez de către antre. 
ptenorii români, atunci când trăiam 
încă în dulcea iluzie a rezilierii one
rosului contract kreugerian.

D. I. Mihalache. directorul g-ra] al 
Casei drumurilor, pentru care încuraja 
rea muncii românești a format tot. 
deauna un principiu activ de conduită 
morală, a căutat să sugereze sindica
lizarea tuturor marilor societăți ro
mânești. în eventualitatea preluării 
lucrărilor, cari se cifrau la circa trei 
miliarde lei.

Concernul suedezo-luxemburgez 
a întins însă toate mrejele posibi
le pentru prinderea în lat a sta
tului românesc, și actul kreuge
rian a fost din nou perfectat, cu 
toate clauzele Iui oneroase ce for
mează tot atâtea grele ghiulele, 
apăsând până la refuz, naufragiata 
navă a vistieriei statului. Și de 
unde antreprenorii români, cari 
provocaseră o bruscă scădere a 
nivelului de nerușinare suedezo- 
luxcmburgeză, se așteptau să 
preia contractul în totalitatea Iui, 
s’au 
de a 
turi, 
(Hor 
insă
aruncate drept amăgire societăți
lor românești, trebue să fie, la 
rându-le, din nou împărțite, spre 
a mulțumi apetitul tuturor celor 
cari au venit in ultimul timp pen
tru luarea de lucrări în antrepri
ză.

văzut apoi puși în situația 
se mulțumi cu câteva firlmi- 
rămase dela festinul opulen- 
samsari internaționali. Iată 
că și aceste biete firimituri,

Nevoile muncii românești
Pentru o mai bună repartiție a 

lucrărilor, d. Ed. Mirto și-a luat 
formal angajamentul de-a se tine 
scârna în primul rând de nevoile 
riale ale industriei rutiere domâ- 
ne, atât de mult disprețuită în 
ultimul timp. S’au întocmit pen- 
jtru aceasta tablouri la Casa dru
murilor, menite a indica posibili
tățile de realizare ale tuturor ma- 
rjflor societăți, cari s’au ocupat, în 
[jMod exclusiv cu construcția de 
tpâvagii. Iată însă că în ultimui 
itfmp, chestiunea a fost lăsată de 
■d. M.irto și luată dela Casa dru- 
ȘmuriÎor, singura în măsură a 
taoaște capacitatea de lucru a 
sjcărei societăți în parte.

Si astfel, vedem cu destulă sur- 
i prindere, că, însărcinat cu împăr
țirea definitivă a cotelor de lu
crări, este d. Șt. Enăchescu, se
cretar generai al ministerului, de 
profesiune avocat. _______

cu- 
ne-

D-sa a întocmit singur 
întreaga listă de furnizori 
și antreprenori de dru
muri, fără a lua în consi
derație nici unul din cri
teriile de selecție de care 
d. Mirt o se oblicase să ți
nă seamă în primul rând. 
Astfel vedem că oameni 
fără absolut nici o pregă
tire in problema drumu
rilor, hotărăsc de soarta 
antreprenorilor români, 
cu ignorarea brutală a 
celor mai elementare re
guli tehnice și cu flagran
ta călcare a imperative
lor celor mai categorice 
ale muncii autohton®.

Căci ce se întâmplă? Ideea cea 
bună dela care s’a pornit adică darea 
lucrărilor prin bună învoială—pentru 
a nu se pune tehnica românească în 
condiții de inferoritate față de so
cietățile străine de pavagii —- ideea

această admirabilă a fost denaturată 
dela adevăratul ei scop, ajungându.se 
astăzi a se face din ea un copios mij
loc de satisfacere a tuturor agenpior 
electorali, improvizați peste noapte 
în antreprenori de drumuri,

POTLOGĂRIA KRAS- 
SER-IANA

Dar nu este de ajuns numai atât: 
pe lângă ignorarea regulelor tehnice, 
s’a înlăturat cu brutalitate, unul din 
postulatele cele mai autentice ale în
curajării muncii naționale. Jntr’ade. 
văr, dorim să știm și noi, ce rost are, 
printre antreprenorii românii de șosele 
reprezentantul casei germane ,,Stra. 
bag"? Când a fost atât de subit con
vertit la românism agentul acestei 
societăți, pre nume Krasser, pentru 
a i se acorda, din fărămiturile mult 
oropsitei munci românești, 3C-40 la 
sută din valoarea lucrărilor?

Se poate oare imagina o mai 
krasă potlogărie, pornită cu atâta 
senină inconștientă din oficinile 
suspecte ale „românului" Kras
ser? Vom vedea oare perfectată a 
ceastă manoperă de ultimă oră, 
ce va îi trâmbițată prpbabil ca un 
formidabil succes pentru tehni
ca națională? Și-atunci ce va mai 
rămâne societăților de astădată 
cu adevărat românești? Infimele 
cete de lucrări dela masa „Stra- 
bag-ului”, devenit peste noapte 
societate românească?

Cunoaște d. secretar general E- 
năchescu, opinia exprimată în 
parlament de către omul compe- 
tinte și intransigent, care este d. 
Madgearu, asupra metodelor cu 
care înțelege să opereze soc. 
„Strabag” la noi în tară? Dacă d. 
secretar general nu cunoaște a- 
ceste mici detalii, rugăm pe d. 
ministru Mirto, mentorul și tuto
rele său spiritual, ca să 1 le re
amintească atât cât mai este timp, 
pentru ca manopera să nu devină 
fapt împlinit.
și în această chestiune poate fi ori 

când timp, chiar, până în momentul 
când Parlamentul va avea să-și spu. 
nă și el cuvântul în ratificarea con
tractului kreugerian și krasserian al 
drumurilor. Noi socotim că atât dem 
nitatea cât și interesele vitale ale 
muncii românești ce se văd astăzi 
grav primejduite, cer ca d, Ed. Mir. 
to să-și ia în serios rolul de arbitru 
pe care și.l asumase dintru Început, 
și să procedeze la o leală și nevexa- 
torie repartiție a lucrărilor de șosele, 
repartiție în care să nu intre nici un 
calcul străin de preocupările reale 
ale problemei .

1............

BOMA, 20 (Rador), — 
Ziarele italiene, care pâ
nă acum păstraseră re
zervă cu privire la confe
rința economică din lon
dra, constată astăzi că 
„teza franceză asupra sta 
bilizării, astfel cum a fost 
expusă, în ședința de ieri 
a conferinței, de către d. 
Bonnet, este identică te-

zei italiene“.
Astfel, ziarele scot în 

relief comunitatea de dos 
trină între Franța și Ita
lia.

In pag. 7-a 
Problema tronului 

maghiar

Stalin restabilește proprietatea
Individuală în Rusia

Icrah la bursa americană.
rezolvă I In așteptarea acestei eșlri comi- 

Isiunile conferinței sunt ocupate nu- 
PRO- 011 chestiuni de procedură. Lu- 

Icrările constructve au sdstat.

Intre timp, Direcțiile de specia-
litate din Direcțiunea Generală lC E R., se întrec în studii și so- XS^’c^SZSțÎi 
Iuții, fiecare fara a uita pe cine fost dat de deleoatia aer. 
și ce îi e drag, unii căutând pare mană. ger-
să amâne, alții să complice, dar D ă i..;
necăzând nici-un moment de a- lui Hu-
Xf’mSÎluT"'“ “ liK""a “ delesMl
cina ministrului. I germani în frunte cu dr.

Se mai fac ceva probe de va- Schacht. La Londra adu« 
porizan se ma crește ța unu, se S(ini „u delegații
mai scade la alții, ca sa îasa so- experții diferitelor țări, 
coteala și m sfârșit un alt comu- A p|ecaf din Londra și d. 
nicat anunță că... totul e gata! I Harrison, guvernatorul 
Șl TOTUȘI NU E GATA... Băncei Federale a State-

Totuși, venind data de 15 Mai, I lor Unite. Plecarea lui 
expirarea contractelor vechi, se I ——
anunță prin alt comunicat că ne- I _
fiind puse la punct contractele se 
amână soluția cu o lună de zile. I 
Intre timp, bineînțeles, facturile I

combustibil, ne mai având ba-I M
contractuală, sunt consideratei J N 4

aconturi și se plătesc 50 la su- | 
O adevărată simplificare 
contabilitate și o fericire 
minele de cărbuni care 

Mai înainte nu mai au

PARIS, 20 (Tel. part.) —
Din Moscova se comuni
că t Azi a fost promulgat

STALIN

drepturi fiecărui comu* 
nard (adică membru al 
colhozului) de a cumpă* 
ra pentru proprietatea sa 
individuală o vacă, vite 
mici și păsări de curte.

Acest decret al guver
nului sovietic, recunos
când contra tuturor doc
trinelor comuniste drep
tul proprietăței private, 
reprezintă de fapt primul 
pas in calea prăbușire! 
sistemului gospodării co
muniste de până acum.

un decret de o importan
ță extraordinară. Sus zi
sul decret recunoaște

Elveția nu recunoaște 
sovietele

BERNA, 20. (Rador). _ Consi
liul național a respins moțiunea co
munistă care tindea la recunoa
șterea guvernului sovietic.

Consiliul a adoptat apoi moțiunea 
socialistă prin care consiliul iede« 
ral este invitat să studieze proble
ma interzicere! exportului de ar« 
me și introducerea controlului fa« 
bricațiunli lor.

pen- 
pen- 
dela 

cotă, | VIENA 20 (Rador). — Atentatul 
săvârșit la Krems împotriva unui 
detașament de poliție auxiliară a 
provocat indignare în întreaga opi
nie publică. Granatele de mână a- 
runcate de cei doi atentatori cari 

’ I au dispărut, au explodat în mijlociii

Măsura a fost luată eri de guvernul austriac

de 
ză 
ca 
tă. 
tru 
tru 
15
nici preț, nici program.
DUPĂ O LUNA, ACEIAȘI 

situație
Dar iată că societățile 

și miile lor de lucrători; 
cu salarii de mizerie și cu. . . T . . .. __
situația spânzuraă de bu- tru^L a^ă ÎV* 7 “ 2 
na dispoziție a ministers ra*9’. 30 răniți mai wor.
lui de comumcații, află M-mstrul Siguranței public® de
spre liniștea lor, că nicil clară că ancheta polițienească a 
până la 15 Iunie nu s’a re-1 dovedit că ultimele atentate tero- 
zolvat problema și că se riște din Austria au fost puse la 
amână din rou. I cale și executate de membri ai par-

Ce este mai curios, este Ridului national-socialist 
că de astă dată comunica- Pe baza acestor consta
tul spune că Direcția Ge- țări, consiliul de miniștri 
nerală C. F. R. a pregătit a hotărît dizolvarea tutu- 
toate lucrările... dar că ror formațiunilor trupe- 
min.isterul nu e dispus să lor de asalt național-so- 
decidă...^ . cialiste și interzicerea ori

Care să fie adevărul ? cărei activități a partidu- 
■miHSMuii . |u| național-socialist

A început să lucreze mă—i
S. V-3 trib- Ilfov Vigoare începând de

_____ I tăzi.
Noul local al secțiunii a V.a a tri

bunalului Ilfov, renovânduse com- 
plect. cu începere de eri a început a 
se judeca procesele repartizate.

D. Victor Popovid, președintele I Ua „Wolff” anunță: 
secție în repartiția făcută magistra- Cercurile politice d>n Berlin n’au 
tilor acelei secțiuni, a lăsat ca zilele fost prea surprinse de interzicerea 
de Marți și Vineri să prezideze d.sa. I partidului național-socialist d!n Au-

stria. Evenimentele produse în ul
tima săptămână demonstrau că gu
vernul Dollfuss urmărea o aseme
nea interzicere.

Fără să aibă vreo dovadă, in
stanțele oficiale austriaco au decla
rat că national-sociaiiștti sunt res
ponsabili de atentatele produse la 
Innsbruck, Viena și Krems, pentru 
a putea lua măsuri împotriva lor.

Național-socialiștii au răspuns în 
mai multe rânduri că ei nu erau a- 
mestecați întru nimic în aceste a-

tentate și au desaprobat, în chipul 
c®l mai 
ilegal.

Dacă 
hotărît 
tîonal-sociallst orice activitate 1» 
Austria și să dizolve organizații# 
sale, el va trebui să-și asume rea* 
ponsabilitatea acestei Interziceri, 
Urmările interzicere) nu pot fi iacă 
prevăzute, dar mersul înainte al 
național-socaliștilor nu va putea 
fî stăvilit prin asemenea măsuri.

sever cu putintă, orice act

totuși guvernul austriac i 
să interzică partidului na*

in- 
din

în

Ce se spune In Germania
BERLIN, 20. (Rador). - Agen-

Cum s’a produs atentatul din Krems
VIENA, 20. (Rador). _ După 

formațiile oficiale, primite
Krems, detașamentul de 56 oameni, 
al politiei auxiliare, care a fost ata
cat ieri cu grenade de mână, era 
urmat de o companie de infanterie 
a armatei federale.

Din cele trei grenade, câte au 
fost aruncate, au făcut explozie nu 
mai două. Numărul total ai răniți- 
lor este de 30, din cari, 16 se află 
în stare gravă Și au fost internați 
la spital. Trei din aceștia se află 
în stare gravă.

Politia a reușit să aresteze pe 
unul din agresori! național-soctali- 
ști, care a denunțat pe ceilalți °o«>-

plici. In urma acestei mărturisiri 
s’au efectuat 20 dç arestări.

Arestarea loi Pfriemer
VIENA, 20 (Rador). - 

D. Pfriemer, comandați* 
tul Heimwehrului din Sti* 
ria, care face parte din 
mișcarea național-sociall* 
stă austriacă, a fost ares
tat azi la Salzburg pe 
când se înapoia de la 
Muenchen.

Asupra d-lui Pfriemer 
’s’a găsit un numeros ma*

■ terîaE conipra^jâțător.
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